

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

Hol a liberálisizmus?

Budapest, február 18.

A nemzeti munkapárt tehát holnap fog hivatalosan megalakulni. Azért mondjuk, hogy hivatalosan, mert tényleg már napokkal ezelőtt megalakult s mert mint Noé bárkájába, már ide is egy idő óta összegyülekeztek mindazok, akik félnek az állítólag elkövetkezendő vízözöntől. Tegnap legalább hatszázan tolongtak a Nemzeti Társaskör szűk helyiségében, amely még egy hónap előtt is kongott az ürességtől s ahova csoda volt, ha betévedt valaki néhány napján.

A nemzeti munkapártnak tehát már megvannak a tagjai, csak a programja nincs még meg. Most gondolkodik rajta Khuen-Héderváry miniszterelnök és gróf Tisza István, hogy holnap minél szebb és minél hangzatosabb legyen. Kétségtelen, hogy frázisokban gazdag lesz s hogy gyönyörű jelszavak is lesznek benne. De magát a nemzetet aligha fogják kielégíteni. A nemzeti politika első követelménye, hogy az liberális legyen s éppen ez az, ami hiányozni fog a programból. Már maga a miniszterelnök személye is bizonyítja ezt. Khuen-Héderváry mindig a liberálisizmussal kérkedik s állandóan liberális tradíciókra hivatkozik. Pedig éppen ez a liberálisizmus az, amiben az ő poli-

tikai multja után joggal lehet kételkedni. Hisz az egyházpolitikai küzdelmek alatt, mikor az egész nemzet követelte a liberális reformokat, Khuen-Héderváry volt az, aki azok meghiusítására vállalkozott s aki akkor a liberálisizmus letörésére kínálkozott fel Bécsnek épp olyan kézzel-lábbal, mint ahogy most a nemzeti törekvések letörésére vállalkozott, melyek gazdasági és katonai téren megnyilvánultak. Khuen-Héderváry liberalizmusában tehát nem igen lehet hinni s arra nem igen lehet építeni. Pedig ő azt a „nemzeti munkát“, amelyet az új párt programjának szánt, liberális verítékekkel akarja megédesíteni.

De Khuen-Héderváry minden liberálisizmusa mellett is keblére ölelte Zichy Jánost, a néppárt megalapítóját s első parlamenti vezérét. Sőt nemcsak keblére ölelte, de egyenesen a kultusz-tárczát ajánlotta föl neki. Hogy az alku még nem jött létre s hogy gróf Zichy János nem legfőbb öre ma Magyarország közoktatásügyének és felekezeti békéjének, ez nem az elvek különbözőségén s Khuen liberalizmusán mult, hanem egyedül Zichy Jánoson, aki nem akarja magát most egy új választásnak kitenni, mikor tudja, hogy néhány hét múlva a parlament ugyis felszlatatják, amikor ismét kortesutra kellene indulnia. Tehát nem Khuen libe-

ralizmusa az akadály a Zichy János miniszterségének, hanem csakis egy képviselőválasztás sok fáradalma és még több költsége. Mert Zichy János egykori fegyvertársai közül néhány néppárti és exponáltan klerikális férfiú már benn ül az új liberális pártban, hogy előfutárjai legyenek, nehogy egyedül érezze magát mint kleriko-liberális. És ott vannak titkos elvtársai, az agráriusok is. Eddig nem tudtuk és senki sem tudta, hogy az agrárius politika is szépen megfér a liberális lobogó alatt, most Khuen újveretű liberalizmusa erre is bizonyítékot szolgáltat. Az agrarizmus, mint a feudalizmus modernizált formája, eddig a politikában is mindig a konzervatív vizeken evezett, ami annál érthetőbb, mert hisz az agrarizmus már magában véve involválja a reakciót, Magyarország lesz az első, amelynek miniszterelnöke klerikálisokkal, feudálisokkal és reakzionáriusokkal hirdetteti azt a liberális politikát, amelynek még Zselénszky Róbert is hiva lehet, hisz Khuen-párti programmal fog képviselőjelöltnek fellépni.

Valósággal menedéknél készül ez az új párt, amelyben nemcsak azok keresnek biztos révet, akik az elkövetkezendő viharoktól félnek, hanem azok is, akik már hajótörést szenvedtek s akik ott akarnak ismét biztos partra mászni. A Fejérváry-éra emberei egymásután

Czifra szűrös legények a pusztán.

Irta: Móricz Pál.

(Utánnomlás tílos.)

A pusztán igazán pusztán volt, amikor még szegedi Kiss Annus a vásárokat járta. Akkor még a czifraszűrös, rezes pisztolyu szegénylegények is feleszámban ugratták paripájukat a pusztán... Alig sikoltott a vásáros had, máris a kocsinál termett a betyár. Még csak pisztolyt sem fogott a betyár, a vásárosok megadással adóztak nekik.

A szegedi szappanosok különösen nagy gazdag híreik voltak. Némelykor harmincz-negyven kocsi szappant is fuvaroztak a távoli vásárokra. Mintha jó szóért is adták volna, úgy kapkodták a szegedi szappant; mert még a patyolat is fehéredett ettől a szappantól... Aztán azok a pirosapucos, arany fülörfüggős, ringó dereku, kerek nagy szemű szegedi szappanos kofák is! Szegedi Kiss Annus ilyen buzásalma orozájú menyecske volt. A tapasztalt öreg fuvarossal, Ökrös József gazdával indult a bajai országos vásárra.

Hideg szél füttyölt a pusztán. A fagyos göröngyön keszerveket döczeit a szappannal terhelt kocsi. Annus asszony a subába húzódott. Ökrös József bárányszőrűs kocsija alól kénylet szét a tarolt határon, csak a pipája kojtolt takarosan... Bezzeg más kocsi-kon pergett a szappanos kofák nyelve.

Almásnál megpihentek a kofák. Azonban a vén Ökrös Bilátyig hajtott halásra. Oda már közelebb fekszik Baja. Másrészt így

azokat a kitanult szappanos kofákat is meg-előzték.

— Majd a hóhér tülekedik velök, a pokolra való boszorkákkal! — dörmögte József gazda a sipka alól.

Bikityen háltak meg.

Még sokára húzták a hajnali barangszót, mikor már megint a pusztaságban bolyongtak egy kevésbé járt, kevésbé felvágott oldaluton.

A téli hajnal havas viharfelhőt borított a pusztára. Hópelyhek kavargtak.

Fagyos rekettyék között, buczkák mentén kanyargott az út.

Hó takarta be a pusztát.

Ökrös József vasvillával bandukolt a lovak előtt, nehogy az utról a pusztába tévelyedjenek.

Annus asszony maga tartotta a gyeplőt. A subanyilás körül havas szél csapkodott. A prémes pruszlikban meg-megdobbant Annus asszonynak a szive. Borzongva hallgatta a lovak horkanását. A pusztán levegője áttekinthetetlen sötét, ködös volt. Csodálatos hangok, morajlások hallatszóttak.

Már derengett a téli szürkület, midőn a bajai gyepszélre értek. Mert fázott a lába, Annus asszony leugrott a kocsirol. Dermedt lábát gyaloglással akarta felmelegíteni. Tipogott-topogott a havon, csak akkor lépett fel a kocsiülésre, akkor bujt vissza a subájába, midőn meglátta az ulános katonákat. Bajáról három ulános katona lovagolt kifelé. Kivont kardosan lovagoltak a katonák és tréfásan szóltak le a nyeregből:

— Szep matyar menecske! Ne félsz katonától...

Annus asszony durczásan fordította félre fejét.

Az ulánosok után postakocsi robogott elő. A „császári“ postakocsin is fegyveres katonák ültek... A hóhullámok mihamar el-takarták a postát.

Kint a bajai kapunál betyáros viseletű kupecz ember álldogált. Néhány borjú ténfergett mellette. A sipka alól suryin tekintett a fiatal menyecskére.

— Diesértessék...

— Mindörökké!

— No, honnét?

— Szegedről...

— No, magok jól jártak! — csak ennyit mondott a betyárképű ember. Azután tovább hajkurászta a borjúkat.

Annus asszonyék nem tudták mire vélni a betyárképű kupecz különös megjegyzését, azonban nem töprengtek felette. Sürgősen szállást kerestek. Már sátozt is ütöttek a templombamenés idejére és Annus asszony javában árulta a szappant, midőn imhoi egyszer csak előérkeztek a többi szegedi vásáros kocsi is. Amde sirás-rivással jöttek. Mind jajveszékelt a sok asszonynép.

Az egyik kocsiából is, a másikkól is hiányzott a szebbik, jobbik ló. Az asszonyok fülében sem ragyogott a nehéz aranyfüggő. Másik a pénztét panasolta...

Az ulános kaszárnyában ugyancsak fújt az „alármot“ a trombitások. A szegedi uton, nosza! vágtaztott kifelé a lovas katona-ság, meg a sok zsandár.

Böresök Ruzsi, a legöregebbik szappanos kofa, sirva panasolta Annusnak:

— Jaj, lellem! Ti tán madárszárnyon!

jelennek meg az új párt küszöbén, kopogtatnak s az ajtó nekik megnyitattik. De azért ezek az emberek is, akik egykor az általános, egyenlő, titkos választói jog demagóg jelszavával lángba készülték borítani az országot s akik egy új Dózsa-lázadással fenyegetődtek, ma szépen megférnek Khuen árnyékában a reakzionáriusokkal és konzervatívokkal s ma már megelégesznek a választói jognak „demokratikus kiterjesztésével” is, csak hogy a bárkából ismét a vízbe ne pottyanjának. S Khuen, a nagy liberális, szívesen befogadja őket s nem lehetetlen, hogy éppen velük fogja a maga liberalizmusáról bizonyítványt kiállíttatni.

És hogy teljes legyen a gyűjtemény, a keresztényszocialista-liberálisok is Khuen mellé szegődtek. Igaz ugyan, hogy nem olvadnak be a pártjába, de támogatásukról biztosították a „67-es politika diadala érdekében”. Az ürügy mindenestre nagyon ravaszul van megválasztva s Khuen is valószínűleg csakis ezzel az indoklással fogadja el a támogatást. De jellemző, hogy egykor a szabadelvű párt talmi liberalizmusával szemben alakult meg a néppárt, most pedig Khuen liberalizmusa a klerikalistákat ismét egyesíti a nemzeti munkapárttal.

Budapest, február 18.

Monarchiánk és Oroszország. Pétervárról megerősítik, hogy Ausztria-Magyarország az Oroszországhoz való közeledésre vonatkozó tárgyalások során már kijelentette, hogy kész lemondani a szandzsák-vasút építéséről. Ezzel szemben Oroszország megígérte, hogy a maga részéről a dunai vasút tervét végképpen eljéti.

Azoknak a tárgyalásoknak során, amelyek *Istolski* külügyminiszter és gróf *Berchtold* osztrák-magyar nagykövete között az osztrák-magyar-orosz közeledés dolgában egy idő óta a legnagyobb titokban folynak, Oroszország bizonyos *garanciákat*

jöttetek! S úgy kerültetek el ezt a szörnyű pusztítást.

— Mi történt? Mondja hát, szülém?

— Jaj, edös teremtóm! Jaj, mindönket kifosztottak! A buczkák közül rugtatott elő az a ezifraszürös sok betyár... Jaj, az istentagadók! Szegedi emberek voltak azok mindnyáján.

Annus asszony kételkedőn esóváltta meg a fejét.

— Ruzsi néni! Honnét tudja azt?

— Hogyne tudnám, galambom-lelköm! Az egyik még rám is főrmedett: — Ösmersz, vén boszorka!... No, hát csak ezután is ösmersz meg!

És ha ösmerték is, a megvámolt szegény vásárosok, de hogy is ösmerték volna meg a ezifraszürös legényeket! Drágább volt az életük, a tüzhelyök biztonsága, mintsem hogy valaha a ezifraszürös legények ellen tanuskodtak volna, így legalább kimélték az életüket, nem úgy, mint a „esászári” postát kiséző katonáknak. Ugyanis a ezifraszürös betyárok ezen alkalommal főképpen a „esászári” postára leselkedtek. Nem hiába! Mert kétszáznegyven ezer forintot raboltak el a postakocsiról.

Hiában vágtatott segítségül a sok ulánus, a sok zandár. Már csak véres holttestét találták meg a postakocsi-kiséretnek. A ezifraszürös legények lova nyomát régea hó takarta be.

Fagyasztó szél tépázta az útszéli bokrokat. Szomorítón zugott a pusztá. Süvöltött a szél.

kívánt Szerbia érdekeinek védelmére és határozott biztosítékokat arra nézve, hogy Ausztria-Magyarországnak nem lesznek további terjeszkedési törekedései a Balkánon és végül abban a tekintetben is, hogy Ausztria-Magyarország nem fog ténylegesen beavatkozni egy esetleges Balkán-háborúba, ha a Balkánon zavarok támadnának. A követeléseknek e három főpontján kívül az orosz külügyi kormány még egyéb mellékes kikötéseket is tett, ezek között bizonyos okmányok kiszolgáltatását. A berlini szerb követnek bizalmasan tudtára adták, hogy e tárgyalásokkal az orosz kormánynak nincsen szándéka a Balkán rovására politikai megállapodásokra jutnia, hanem kizárólag a Balkán-államok és természetesen Szerbia érdekei is vezetik. Ausztria-Magyarország előzékenységet mutat, de a tárgyalások még egy ideig fognak tartani.

A Khuen-párt megalakulása.

— **Zichy János informálja a trónörökösöt.** —

A Kossuth-párt zászlóbontása.

Budapest, február 18.

Meg lesz tehát holnap a nagyzerű megalakulás. Rendőrcsapatok fogják megszállni a fővárosi Vigadót, s ennek a karhatalomnak védelme alatt fognak gyülekezni a busás napidíjakkal szerződötett deputációk, hogy az ország képviselőtében meghallgassák, hogyan kertelnek *Khuen* és *Tisza* az általános szavazati jog körül. A volt alkotmánypártiak *Zichy-Návay*-csoportja is résztvesz az alakuláson, különösen azután, hogy gróf *Zichy János* ma délelőtt Bécsben másfél óra hosszat informálta a trónörökösöt, aki aztán elment a Brioniszigetekre üdülni.

A habarék párt megalakulása azonban semmi változást sem fog hozni a politikai világban. *Khuen* kinevezetheti a főispánokat, megpróbálkozhatik az erőszak és vesztegetés minden nemével, sikert nem fog elérni. A Kossuth-párt márczius hatodikán Czegléden nagy népgyűlést tart, amelyen *Kossuth* Ferencz kibontja zászlaját és kétségtelen, hogy az egész ország, amely ragaszkodik a függetlenségi eszmékhez és *Kossuth* Ferencz politikája által látja azokat biztosítva, az ő zászlaja alatt fog a választási küzdelembe menni.

Mai híreink itt következnek:

A Khuen-párt megalakulása.

Holnap délután három órakor tartja a fővárosi vigadóban a Khuen-párt alakuló gyűlést, amelyre borzasztó öröklődéssel készülnek *Khuen*ék. Az egész közigazgatási apparátust megmozgatták, hogy a hivatalos presszió segítségével verbuváljanak busás napizsoldért egy pár deputációt, míg a többi résztvevőket ugyanazok szállítják csoportonként külön-külön deputációnak feltüntetve, akik annak idején a *Bachus-pinezebeli* küldöttségekkel biztosították bizalmukról *Fejérváryt*. Teljes számban vonul föl a rendőrség is, mert tüntetésektől tartanak, s így a nagyzerű alakuló gyűlés rendőri fedezet alatt fog végbemenni.

Az alakuló közgyűlés lefolyása körülbelül ez lesz: gróf *Csáky Albin* gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök ajánlatára az alakuló közgyűlés elnökévé választják. Gróf *Csáky* megnyitó-beszédében röviden ismerteti fogja a politikai helyzetet, a pártalakulás előzményeit és a gyűlés célját, majd fölkeri a miniszterelnököt a párt programjának ismertetésére. Gróf *Khuen-Héderváry* Károly ennek nyomában eleget tesz, nyilatkozatában azonban csak a program vázlatának, főbb alapelveinek ismertetésére szorítkozik, amelyek kormánypárti forrás szerint a következők: El fogja mondani, hogy ő milyen reformokat tervez *katonai téren*. A *bankkérdés* elintézésénél korántsem ragaszkodik oly merően a közösség fenntartásához, mint sokan gondolják. Ő azt akarja megcsinálni, min- min-

den téren, úgy ezen is, ami az országnak jobb. Hajlandó tehát megcsinálni a *közös* bankot is, de úgy, hogy annak statútumaiban keresztülvisz bizonyos a magyar érdekek védelmét garantáló intézkedéseket. A *választójog* kérdésében a miniszterelnök *be fogja érni* eddigi nyilatkozatainak ismételésevel. Ő okvetlenül meg akarja csinálni a reformot, még pedig igazán demokratikus szellemben. Együttal azonban meg akarja óvni az országot attól, hogy ottól a reformtól megrendülhessen valamely becses történelmi oszlopa.

A miniszterelnök után *Tisza* István mond beszédet s ennek keretében előterjeszti azt a határozati javaslatot, amelyet a tegnapi előkészítő-bizottsági értekezleten megállapítottak. A javaslat hat vagy hét pontból áll s a közjogi helyzettel, a katonai kérdésekkel, a gazdasági kérdésekkel, a választási reformmal, szociális kérdésekkel és végül a nemzetiségi kérdéssel foglalkozik.

A választói reform elodázása.

Politikai körökben sokat beszéltek ma arról a megkülönböztetésről, amely a kormánypárt előkészítő bizottságának tegnapi ülésén gróf *Khuen-Héderváry* Károly és gróf *Tisza* István között támadt a *választójog* kérdésében, s amely végre is gróf *Tisza* István győzelmével végződött. A fővezér kívánságához képest abban történt megállapodás, hogy úgy a holnapi gyűlésen, mint a pártprogramban *nem az általános választójogot, hanem csak a választójog demokratikus kiterjesztését fogják emlegetni*. Erre vonatkozólag a kormány közvetlen környezetéből, szinte hivatalosan bejelentik azt is, hogy a választói reform különben sem aktuális, mert újra az elején kezdik az adatgyűjtést. A választójog reformjára irányuló felfogásban — mondja ez a jelentés — *mindenesetre vannak teoretikus különbségek*. Amde becsületes és nyílt megbeszélések alapján megégyeztek, hogy a kérdésben *csak abban a pillanatban* fognak dönteni, amikor arról lesz szó, hogy a statisztikai adatok alapján *megállapítsák a törvényjavaslat főbb eleit*. A választójog reformjának megoldása tekintetében nem közömbös az, hogy ennek az esztendőnek a végén új népszámlálás lesz s a következő év elején lépnek életbe ama új *adótörvények*, amelyeknek rendkívül erős a szociális és gazdasági hatása. Ez nem jelenti a *választói jog reformjának elodázását*, amely már a most meglévő anyag alapján is komoly és sürgős megfontolás tárgya. Ezúttal csak arra lehet utalni, hogy a legközelebbi idők ennek a kérdésnek eldöntésére nemesak bő, sőt meglepő anyagot is szolgáltatnak, amelyek alkalmasabbnak látszanak arra is, hogy úgy az egyik, mint a másik táborban megnyilatkozott nézeteket megkorrigálják.

Zichy-Návayék esatlakozása.

A volt alkotmánypárt ama tagjai, akik az alakuló új párt előkészítő bizottságával való megállapodás végett legutóbbi értekezletükön háromtagú bizottságot küldöttek ki, ma délután négy órakor a volt alkotmánypárt körhelyiségeibe újabb értekezletre gyűltek össze. Az értekezleten mintegy harminczan vettek részt. *Návay* Lajos megismertette az értekezlet tagjaival a kiküldött bizottságunk az új pártba való belépés módozataira vonatkozó eljárásának eredményét s egyúttal főbb vonalaiban tájékoztatta az egybegyűlteket a holnapi alakuló gyűlésen előterjesztendő határozati javaslat szelleméről és egyes részleteiről. Az értekezlet helyeslőleg vette tudomásul a bejelentéseket s az egybegyűlteket megállapodtak abban, hogy a holnapi megalakulásban részt venni és az alakítandó új pártot az előterjesztendő alapján esatlakozni kívánnak. Az értekezlet végén *Heinrich Antal* fejezte ki az értekezlet közönetét a kiküldött hármast bizottságnak eddigi fáradozásaiért.

A miniszterelnök a királynál.

A politikai világban ma az a hír teljedt el, hogy gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök holnap este, az új párt megalakulása után, Bécsbe utazik, ahol vasárnap kihallgatáson jelenik meg a királynál. A miniszterelnök a politikai helyzetről tesz jelentést a királynak és egész sereg kinevezést terjeszt az

uralkodó elé. Ezt a hír este félhivatalosan megcáfolják, mert a miniszterelnök nem vasárnap utazik Bécsbe.

Politikai körökben ma újra fölmerült az a hír, hogy *Jeszzenszky* Sándor, közgazdász, a Bánffy-kormány egykori miniszteri tanácsosa és a választási ügyek intézője, visszakérül hivatalába a miniszterelnökségben államtitkár lesz.

Hazai és Zichy János Bécsbe.

Hazai Samu és gróf *Zichy* János tegnap este Bécsbe érkeztek. Politikai körökben azt hiszik, hogy *Hazai* Samu bécsi útja az *ujonczozás elmaradásával* függ össze, gróf *Zichy* János útját pedig a *kultuszárca átvételével* hozzák kapcsolatba.

Zichy János a trónöröksnél.

Ferencz Ferdinánd trónörökös ma kihallgatáson fogadta gróf *Zichy* Jánost. A kihallgatás mintegy másfél óráig tartott. Politikai körökben ez a kihallgatás sok fejtegetésekre szolgáltatott alkalmat. Bécsi jelentés szerint feltehető, hogy gróf *Zichy* János, aki már régóta a trónörökös különös bizalmának örvend, a trónörökös előtt a *Magyarországon uralkodó politikai helyzetet világitotta meg behatóan.*

Gróf *Zichy* János egy bécsi újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy magánügyei szólították Bécsbe, s hogy ma délután Pozsonyba utazik ugyancsak családi ügyek miatt. Arra a kérdésre, hogy átvessze-e a közös pénzügyminisztériumot, gróf *Zichy* kijelentette, hogy ez a hír téves, mert arról van szó, hogy ő *belépjen a Khuen-kormányba.* Ez a kérdés néhány nap múlva fog tisztázódni.

Ertesülésünk szerint gróf *Zichy* János vallás- és közoktatásügyi miniszterré történt kinevezése a jövő hét közepén fog a hivatalos lapban megjelenni.

Az új főispánok kinevezése.

A kormányelnök egyre tárgyal a főispáni állások betöltéséről. *Eddig tizenkét főispán kinevezését terjesztette a király elé.* A tizenkét kinevezés a hivatalos lap vasárnapi számában jelenik meg.

A Kossuth-párt zászlót bont.

A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-párt a jövő hónap elején kezdi meg országosan a választási hadjáratot. Március hatodikán *Czepléden* nagy népgyűlés lesz, s ezen fog *Kossuth* Ferencz pártjának élén zászlót bontani. Hatalmas beszédben fogja kifejteni választási programját. A czeplédi népgyűlés után az egész országban fog a Kossuth-párt népgyűléseket tartani, amelyeken gróf *Apponyi* Albert is fog beszélni.

A Justh-párt kiáltványa.

A Justh-párt is erősen készülődik. *Holló* Lajos már megszövegezte a párt kiáltványát, amelyet holnap este tesznek közzé, hogy egyszerre jelenjék meg a Khuen-párt programjával. A kiáltvány a párt aktuális munkaprogramjában két sarkalatos követelést állít föl: az általános, egyenlő választói jogot és az önálló nemzeti jegybankot. Követeli a függetlenségi párt az intézményeknek demokratikus irányban való kifejlesztését, a népjólét fokozását, a törvényhozásnak szociális szellemmel való fölfriresztését.

A függetlenségi pártok egyesüléséért.

A II. kerületi függetlenségi és 48-as párt egyhangu párthatározata értelmében felirattal fordul az országos függetlenségi pártok vezetőségeihez, melyben sürgeti a függetlenségi pártok egyesülését.

A néppárti körből.

A néppárt helyiségeiben ma este igen élénk élet uralkodott. Azokat a képviselőket kivéve, akik a vidéken a szervezés munkájával foglalkoznak, a

pártnak majdnem valamennyi tagja megjelent és számosan voltak ott a vidéki kültagok közül is, kik beszámoltak a vidék hangulatáról, mely a néppártra nézve igen lelkes és kedvező. A vidékről jövő képviselő és kültagok egyhangu véleménye az, hogy a pártot különféle oldalokról érő támadások a párt pozícióját egy cseppet sem ingatták meg és a jövő választásokból csak megerősödve kerülhet ki a párt, melynek máris egész esomó új kerületben van a siker legnagyobb reményével kecsegtető jelöltje. A pártkörben megjelentek megbotránkozással fogadták a lapoknak állandó híreit a néppárt állítólagos bomlásáról.

A boszniai alkotmány kihirdetése.

Bécsből jelentik, hogy a boszniai alkotmány kihirdetése *kedden* fog megtörténni. E napon fogja a budapesti, bécsi és szerajevói hivatalos közlöny a boszniai alkotmányt nyilvánosságra hozni. Csupán technikai okok idézték elő, hogy a boszniai alkotmányt, amely már tegnap szentesítést nyert, csak *kedden* hirdethetik ki. Ez a kihirdetés Szerajevóban ünneplés formájában fog végbemenni.

A Nemzeti Társaskörből.

A Nemzeti Társaskörben ma este megjelentek a kabinet összes tagjai *Hazai* Samu honvédelmi miniszter kivételével, aki Bécsben időzik. A kormány tagjai élénken elbeszélgettek a tagokkal, akik a fővárosból és a vidékről nagy számban jöttek össze. Ma volt fenn először a Társaskörben *Eötvös* Károly is, akit igen melegen fogadtak. Nyolcz óra felé érkezett a Társaskörbe *Khuen*, aki már délelőtt hosszas tanácskozott *Tiszával*, s most is nyomban megérkezése után hosszabb tanácskozásra vonult vele vissza. Ezek a tanácskozásokon a választói reform dolgáról volt szó és *Khuen*, aki az általános választói jog jelszavával jött, a hatalom kedvéért teljesen elfogadta *Tisza* álláspontját, amely csak egy kellően előkészített és igen mérsékelt reformot enged meg. Az új Khuen-párt programjából hiányozni fog az általános szavazatjog s ezt a Nemzeti Társaskörben leplezetlen örömmel vették tudomásul. Néhány jó napidíjjal szerződöttetett deputáció is megjelent a törtétek között és úgy, mint valamikor *Fejérváry* előtt, most *Tisza* és *Khuen* előtt csináltak tisztelgési gyakorlatot. És *Tisza* meg *Khuen* ugyancsak a régi példa szerint egészen komolyan beszédeket intéztek a deputációkhoz. Például ilyenformán, mint a félhivatalos kommuniké mondja:

A tencsényi választó polgárok nagy küldöttsége jelent meg ez alkalomból gróf *Tisza* István előtt, hogy üdvözlje őt, amidőn négy évi távollét után ismét a politika színterére lépett. A küldöttség ékes szavú szónokának válaszába gróf *Tisza* István megköszönte az üdvözlést és hangoztatta, hogy abban, hogy négy évi távollét után ismét a politika terére lépett, ne keresse senki személyi szempontok érvényesítését. Reméli, hogy akik megtisztelték őt azzal, hogy most üdvözljék, meg fogják őt tisztelni azzal is, hogy a személyi tekinteteket félre fogják tenni. A küzdelem elején, amely előtt az ország áll, talán szerénytelenség vádja nélkül szabad annyit kijelentenie, hogy benne van néhány negatív tulajdonság, amely a jó katonát jellemzi. Nem ismeri a személyi tekinteteket, nem ismeri a gyűlölséget, de viszont nem ismeri a meghátrálást sem. Reméli, hogy a küzdelem siker fogja koronázni.

... Az ajtónál pedig állt a rendező és vidáman dörzsölte kezét. Holnap fölveszi a tisztelődiját ...

A románok és a kormány.

Illésfalvi *Pap* György, a román nemzeti komité elnöke, dr. *Mihu* János volt országgyűlési képviselő és a magyarországi románság több más vezetője ma mai nap folyamán Budapestre érkezett, hogy a szombat és vasárnap a hazai románság politikai megatartásának megállapítására vonatkozó tárgyalásokon résztvegyen. A tanácskozás összehívása a román nemzeti párt végrehajtóbizottsága útján történt. Az ülésen részt fognak venni az összes román nemzetiségi képviselők és a komité tagjai, kik a politikai helyzet megvitatása után végleg dönteni fognak a közeledő választá-

sokon követendő magatartásról és az egyes kerületekben felállítandó jelöltekről. A tanácskozás legfontosabb tárgya annak a kérdésnek eldöntése lesz, hogy összehívják-e az országos román konferenciát.

A törvényhatóságok Khuenék ellen.

Csik vármegye törvényhatósági bizottsága Csíkszeredán e hó 24-én délelőtt tíz órakor rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés egyedüli tárgya *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök és miniszterteránsainak kinevezetéseik alkalmából a törvényhatóságokhoz intézett leiratai. E közgyűlésen fog állást foglalni Csik vármegye törvényhatósága az új kormány nyal szemben követendő eljárásra nézve. A közgyűlést a főispáni szék betöltöttségé miatt *Fejér* Sándor alispán hívta össze. A közgyűlés iránt a vármegyében nagy érdeklődés mutatkozik.

Fiumében a rappresentanza mai ülésén *Vic* Ferencz podeszta bemutatta a kormány kinevezéséről szóló leiratot és indítványozta annak tudomásul vételét. *Zanella* Richárd képviselő csatlakozott a podeszta előterjesztéséhez, majd azt indítványozta, hogy gróf *Andrássy* Gyulának, ki Fiume szab. kir. város iránt mindig jóindulattal viseltetett és érdekeit hathatósan előmozdította, jegyzőkönyvi köszönetet szavazzanak és őt erről átiratilag értesítsék. *Sirola* bizottsági tag napirendre tüzetni kéri a kormány leiratát, azonban *Zanella* képviselő újabb felszólalása után azt visszavonta. Végül a rappresentanza egyhangulag tudomásul vette a kormány bemutatkozó leiratát és jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki gróf *Andrássy* Gyulának és őt erről táviratilag értesítette.

Választási mozgalmak.

Budapestben az első kerületben a választók egy része *Blaskovics* Sándor nagybirtokos elnöklésével tegnap este a *Krisztinavárosi Polgári Kaszinóban* értekezletre gyűlt össze, amelyen elhatározták, hogy a kerületben a hatvanhetes pártot újra megalakítják. E végből előkészítő bizottságot szerveztek és megválasztották azt a küldöttséget, amely a kerület kormánypárti érzelmi választóit a munkapárt szombati alakuló nagygyűlésén képviselni fogja. A második kerületben is tegnap alakult meg a kormánypárt. A vizvárosi Kovács-féle vendéglőben volt az alakuló gyűlés, amelyen elhatározták, hogy a nemzeti munkapárthoz csatlakoznak, erről a miniszterelnököt táviratban értesítik és egyúttal *Lendl* Adolf dr.-t ajánlják hivatalos jelöltül. Elhatározták még, hogy a nemzeti munkapárt szombati megalakuló gyűlésén tömegesen vesznek részt. A IX-X. kerületnek mandátumára dr. *Ballagi* Aladár, a jelenlegi képviselő többé nem reflektál. Függetlenségi jelöltek gyanánt négy nevet emlegetnek, ezek *Platthy* György, *Kun* Gyula ny. f. v. tanácsos, dr. *Nagy* Emil és *Waygand* József f. v. biz. tag. A legnagyobb valószínűség szerint a jelölt *Waygand* lesz pártonkívüli függetlenségi programmal. A hatvanhetesek dr. *Weberle* Sándornak vagy gróf *Andrássy* Gyulának szándékoznak a jelöltséget felkínálni. A X. kerületben hír szerint a Khuen-párt is szervezkedik; mindenekelőtt egy nemzeti munkapárti kaszinó létesítésén fáradoznak dr. *Tóth* László fővárosi bizottsági tag elnökelel.

Bodajkon azt a hírt terjesztették, hogy a kerület jelenlegi képviselője, gróf *Baththy* Lajos többé nem vállal mandátumot. Ezt a hírt most egy székességhérvári lap megcáfolja és beavatott forrásból azt jelenti, hogy gróf *Baththy* pártonkívüli programmal fog pályázni a bodajki mandátumért.

Kolozsvárt az első kerületben mozgalom indult meg gróf *Bánffy* Miklós volt főispán jelöltése érdekében, ki hír szerint, a *bánffy-hunyadi* kerületben is vállalna mandátumot. *Bánffy* pártonkívüli programmal léptetnék fel. A kerület jelenlegi képviselője *Kecskeméthy* István Justh-párti nem lép fel többé.

Csurgomban a kormánypárt gróf *Zichy* Jánost jelöli képviselőnek. *Zichy* ezenkívül még *Székesfehérvárt* és *Lőcsén* is jelölni akarják.

Gyöngyösön megalakult volna. A választók bizalma osztatlanul *Török* Kálmán jelenlegi függetlenségi képviselő pártján áll, akit újra jelölni fognak.

Sopronban mozgalom indult meg, hogy a kormánypártnak szombaton Budapestben megtartandó alakuló közgyűlésére küldöttségre menesztessék. A mozgalom élén *Bauer* Mihály, volt szabadelvűpárti képviselő áll, ki egyben felhívást bocsátott ki a megyebeli kormánypárt megalakítására nézve is.

Kaposvart Thaly László, Kossuth-párti képviselő nem fog fellépni. A kerületben, ahol **Vörös László** emlegetik képviselőjelöltnek, a függetlenségi és 48-as párt vezérmemberei vasárnap értekezletet tartanak és a jelölő nagygyűlés összehívására iránt határoznak.

Mosonban a kerületi papság **Giesswein Sándor** részvételével azt határozta, hogy a magyaróvári kerületben csakis **Giesswein** jelöli. Erről a keresztény-szocialista pártot és a néppárt vezetőségét értesítik azzal, hogy kívánják, hogy a néppárt és a keresztény-szocialisták között kompromisszum jöjjön létre a jelölésekre nézve.

Pakson **Mádi-Kovács János**, a jelenlegi függetlenségi és 48-as párti képviselőt újból jelölték. Ellenjelöltjéül **Niefergall Nándor** dunaföldvári községi főjegyzőt emlegetik.

Sepsiszentgyörgyön a választók **Meczner Bóla**t Háromszék megye volt főispánját akarják felléptetni. Programját még nem ismerik.

Szegeden az első kerületben a kormánypárt gróf **Tisza István** akarta jelölni báró **Bánffy Dezső** ellen, de **Tisza** maga helyett **Náday Lajost**, a kormánypárthoz csatlakozott alkotmánypártiak vezérét ajánlja. **Tisza Ugrán** akar fellépni. **Bánffy** és **Náday** közt előreláthatóan izgalmas küzdelem lesz. A második kerületben **Becsey Károly** Justh-párti egyelőre ellenjelölt nélkül áll.

Szentgotthárdról jelentik, hogy a lapoknak az a közlése, hogy **Szöll Kálmán** a legközelebbi képviselő-választásnál nem vállal mandátumot, nem feje meg a valóságnak. A hírt maga **Szöll Kálmán** megzavarta és kijelentette, hogy igenis elfogadja a kerület jelölését továbbra is.

Csákván **Dobroszláv Péter** jelenlegi függetlenségi képviselővel szemben dr. **Weszeley Tibor** akar fellépni kormánypárti programmal.

Kisberekereken **Steiner Ferenc** eddigi Kossuth-párti képviselő ellenjelöltjéül a kormánypárti **Manasz Gyulát** emlegetik.

Sárvári **Förster Ottó** néppárti állítólag nem lép fel többé. Helyébe gróf **Báthlyán Lajost** kívánják jelölni.

Szombathelyt ma a vas megyei néppárt **Rakovszky István** elnöklésével értekezletet tartott, amelyen a néppárt vas megyei jelölését tárgyalták meg. Elhatározták, hogy **Szombathelyt** is állítanak jelöltet **Gothard Sándor** Justh-párti képviselővel szemben. A jelölt személyére nézve még nem történt döntés, ezt teljesen a budapesti központ belátására bízták. **Rakovszky** Szombathelyről kényszerre megy Vas megyébe a néppárt szervezése érdekében.

Karacson a volt szabadlevél párt hívei tegnap értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy megalakítják a karaczi kormánypártot. A mozgalom élén dr. **Nagy Pál** orvos és **Stern Dezső** bankigazgató állanak. Állítólag gróf **Tisza István** akarják felléptetni a jelenlegi Justh-párti képviselővel, **Ábrahám Dezsővel** szemben.

A törökszentmiklósi választókerületben gróf **Ármásy Imre** fel a volt képviselő, **Somogyi Aladár** Justh-párti ellenében.

Kunszentmártonban **Bozóky Árpád** Justh-párti ellen a kormánypárti **Lippich Gusztáv** lép fel.

A gyöngyöspatai választókerületben **Csepány Géza** Justh-párti képviselővel szemben igen nagy kilátással vannak **Balázsovich Oszkár** pusztamonostori nagybirtokosnak, aki Kossuth-párti programmal lép fel. A kormánypárt is fog jelölni. Jelöltjéül eddig **Biró Lajos** volt szabadlevélpárti képviselőt, **Isák Istvánt**, a heves megyei szabadlevélpárt elnökét és dr. **Visontai Kovács László** földbirtokost emlegetik.

A jákóhalmi kerületben **Okolicsányi László**nak még nincs ezideig ellenjelöltje.

Bonyhádon a tolnamegyei kisbirtokosok március 6-án gyűlést tartanak, amelyen a választásokra való szervezkedéssel fognak foglalkozni. A tolnai kisbirtokosok meg akarják alakítani a függetlenségi és 48-as gazdapártot. A **bonyhádi** kerületben a függetlenségi és 48-as párt jelöltjéhez **Döry Pálhoz** csatlakoznak.

Sziksón eddig két jelölt volt: dr. **Vitéz Győző** Kossuth-párti és **Darvas Béla** kormánypárti. Ujabb harmadiknak **Bárczay Gábor** csatlakozott hozzájuk, ki Justh-párti programmal szándékozik fellépni.

Kisvárdán **Hrabovszky Guidóval**, a kerület eddigi Justh-párti képviselőjével szemben **Jármay István** dr. fővárosi ügyvéd lép fel Kossuth-párti programmal. A Nemzeti Munkapárt most szervezkedik a kerületben s jelöltje **Liptay Béla** földbirtokos, aki azonban a jelölést csak abban az esetben vállalja, ha nem lesz főispán.

Trencsében a pártok a megye összes kerületeire nézve egyszerre fognak jelölni. Most még csak a jelölteket gyűjtik, de azt titokban tartják, hogy kit hol léptetnek fel. A jelöltek névsora eddig a következő: **Berzeviczy Albert** volt közoktatásügyi miniszter, **Erdély Sándor** volt igazságügyminiszter, **Grün Gyula** zsolnai építővállalkozó, **Gyuris**, a csaczi kerület mostani képviselője, **Haudin Imre**, a kisucza-új helyi kerület volt képviselője.

Holzmann Lajos nagybirtosi ügyvéd, **Láng Lajos** volt kereskedelemügyi miniszter, báró **Lévay Lajos**, **Schwertner Antal** volt alispán, **Smialovszky Valér** volt főispán, **Stern Rezső** zsolnai ügyvéd, **Stranovszky** vágbesztercei ügyvéd, **Stur trencsényi** ügyvéd, **Székely Ferenc** igazságügyminiszter, **Waldapfel János** budapesti tanár. Ezzel azonban a névsor még nincs lezárva, mert ebből a régi képviselők nagy része hiányzik, akik pedig kétségtelenül erősen fognak pályázni a mandátumra.

A széki választókerületben megalakult a negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt, melyhez a választópolgárság nagy lelkesedéssel csatlakozott. A párt **Hohn István** nagybirtokos, budapesti háztulajdonos kérte fel a jelöltségre, ki azt el is fogadta s legközelebb leutazik a kerületbe. Megválasztása bizonyosra vehető.

A dévai választókerületben a negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt erősen szervezkedik. A kerület egész magyarsága egyöntetűen csatlakozott a párthoz, amely így akár kormánypárti, akár nemzeti jelölttel szemben teljes sikerrel veheti fel a harcot. A Kossuth-párt legközelebb tartja jelölő nagygyűlését.

A kőzdívásárhelyi választópolgárság **Elekes Pál** volt főispán körül csoportosul, minek következtében **Ráth Endre** valószínűleg fel sem lép. **Elekes** a kőzdívásárhelyi 48-as függetlenségi Kossuth-párt jelöltje. Megválasztása teljesen bizonyos.

Az újfehértói választókerület polgársága mostani képviselőjét, **Mezőssy Béla** volt államtitkár jelöltje ismét. Megválasztása Kossuth-párti programmal egyhangú lesz.

A csikszerepai választókerületben **Kállay Ubul** volt esik megyei főispán lép fel Kossuth-párti programmal **Hajnó Ignác** Justh-párti képviselővel szemben. A kerület választóközönsége nagy lelkesedéssel csatlakozik **Kállay** mellé.

A szakcsi választókerületben **Szluha Pál** a Kossuth-párt jelöltje, akivel szemben **Halmikffy Pál**, a kerület mostani Justh-párti képviselője fel sem lép, mert **Szluha** megválasztása bizonyos.

Az **ungvári** választókerületben most szervezkedik a 48-as függetlenségi Kossuth-párt. A legközelebbi napokban nagygyűlést tartanak, amelyen jelöltet fognak állítani a kerület jelenlegi Justh-párti képviselőjével **Visontai Somával** szemben. A jelöltség elvállalására tekintélyes megyebeli földbirtokosok fognak felkérni, kinek nevével a győzelemre bízton számíthatnak.

A nagykaposi választókerület polgárságának 48-as függetlenségi Kossuth-pártja erősen szervezkedik. Vasárnap **Nagykaposon** a kerület összes közönségének bővönásával nagygyűlést tart, amelyen megállapodnak a jelölt személyében.

A székykeresztúri kerületben a 48-as függetlenségi polgárok ifjabb **Ugron Gábort** jelölik. Megválasztása valószínűleg egyhangú lesz.

A körmeudi kerület volt szabadlevél pártja **Beck Lajos**, a kerület jelenlegi képviselőjével szemben kormánypárti programmal **Chernel György** földbirtokost szándékozik fölléptetni.

Brassó város II. kerületében ma népes gyűlést tartott, amelyen az egész város intelligenciája részt vett. A gyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy **Szterényi József** volt államtitkárnak, ki pártonkívüli programmal lép fel, a mandátumot ismét felajánlja. A szászok legközelebbi értekezletükön szintén jelölni fogják **Szterényit**, kinek egyhangú megválasztása bizonyos.

A kölpényi kerületben **Hodszával** szemben **Nikolics István** öfuttaki jegyzőt jelölték.

A nagyenyedi függetlenségi és 48-as párt e hó 27-én tartja jelölő értekezletét, amelyen függetlenségi és 48-as párti programmal báró **Kemény Árpádot**, Alsó Fehérvármegye volt főispánját kívánják fölléptetni.

A lippai választókerületben gróf **Zselénszky Róbert** lép fel kormánypárti programmal.

A komáromi választókerületben megindult a választási mozgalom. A mandátumot **Sárkány Ferenc** Komárom város rendőrfőkapitányának ajánlották fel, aki kijelentette, hogy a jelöltséget nem vállalja el.

A zsolnai választókerületnek **Budapest**en időző küldöttsége ma följajánlotta a képviselőjelöltséget dr. **Hegedűs Lőránt**nak, a Gyáriparosok Országos Szövetsége igazgatójának kormánypárti programmal. Dr. **Hegedűs** a jelöltséget elfogadta azzal a feltétellel, ha ehhez a központi végrehajtó-bizottság is hozzá fog járulni.

*
Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy kerületükben a választási mozgalmakról bennünket himerítően és időről-időre értesíteni sziveskedjenek.

*
Zászlók és jelvények **Linhartnál**, **Budapest**, **Hunyady-utca**.

KÜLFÖLD.

Az osztrák válság. A lengyelek klubjának elnöksége ma a miniszterelnöknél volt konferencián, amelyen **Bilinski** és **Dulemba** miniszterek is résztvettek és amely délután 3 órától este 7 óráig tartott. A lengyelek klubjának elnöksége tekintettel a jelen politikai helyzetre, felvetette a parlament rekonstrukciójának kérdését is. A politikai helyzet megvitatása után egy bő munka-programm megállapításának szükségét konstatálták. Evégből szükséges a jelenlegi többség lehető kiterjesztése. Ebből kifolyólag a miniszterelnök azon szándékának adott kifejezést, hogy a közel jövőben a parlament minden pártjával tárgyalást fog indítani a politikai ellentétek enyhítése és a nagyobb többség megalakítása érdekében. A lengyelek klubjának elnöksége tudomásul vette a miniszterelnök ezen szándékát és kijelentette, hogy az eddig követett szabadkozó politikájának épségben tartásával megmarad eddigi magatartása mellett egy a kormánynyal, mint a többi pártokkal szemben.

Gladstone fia. **Edvárd** király **Gladstone** Herbertet peerre nevezte ki. **Gladstone** azelőtt belügyi államtitkár volt, és csak nemrég tették meg a dél-afrikai unió főkormányzójává. **Gladstone** lord, a liberálisok egykori nagyírú vezérének negyedik és legifjabb gyermeke, most mult ötvenhat éves. A nyolcvanas évek elején került az alsólőzbe, mint **Leeds** gyárváros képviselője. Atyjának három egymásután következő minisztersége idejében fontos hivatalokat töltött be, volt alkibeszárnok, pénzügyi titkár a hadügyi hivatalban, és belügyi másodállamtitkár. Mikor 1894-ben **Gladstone** betegsége folytán **Rosebery** vette át a kormányt, a fiatal **Gladstone** először lett tagja a kabinetnek, mint a közmunkák első kormánybiztosa. A **Balfour**-minisztérium bukása után kormányra lépett **Campbell-Bannermann**-kabinetbe belügyi államtitkárrá nevezték ki, amely hivatalát ez év elejéig viselte.

Az angol válság. Az **Asquith**-kormány minden lehetőséget megtesz, hogy az ir párt támogatását megnyerje. De mindézig siker nélkül folyták a tárgyalások. **Redmond** hívei és a kormány tegnap is egész délután folytatták a tárgyalásokat, de **Redmond** kijelentése szerint megegyezés nem jött létre. Ez a negatív eredmény a **Barne** közlései által előidézett izgalmat még fokozta. **Londoni** jelentések szerint a nacionalisták és munkaspártiak, ha feltételeiket a kormány nem fogadja el, két hónapon belül általános új választásokat erőszakolnak ki. **Dillon John** is úgy nyilatkozott az említett lap tudósítója előtt, hogy az új választások már néhány hét múlva szükségesek lesznek.

Franciaország afrikai politikája. A franciák vadai veresége szóba került a kamara mai ülésén is. A hadügyi költségvetésnek a gyarmati csapat-testekre vonatkozó tételének tárgyalásánál **Messy**mi előadó rámutat a Sahara-politika hátrányaira és rátér a Vadai-földre, valamint a **Frangenschuck**-csapat lemeszárítására. **Messy**mi kijelenti, hogy **Frangenschuck** kapitány a neki adott instrukciókat amelyek szerint nem volt szabad ezt a területet megszállania, megszegte. Szólv elítéli a hősi, de kétes értékű moddó expedíciókat, amelyek sivatagok elfoglalására irányulnak és rámutat az angolok példájára, akik oly területeket foglalnak el, amelyekből haszon nyerhető. **Etienne** képviselő megzavarta előtte szólnak kijelentéseit. Igazolja a messze délre irányított expedíciókat annak szükségességével, hogy **Algeria** biztonságát fokozzák és kívánja, hogy a kamara becsülje meg **Szenegal** és **Algeria** védőit, akik 25 év óta bizonyítják, hogy **Franciaország** nem került a hanyatlás útjára. (Helyeslés és egész házbán, amelyhez **Messy**mi is csatlakozik.) **Trouillot** képviselő kifejti, hogy **Messy**mi és **Etienne** egyetértének azon elv tekintetében, hogy nem kell szükségtelenül előnyomulni, de nem is szabad meghátrálni. Ez elv kifejezést nyer a hadügyminiszter költségvetési követelésében, amelynek célja fokozni a biztonságát azon országnak, amelyben **Abeschr** az előnyomulás utolsó állomása. A kamara az egyszerű napirendet

— **József főherceg ajándéka.** József főherceg kellemes meglepetésben részesítette Kovács Józsefet, Debreczen város polgármesterét, megküldvén neki sajátkezü aláírásával ellátott arczképét. A főherceg, tudvalevően, a múlt év őszén több napot töltött a Hortobágyon, ahol vadkacsára vadászott és az ott töltött kedves napok emlékére küldte meg arczképét, amelyhez főudvarmestere, gróf Szapáry igen meglepő levélrel irt a főherceg megbízásából.

— **A brazanzai herceg váltói.** Miguel brazanzai herceg ma a „Matin”-hoz következő táviratot intézte:

„Meglepetéssel olvastam ma egy, az önök lapjában közzétett bécsi táviratban, hogy engem állítólag nagy összegekkel megkárosítottak, részletes előadásával annak, hogyan történt a dolog. Ez a hír teljesen légből kapott és kérem azt becses lapjában közzé tenni.”

Miguel hercegnek igaza is van, mert a váltó-affaire hőse nem ő, hanem bátyja, Ferencz József herceg.

— **A szultán nővérének szerencsétlensége.** Szehnihe szultána, Mohamed szultán ifjabb nővére, egy szolgáló kíséretében a Márványtenger partján fekvő Pendik felé sétalovaglást tett. A nyaralótelephez közel a szultána lova váratlanul megriadt és urnőjét levetette. Az eszméletlenül heverő hölgy az esés következményein kívül súlyos sérüléseket szenvedett a nyugtalankodó paripa patkóitól is. Az ájult szultánát az előhívott falubeliek utóbb beszállították a kocsikba, egyuttal a szultánt, valamint a szultána két fiát, az ismert nevű Szabaheddin és Lutfullah hercegeket táviratilag értesítették a szerencsétlenségről. A szultán azonnal intézkedett, hogy udvari orvosai és sebészei kedvenc nővére segélyére siessenek. Minthogy azonban időközben beállott az éjszaka, éjjel pedig szünetel a közlekedés Konstantinápoly és Pendik között, megtörtént az a furcsa eset, hogy a sebesült szultána majdnem husz óráig maradt ápolás nélkül. A nagybeteg, akinek állapota éppen az orvosi segély késedelme miatt meglehetősen aggasztó, most Achmed udvari főorvos, továbbá Kamburoglu, a német kórház vezető-orvosa és Dsemil basa udvari sebésztanár vették gyógykezelés alá.

— **Roosevelt fia kereskedősege.** Ifj. Roosevelt Tivadar, a volt elnök legidősebb fia eljegyezte Miss Butter Alexandert és ezzel magára vonta a világ figyelmét. Az ifju Roosevelt, miután magasabb tanulmányait a Harvard-egyetemen elvégezte, atyja kívánságára egy nagy szőnyegüzletbe lépett be, mint segéd és éppen úgy, mint a többi segéd, ő is úgy szolgálja ki a vevőket. Atyja kívánságára főnöke épp oly szigorúan bánik az ifju Roosevelttel, mint a többi alkalmazottal s a fiatal ember is arra kérte főnökét, ne tekintse, hogy ő egy voly köztársasági elnöknek a fia.

— **Meggyilkolt milliomas.** Brusszában különös módon elkövetett gyilkosság tartja izgalomban a lakosságot, amelynek áldozata egy Jumánoff Franco nevű milliomas üvegkereskedő. A kereskedő kocsi a szomszédos Seulsbe ment, hogy ott bevásároljon. Ezen útja közben történt, hogy egy gyalogos utas arra kérte Francot, engedje meg, hogy a kocsijára ülhesse. Franco ebbe szívesen beleegyezett, azonban vesztére, mert miatlant gyanútlanul haladt tovább, az új utitárs összebe-szellt kocsisával és elhatározták, hogy megölik és kirabolják Francot. Szándékukat végre is hajtották. A gyilkosság elkövetése után előre megállapított terv szerint, hogy a gyanút elhárítsák magukról, mindkét gyilkos a közeli Ghemlékbe sietett, ahol azt mondták, hogy utközben rablók támadták meg őket, akik Francot kirabolták és megölték. A bűnösségük azonban mégis kiderült, mert a kocsis időközben, jelkísmeretétől furdalva, bevallotta, hogy ők ölték meg Francot, mire őt el is fogták. Társa azonban ezalatt elmenekült az elrablott pénzzel együtt.

— **Magyar ifjak párisi egyetemeken.** A magyar tanulók, illetőleg egyetemi hallgatók eddig csak nagy ritkán látogatták a francia egyetemeket. Most Landouzi párisi orvoskari dékán elnöklete alatt bizottság alakult azzal a célzattal, hogy a magyar ifjaknak a francia egyetemeken való tanulását megkönnyítse.

— **A magyar szabadságharc titkos iratai.** Többször szó esett már arról, hogy néhány Amerikában élő s előkelő összeköttetésekkel rendelkező magyar ember mozgalmat indított az 1848—49-iki magyar szabadságharcra vonatkozó titkos amerikai iratok nyilvánosságra hozatala érdekében. Ezek között vannak az Egyesült-Államok akkori bécsi követének kormányához intézett titkos jelentései is. Ezt a mozgalmat Massachusetts állam magyarbarát szenátora, Hon. Henry Cabot Lodge magáévá tette és az ő indítványára az amerikai szenátus már ki is mondta, hogy a magyar szabadságharc titkos iratait nyilvánosságra fogják hozni, sőt azóta egyes részletek ezekből az iratokból már tényleg nyilvánosságra is jutottak. Előrelátható volt, hogy a szenátus határozata igen kellemetlenül fogja érinteni az osztrák hivatalos köröket, mert a 48-iki titkos iratok között olyanok is vannak, amelyek egyenesen megbélyegzők lesznek Ausztria zsarnoki törekvéseire. Nem meglepő tehát, ha most egy amerikai magyar lap azt jelenti, hogy a washingtoni osztrák-magyar nagykövetség a közös külügyminisztérium egyenes utasítására diplomáciai lépéseket tett az Egyesült-Államok kormányánál és elnökénél, hogy az 1848-iki titkos diplomáciai iratok egy részét (persze az Ausztriára kellemetlen részét), ha már egyáltalán akarják, legfeljebb csak Ferencz József halála után hozzák nyilvánosságra. Az Egyesült-Államok kormánya még nem válaszolt erre a diplomáciai jegyzékre, de Amerikában úgy hiszik, hogy a válasz csak elutasító lehet, mert hiszen a szenátus egyhangú határozatán tulajdonképpen nem is áll jogában az Egyesült-Államok kormánynak változtatni. A bécsi külügyi hivatal azonban abban bizakodik, hogy a szenátus határozatát Taft elnök még nem szentesítette.

— **Katonai árulás Oroszországban.** Az orosz tüzérségnél súlyos árulásnak jöttek a nyomára. Egy ismert hadiszállító lefoglalt levelezéséből megállapították, hogy a tüzérség központi vezetésének titkos osztályában magasabrangú tisztviselők az új ágyuk modelljeinek a tervezetét eladták. Ennek következtében a hadvezetőség igen súlyos helyzetbe jutott, mert a már megszerzett ágyumodelleket másokkal kénytelen felcserélni. Az árulással gyanúsított hivatalnokokat letartóztatták. A vizsgálatot Garin szenátor vezeti és ez az erélyességéről ismert férfiú kétségkívül ki fogja nyomozni a tetteseket.

— **Földrengés mindenfelé.** A bécsi meteorológiai intézet szeizmografikus készülékei ma reggel középszerű földrengést jeleztek körülbelül 1600 kilométernyi távolságból. Kezdeté 6 óra 5 perczkor, maximum körülbelül 0.1 mm-es kilengés mellett 6 óra 17 perczkor, vége 7 órakor. — **Poggiában** a földrengést jelző készülékek ma reggel 5 óra 47 perczkor erős földrengést jeleztek. — **Miletóban** (Kalábria) az obszervatórium készülékei ma reggel 6 óra 9 perczkor igen erős földrengést jeleztek 400 kilométer távolságból.

— **Rablótámadás Abbáziában.** Tegnap délután Abbáziában, az Erzsébet-szikla közelében vakmerő rablótámadás történt. Egy fiatal hölgy sétálgatott egyedül, de rajta kívül még többen is voltak a sétaterén. Egyszerre a bokrok közül tizenhét-tizennyolc évesnek látszó suhanc kiugrott s kiszakította a hölgy kezéből a tasakot, azután lépté derekáról az aranyláncot s a gyémánttal kirakott óráját és visszaharagva a bokrok közé, eltűnt. Az embereket annyira meglepte a váratlan támadás, hogy szó nélkül néztek végig, csak mikor a rabló már eltűnt s a megkárosult hölgy kiabálni kezdett, ocsudtak föl s szaladtak a rabló után, akit azonban már nem tudtak elérni. A rendőrség keresi.

— **Politikai verekedés.** Zágrábról jelentik: A nemzeti párt és a tiszta jogpárt több híve az éjjel a Zágráb-kávéházban összetűzött, midőn a tiszta jogpárt vacsorájáról mintegy harminczan szintén a kávéházba jöttek. Amidőn meglátták politikai ellenfeleiket, sértegetni kezdtek azokat, mire nagy zaj támadt. A nemzeti pártiak nem reagáltak a kihívó magaviseletre. A tiszta jogpártiak tovább zajongtak, mindaddig, míg a kávéház által előhívott rendőrök a rendet helyre nem állították.

— **Dublinből Londonba léghajón.** Pollock ügyvéd, angol műkedvelő léghajós, akit Dunville öröngy elkísért Dublinból Londonba léghajón, egy újságíró előtt elbeszélte élményeit. Kijelentette, hogy bár egy tucatszor kelt már át a La-Manche csatornán, a dublin-hollyheadi volt a legfontosabb. A „Saint Louis” léghajó volt az, amely a Gordon-Bennet verseny alkalmával az északi tengerbe esett. A szél 60 kilométer sebességű volt s a ballonnak alig volt annyi emelőereje, hogy a gondolat három méterrel Dublin házfődelei fölött tartsa. Öt percz múlva átröpült a kikötő fölött és 45 percz múlva látható volt Hollyhead, amely fölött az elindulás után 110 perczrel röptek el. Bárba 4000 lábnyira voltak a tenger fölött, hallották a hullámok morajját. Dél felé haladtak, miközben elfogta a léghajót egy erős levegőáramlat, amely 10 ezer lábnyi magasságra vitte őket. Körülöttük nagy tömegekben hullt a hó. A hőmérő 12 fok Reamurra süllyedt. A hideg metsző volt. A szódavíz megfagyott az üvegekben. Körülbelül 6000 lábnyi magasságban elhatározta Dunville, hogy leszáll, nehogy a szélvihar a hegycsőrök soraiban őket. Miután végül facsopotokon sikerült átjutnia a léghajónak, simán földet értek.

— **Lelkészeiktatás.** A Budapest harmadik kerületi ágostai evangélikus egyházközség első rendes lelkesztés, Mohr Henrik volt budai vallásnagyról a hó 20-án iktatják be ünnepiesen hivatalába. A beiktatást Scholtz Gusztáv püspök és Kaczián János esperes végzik.

— **Háromnapos jótékony bazár a Mücsarnokban.** A szegényeknek emelendő ingyen kórház javára a városligeti mücsarnokban a hó 25., 26. és 27-én rendezendő jótékonycélu bazár rendezősége fáradságtalanul dolgozik a siker érdekében. A leglátásabban a munka a mücsarnokban folyik, amelyek termeiben az iparosokkal együtt ott dolgoznak a főváros szép asszonyai, meg leányai, akik maguk díszítik sátraikat, meg elárúsító helyeiket. A művirágok sátrában az árusítást Bálint Sándorné, az élővirágokéban Elek Pálné, a háziipari és kézimunkákéban Batthyányné Andrássy Ilona grófné, a Clotild-Egylet kézimunkás sátrában gróf Apponyi Albertné, a Vízöpp Társaságában Markos Györgyné, a mézeskalácsosban gróf Bethlen Istvánné, a többiekben pedig: a Biedermann nővérek, Radvánszky-né Waldeck Cornélia grófné, Ivánka Oszkárné, Zaleski Jenőné, Lánzy Leóné, Ottlik Balog Ilona, Szemere Györgyné, Ángyán Béláné, Karátsonyi Jenőné, Daniél Ernőné báróné, Lónyay Sándorné, Justh Józsefné, Basch Gyuláné, Földes Béláné vezetik. Természetesen körülöttük minden sátorban egész sereg hölgy fog segédkezni, úgy, hogy egy-egy sátor magában is gyönyörű képet fog nyújtani. A sátrakon kívül azonban lesz rengeteg más mulatság is. Mozgófényképszínház, tombola, szerencsekerék, búvárszmutatványok, egész délután hangverseny és minden este művészi koncertek, amelyeken legkiválóbb művészeink teljesen ingyen fognak közreműködni.

— **Hajókatasztrófák.** A perzsa-öbölben támadt borzasztó vihar következtében két, egymásba ütközött személyszállító gőzös, valamint egy harmadik, mely segítségükre sietett, elmerült. A három gőzöst egymás közelében érte a szerencsétlenség. A legénység és az utasok, mintegy kétszázan, a vízbe fulltak.

A „Greenland” nevű gőzös az Északi-tengeren nekiment egy halászgőzösnek, amely azonnal elsüllyedt. A katasztrófát a „Greenland” kapitányának állítása szerint a sűrű köd okozta, amely lehetetlenné tette minden tájékozódást. A halászgőzősön tizennégy ember volt, akik mind elvesztek, mert az összeütközés olyan gyorsan történt, hogy a mentés lehetetlen volt.

Valparaisóból érkezett jelentés szerint azt a nyolczvanhét embert, akiket a Magelhaens-uton zátonyra került gőzősön kellett hagyni, mind megmentették.

— **A szünidei orvosi kurzusok fejlesztése.** A szünidei orvosi kurzusok végrehajtó bizottsága báró dr. Korányi Sándor egyetemi tanár elnöklésével most tartott ülésén örömmel vette tudomásul, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztérium az orvosok továbbképzésének ügyét szélesebb alagra óhajtja fektetni. A minisztérium átiratában egyszersmind azt is tudatta a végrehajtó bizottsággal, hogy a szünidei orvosi kurzus vezetőségének bevonásával óhajtja a központi bizottságot megalkotni.

— **Lueger újra megoperálták.** Lueger polgármester állapota rosszabbra fordult. A seb megvizsgálásakor az orvosok kijelentették, hogy a gyulladás tovább terjedt. A beteget állapota miatt ma délelőtt újra operálták s hátán tizennyolcz centiméter hosszú és hét centiméter mély vágást tettek. A műtét előtt a beteget elaltatták. Félbredsés után Lueger nagyon fáradtnak érezte magát. A műtét után, amelyet a két kezelőorvos a pamlacon végzett, ágyba fektették Luegert. Délután 5 órakor a polgármester állapota változatlanul komoly volt. Hugai, akik folyvást körülötte vannak, többször kérdezték, hogy nagy fájdalmakat érez-e. Lueger azt felelte, hogy fájdalmai valamivel enyhültek. Mindössze néhány kanál levest evett a beteg. Két ápoló apáca van mellette. Délután többször elszenderedett s valahányszor fölbredt, értelmetlen szavakat mormolt, egyszer vizet kért s újból álomba merült. Este ismét konzilium volt. Az orvosok remélik, hogy Lueger fel fog gyógyulni. Negyedfél év előtt hasonló daganata volt a lábán, amelyet föl kellett vágni és a seb azóta teljesen begyógyult, lehetséges tehát, hogy a mostani gyógyulás is jóindulatú.

Bécsből jelentik éjjel: Lueger polgármester állapota este is nagyon komoly volt. A kezelőorvosok egyike megnyugtatta Hirhammer alpolgármestert, hogy közvetlen veszedelem nincs. Tegnap este óta a vladékban nem mutatkozik cukor, ami esetleg kedvezőtlen szimptoma, mert ekkor a vese nem működik és a cukor a testben terjed el. Az a veszedelem fenyeget, hogy tüdőbaj, esetleg úszkösödés állhat be. A szív működés nagyon jó, de aggasztó tünet, hogy a bronchiális hurut, amely még régebbi keletű, erősen jelentkezik. Estefelől a beteg szívtartást.

Éjfél tájban jelentik a Rathhausból, hogy Lueger nyugodtan alszik.

— **A bosnyák parlament épülete.** A bosnyák alkotmány máhamarabb várható kihirdetésével kapcsolatban, sürgősen készülnek Szerajevóban arra, hogy a tartománygyűlésnek megfelelő hajlékot építsenek. Az országos kormány megbízta Tönnies kormányzósági mérnököt, hogy az ülésterem és a mellékhelyiségek tervét sürgősen készítse el. Ideiglenesen a városháza nagytermében fogják a tartománygyűléseket tartani, de a parlament épülete előreláthatólag már ez év folyamán kész lesz. A palotát közvetlenül a Milyaeska partján építik és pedig ugyanolyan keleti stílusban, mint amilyen a városháza. A palotát a legmodernebb kényelemmel fogják berendezni. Az asztalosmunkákat bosnyák asztaloscégeknek már li is adták.

— **Nyilatkozat.** Egy „Iparfejlesztés“ című időszakonként megjelenő lap jutott ma kezémhez, melyen Fodor Oszkár szerepel főszerkesztőként. Kijelentem, hogy nevem felhasználására senkinek felhatalmazást nem adtam, az *Iparfejlesztés* című lappal semmiféle összeköttetésben nem állok és azáltal a Fodor Oszkár személyazonos nem vagyok. Fodor Oszkár, az *Egyetértés* belső munkatársa.

— **Hurokra került kivándorlási híre.** A határrendőrség emberei már régóta figyelték Tauber Gusztáv bécsi ügynököt, aki állandóan csempészte a kivándorlókat keresztül a határon azzal az ürügyel, hogy csak Bécsbe viszi őket dolgozni. Tegnap aztán a keleti pályaudvaron Berger rendőrmester éppen abban a pillanatban tartóztatta fel, amikor tizenhat abaujmegei földművelő a bécsi vonatra akart fölülni. Az ügynökként volt egy igazolvány, amelyben egy abaujmegei községi bíró tanúsította, hogy Taubernek joga van Bécsbe munkásokat kivinni. A tizenhat embertől összesen 1310 koronát kapott. Ebből már csak ötszáznyolcvan korona volt nála. A többi átcsomagoltatta a bécsi ügynökként, amely aztán tovább közvetíti a kivándorlókat. A provízió kivül Tauber minden kivándorló után fejenként harmincz koronát kapott. A most feltartóztatott tizenhat abaujmegei kivándorló még mind katonaköteles. A hetedik kerületi kapitányság Tauber Gusztávot két hónapi elzárásra és hatszáz korona pénzbírságra, a kivándorlókat pedig nyolcz napi elzárásra és fejenként száz-száz koronára ítélte. Most az egész társaság a tolonczházban van.

— **Repülőgép-kísérletek Ausztriában.** Bécsben Vahalovski mérnök ma délután hivatalos bizottság előtt felszáll, hogy pályázzon az osztrák aviatikusok számára kitűzött 11.000 koronás díjért. Vahalovski 10 kilométert meghaladó utat tett maga, azután pedig egy 60 kilogrammnál nagyobb súlyú utassal szállt föl, végül pedig 15 percig tartó felszállást tett. Az *Elek II.* aeroplánt ma automobilon a steinfeldi hangárba vitték. A repülőgéppel kedden kezdenek kísérletezni.

— **A Haverda-bünpör epilógusa.** A szegedi fölmentő ítélet és a nyomában bekövetkezett események még élénken foglalkoztatják a közvéleményt. Lapunk mai számában hirt adtuk arról, hogy a szegedi banketról és mulatozásról szóló jelentések nem fedték a valóságot és hogy a védők nem sértették meg az ügyvédi hivatással járó méltóságot. A védők újabb nyilatkozata is erről szól. Haverda Mariska ma kint járt Újpesten, megkísérelte, hogy fiával, *Jarmatzky* Jenővel beszéljen, de ez nem sikerült neki. Apja nem akarta lehetővé tenni, hogy a fia találkozzék a hosszú fogságból szabadult anyával. Haverda Mariska budapesti látogatásának pedig csak ez volt a célja s minthogy nem remélhette, hogy gyermekét lássa, ma elutazott a fővárosból. A szegedi és budapesti fogadtatással kapcsolatban ma újból nyilatkozik a két védő.

Dr. Bródy Ernő orsz. képviselő a következő nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket:

A Magyarország mai számában ugyanolyan alappal, mint ahogyan a meg nem evett vacsorát bankettnek minősítette, azt írja, hogy Haverda Máriaék én adtam szállást éjjelre, továbbá, hogy ma újra az én szállásomra tért vissza. Kijelentem, hogy ez az állítás a hozzáfűzött összes megjegyzésekkel és ténybeli adatokkal együtt nem tövedés, hanem valótlan. Budapest, 1910. február 18. Dr. Bródy Ernő.

Dr. Lengyel Zoltán orsz. képviselő az alábbi nyilatkozatot teszi közzé:

A Haverda-ügyben tett tegnapi nyilatkozatom utolsó betűig fentartom. A mai lapokban foglalt hírekkel és nyilatkozatokkal szemben pedig újlag kijelentem, hogy hazugság az, mintha én Haverda Máriaival karonfogva szálltam volna ki a kocsiból, hazugság az, hogy vele együtt egy mellékhelyiségbe menekültem, hazugság továbbá az, hogy a kezemből rózsacsokrot tartottam, mert: a kocsi-ból csokor nélkül, egyedül, a többiek mögött jóval később távoztam az éljenzők sorfala között és senkitől velem szemben még egy rossz megjegyzést sem hallottam. A rendőri tudósítokat az egyik est-lapban megjelent, a valósággal ellenkező nyilatkozatukért bíróság elé állítottam. Budapest, 1910. febr. 18. Dr. Lengyel Zoltán.

— **Megint egy álhirlapíró.** Azok között a kertes alakok közt, akik a hírlapírás örve alatt csinálnak mindenféle gyanus manipulációt itt a fővárosban, szerepel egy *Parlagi* Aladár nevű ember is. A rendőrségnek már régebbi ismerőse. Pályáját mint közörszolgálat kezdte, azután omnibuszkalauz lett belőle. Közben egy kis baleset érte, börtönbe került sikkasztás miatt. Kiszabadulván, tengődött valahogy, később aztán mint hírlapíró és író kezdett szerepelni, ámbár őt szót se tud leírni helyesen. Legutóbb az *Iparegészségügyi Lapok* munkatársának mondotta magát mindenfelé. Ebben a minőségében egy *Közgazgatási almanach* című könyvvel házalt nagyobb üzletekben, gyárakban. Azt mondotta, hogy őt *Tóth* Lajos és *Peregring* Sándor rendőrtanácsosok küldötték. Ilyenformán darabját öt koronáért, néhol több példányban is eladta a vékony könyvet, aminek tartalmát mindenhonnan összelokkotta. Végül aztán kiderült a turpisság. *Parlagi* Aladárt tegnap, amikor a *Gorove*-utcában az *Országos Mintapinczében* próbált szerencsét, átadták egy rendőrnök, aki a főkapitányságra kísérte. *Parlagi* a rendőrtisztviselőnek kijelentette, hogy nem nyilatkozik s majd a vizsgálóbírónak tesz vallomást. Mivel család kísérlete forog fenn, *Parlagit* egyelőre szabadon bocsátották, de megindították ellene az eljárást.

— **Robbanás egy pálinkamérésben.** Feldmann Józsefnek, a Szabolcs-utca 11. számú házában levő pálinkamérésében ma estefelől robbanás történt. Ismeretlen okból egy hordó alkohol robbant föl a pálinkamérés pinczéjében és tűz keletkezett. A hatodik kerületi tűzörség három kocsival vonult ki a Szabolcs-utczába és a tüzet csakhamar lokalizálta.

— **Caruso nem nősül.** Newyorkból érkezik a hír: Caruso esküvője nem lesz meg, az ő szívet rabul ójtó bájos neapolitánával. Mikor szárnyra kelt az a hír, hogy a nagyhirű tenorista nőül veszi egy nápolyi kereskedő leányát és huzamosabb időre hazatér Olaszországba, élénk sajnálkozásai visszhang támadt színházi és zenei körökben. Caruso azonban az utolsó pillanatban fontolóra vette a dolgot és úgy találta, hogy korai lenne még abbahagyni a művészi működést. Most aztán sietősen újból hozzá fog a terveinek megvalósításához és Európába utazik, ahol április folyamán Párisban, majd Londonban fog szerepelni és később olasz honfitársait is gyönyörködtetni fogja pompás hangjával.

— **Wilde barátja a törvéyszék előtt.** Londonban a történelmi nevezetességű Old Bailey-bíróság előtt egy botránypör izgalmas tárgyalása volt, melynek középpontjában Douglas Alfréd lord állott, aki, mint tudjuk, a szerencsétlen vegezéti Wilde Oszkár iránti hü barátságáról ismeretes. Panaszosként *Manners-Sutton*, *Canterbury* viscount fia és örököse szerepelt, a klerikális „*Reunion*“ kiadója, aki rágalmozásért bepanaszolta Hudson Croslandot, az „*Academy*“ című előkelő folyóirat szerkesztőjét, az ünnepeit publicistát. Crosland lapjában hevesen megtámadta *Manners-Sutton*ot, az írva róla, hogy iszákos. erkölestelen fráter, aki a nyomdájában pornografikus képeket gyártat; mire Crosland kérte a bíróságtól a vilódság bizonyításának megengedését. A tárgyalás harmadik napján következett a tanúk sorában Douglas lord, aki a panaszost jól ismeri és aki előadta, hogy közvetlen tudomása van a panaszos fajtalan életmódjáról és arról is, hogy Párisban fejletlen leánygyermekét megrontott. Mikor ezt megtudta, *Manners-Sutton* térdre borult előtte és úgy kérte, tartsa a dolgot titokban. A panaszos ügyvédje most keresztkérdéseket intézett az előkelő tanuhoz; egyebek közt ezt is megkérdezte tőle:

— Igaz, hogy ön az elhunyt Oscar Wilde barátja volt?

— Igen! — felelte a lord emelt hangon.

— Nincs-e ebből az ismeretségből valami röstöllni, vagy titkolni valója?

— Nincs.

— Nem tudott ön akkor semmit Wilde jelleméről?

— Nem. Én ártatlannak tartottam őt. És jelen voltam a beszélgetésnél, melyet védőjével folytatott s aki kijelentette, hogy nem vállalná Wilde védelmét, ha ártatlanságáról meggyőződve nem volna!

— Mikor Wilde a fogságból kiszabadult, önök találkoztak Nápolyban.

Douglas lord férfias, impozáns nyíltsággal így felelt:

— Majd elmondom ennek a történetét. Nápolyban villám volt, ő odajött hozzám és nálam lakott. Mikor elhagyta a fogházat, egy megtört, halálra ember volt. Hozzám jött, egyetlen barátjához. „Ha te elhagysz — így szólított meg — egyenest a pokolba jutok.“ Pártfogásomba vettem tehát és gondját viseltem haláláig. Az én költségeimen temették el. És én ezt nem szégyenlem.

— Hisz még ma is az ártatlanságában?

— Nem. Most már nem. De ezzel nem törődöm. Ő barátom volt és sokat szenvedtem érte. De ami elmúlt, elmúlt. És az, aki ezeket a szomorú dolgokat most a multak sirjából kiássza: az hiéna, az zsaroló! — kiáltott rá az ügyvédre. Nagyon heves jelenet következett ekkor. Végül a vádlottat a bíróság fölmentette.

— **Halál a fogorvosi rendelő-szobában.** Bergmann Anna, egy harminczkét éves asszony Berlinben tegnap hirtelen meghalt egy fogorvosnál. Fogakat akart huzatni s megkérte az orvost, hogy altassa el. A fogorvos egy másik orvos segítségével narkotizálta az asszonyt. Az asszony a narkózisban meghalt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Segédjegyzők és községi alkalmazottak országos gyűlése.** Magyarország segédjegyzői és egyéb községi alkalmazottai vasárnap e hó 20-án Budapesten, a vármegyeház közgyűlési termében délelőtt 10 órakor országos gyűlést tartanak.

— **Szerencsétlenül járt léghajósok.** Drezdában vasárnap felszálltak egy léghajón *Rudolph* és *Donath* mérnökök. Csak rövid próbatúrt terveztek a berlini léghajós-versenyre, de a szélvihar elragadta a ballont. A két léghajós szerencsétlenül járt. A szélvihar ugyanis a léghajót elvitte Norvégiába, ahol a drangedáli fenyőerdőben *Krageroltól* északra nyugatra le akart szállani. Eközben azonban a léghajó gondolája fölfordult s a léghajósok kiestek belőle. *Donath* súlyos sérülést szenvedett, de megérült a léghajó másik utasa is, aki bordáját törte.

— **Rablótámadás a vasuti postakocsiban.** A zágrábi postafőnökség tegnap délelőtt telefon útján értesítette a nagykanizsai főkapitányt, hogy a Fiuméből Nagykanizsáig közlekedő 63. számú kalauzpostakocsijában vakmerő merényletet követtek el az ott dolgozó Gyurkovics György postaaltsízt ellen. A postakocsi, amely Fiuméből szerda este 9 órakor indult el a budapesti személyvonattal, déli fél 12 órakor érkezett a baresi vonattal a nagykanizsai állomásra, ahol a rendőrség tisztviselői azonnal kihallgatták a megtámadott postást és a postakocsiban is helyszíni szemlét tartottak. A kihallgatás a következő részleteket derítette ki: Gyurkovics György, a fiemei 1. számú mozgóposta altisztje hajnali 3 óra 20 perczkor érkezett vonatán a horvátországi Josipdol állomásra. Fiumétől Zágrábig egyedül szokta végezni a vonaton a munkát, így tehát a postakocsiban egyedül éppen a kocsi elején levő raktári részben tartózkodott. Már több percz állt a kis állomáson a vonat, amikor egyszer csak zörgetést hallott a postakocsi ajtaján. Gyanútlanul kinyitotta az ajtót és ekkor egy magas termetű, fekete bajuszos, sportsapkát viselő férfi két tizfilléres bélyeget kért tőle. Gyurkovics átment a kocsi másik részébe, a kezelőhelyiségbe a bélyegekért, midőn azonban a bélyeges könyvben keresett, érezte, hogy valaki hátulról nyakon ragadja és egy pillanat alatt egyetlen erős nyomással hanyatt fektette az asztalra. A támadó a bélyeget kéro idegen volt, aki utána lepódozott. A megtámadott postás kétségbeesett erőfeszítéssel, rövid dulakodás után kilökte a merénylőt a kezelőhelyiségből a raktárba és megrántotta a vészféket. A merénylő ekkor újabb kísérletet tett, hogy bejuthasson a kezelőkocsiba, melynek asztalán harmincz-negyven ezer koronányi összeget tartalmazó pénzeslevelek feküdtek, a postás azonban megőrizte lélekjelenlétét, ezt újból megakadályozta. A merénylő most revolvert rántott elő és kétszer rálőtt a postásra. Ez látva a gonosztevő szándékát, az első lövést úgy háritotta el magáról, hogy a merénylő kezét, melyben a revolver volt, elütötte s így a golyó a kocsi fedelébe furódott, a második golyó azonban a feje fölött repült el és sapkáját furta keresztül. A vészjelzésre és a lövések hangjára a vonat személyzete, amint a vonat megállt, rögtön a postakocsinhoz rohant, de a tettést elfogni nem sikerült, mert az a kalauzok orra előtt ugrott ki a kocsiból és futva elmenekült a pálya melletti erdőbe. Az egyik kalauz revolveréből öt lövést tett utána, eredménytelenül. A kihallgatás és helyszíni szemle után Bay György rendőrfőkapitány azonnal táviratozott Kosipdolba és a környező helyekre, közölve ott az éjjel történeteket; a kánizsai mozgóposta főnöke, Kaffka József felügyelő pedig a budapesti postaigazgatósághoz tett jelentést az esetről, mint amelynek területén a rémos eset történt, azután elismerését fejezte ki Gyurkovics György magatartása fölött, melylyel hidegvérrel a veszély perczében megőrizte és a rábizott vagyont élete kockázatásával is megvédte.

— **A Gozsdu-alapítvány ülésének elhalasztása.** A Gozsdu-alapítvány vezérő bizottsága Szerb György udvari tanácsos közbejött megbetegedése miatt február 28-ikára hirdetett ülését márczius 9-ikére halasztotta.

— **Égő vasuti kocsi.** A Budapestről tegnap este kilenc órakor elindult és a kolozsvári 502. számú gyorsvonat lokomotívjához csatolt podgyász-kocsi Vecsés állomáson ismeretlen okból kigyuladt. Az égő kocsit lekapsolták és a gyorsvonat emiatt harminczöt percznyi késést szenvedett. Egyéb baj nem történt.

— **Elgázolás.** Medgyesi János ötvenkétéves napszámos ma délután a Gyáli-uton elgázolta egy társzékér. Medgyesi a fején szenvedett zúzódást s egyik bordája eltörtött, állapotja súlyos. A mentők a Rókus-kórházba szállították.

— **A kiütéses tifusz.** Ma újabb tifuszmegbetegedés nem fordult elő a főváros területén. A betegek létszáma 10 nő és 14 férfi. A tegnapihoz képest tehát ma javult a helyzet, mert két beteg gyógyultan távozott a kórházból. Megfigyelés alatt 4 nő és 19 férfi áll.

— **Felfedezett új Heine-portré.** Párisban ráakadtak egy állítólagos Heine-képre, amelyet Zaynaud festett. A szakemberek élénken vitáznak most arról, hogy a kép Heinet ábrázolja-e vagy sem. A legelterjedtebb Heine-arckép a Thumann Pál-féle, amely erősen eszményi. Maga Heine mondta, hogy róla nincs valamire való kép. A legjobbnak a Johannot Tony-ét emlegetik, amelyet 1835-ben közölt a „Musenalmanach“ és pedig a czimlapon. Ez a kép, állítja egyik-másik szakember, 1836-ban készülhetett, amikor a költő Dél-Franciaországból visszatért Párisba. A kép a festő tulajdonában lehetett és idővel valahogy elkallódott. Akik azon a véleményen vannak, hogy ez a portré Heinet ábrázolja, utálnak arra, hogy a két képen egyezik az orr, a hosszukás, szolid arc, a nyílt homlok, a bal szemöldök, amely jellegzetesen sürübb, mint a jobb, az ajk kerekded metszése. Heine akkortájt súlyos betegségből épült fel. Az arcon észrevehető a kiállott testi szenvedések nyomai. Tekintete a komolylyá érett férfira vall. De vajon viselt-e abban az időben szakált? Tény, hogy nem sokal utóbb ismét borotvált kopü volt. Lehet, hogy betegsége napjaiban szakált növesztett. Meg aztán kinek a kedvéért lett volna hiru, mikor az ő Matildja távol volt tőle? Ezekkel szemben a másik részen azt erősítgetik, hogy a Zaynaud képe aligha ábrázolja Heinet. A szöke hajfürtű Heine-nak sötétebb hajló szakála volt. A Zaynaud-portrén fekete a haja és a szakál színe nem eltérő árnyékolásu. Heine természetéhez harmonikusabban illett volna a kifejezésteli szem, amint Zaynaud festi. Valójában fátyolozott, a felső szemhéjjal majdnem félig elfedett, melancholikus sötét szeme volt Heine-nak.

— **Útezi harc Frankfurtban.** A szociáldemokraták Majna-Frankfurtban tegnap tüntető gyűlést tartottak a rendőrség vasárnapi viselkedése ellen és ez alkalommal ismét összeütközés történt a rendőrség és a tüntetők között, amikor is a rendőrök fegyverüket használták. Egy tüntető, akit tüdején talált a golyó, halálosan megsebesült, egy másik és egy asszony revolverlövéstől könnyebben megsebesültek. Ezenkívül több ember a rendőrök kardsapásaitól sebesült meg. Egy rendőrnök tüdejét átszúrták. Attrot rendőrtisztviselőt és több rendőrt bortal megfenyegettek és előbbinek kétszer egymásután törött borsot szórtak az arcába. Attrot revolverrel kétszer lőtt, amit a tüntetők viszonoztak. Éjjelkor a kapitányságra az a jelentés érkezett, hogy a rendőröket a Fahrgasseban lövéssel és ködobással megtámadták.

— **A feltékeny férj boszúja.** Parat párisi gyógyszerész szomszédainak feltűnt, hogy a feleségét már régen nem látták és jelentést tettek a rendőrségnek. Hamard rendőrbiztos, akit az eset megvizsgálása végett kiküldtek, megtalálta a szerencsétlen asszonyt egy sötét kamrában összekötözve. A gyógyszerész, akit azonnal letartóztattak, megvallotta, hogy örült feltékenysége fogta el és ez vitte rá arra, hogy felesége ellen, akiről azt hitte, hogy meg akarja csalni, ezt a középkori módszert alkalmazza.

— **A cigánybáró.** A kaposvári rendőrséghez érkezett távirati jelentés szerint báró Zornberg Sándort, aki Kaposvártól több rendbeli szélhámos-ságot, tolvajlást és betörést követett el, a horvátországi Körösön elfogták. Báró Zornberg egy kőbor-cigány karaván tagja volt és a csendőrség felismerte benne a körözött bűnöst.

— **Házasság.** Radó Aladár, a fővárosi kereskedővilág egyik előkelő szimpatikus tagja e hó 27-én déli fél 12 órakor vezeti oltárhoz a Dobány-útezi templomban Fajda Margit urleányt.

— **Nászajándékok.** Jegygyűrűk legelőnyösebben Polgár Kálmán művész ékszerüzletében, Budapest, VII., Erzsébet-körut 20. 1. em. szerezhetők be. Nagy képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— **Elfogott kirakatfosztogatók.** Tizennyolcz kirakatnyitást bizonyítottak rá eddig Rész János napszámosra s két fiatal társára, akiket tegnap tartóztattak le. Többnyire a Nagyköruton és a Váci-köruton döszmálták meg a különböző üzleteket és saját bevallásuk szerint 20.000 korona értékű holmit lopkodtak össze. Ugyancsak Lúvöstre került Hoffmann Lajos pinczér, aki a Váci-köruton Burger Artur éviú társával együtt Schlesinger Henrik ékszerész kirakatából egy háromezernegyszáz koronás butont lopott el s az így szerzett pénzt elmulatták. Burger megszökött s még tudtak a nyomára akadni.

— **Letartóztatott kivándorlók.** A határszéli államrendőrség január és február hóban 39 kivándorlót tartóztatott le, kik utlevél nélkül járatlan utakon ott akartak kijutni az országból. Valamennyien hadkötelesek, kik még katonai kötelezettségüknek eleget nem tettek s így utlevélhez nem juthattak és az ország különböző részeiből, úgy Hevesből, mint Arad és Fogaras vidékéről ezt az utirányt választották Amerika felé, mely ugyan sokkal hosszadalmasabb, de utlevél híján nem oly veszedelmes, mivel itt a határszéli államrendőrség nem rendelkezik kellőszámu felállított őrséggel. A letartóztatottak konokul tagadják, hogy az országot akarták volna elhagyni és csak a bizonyítékok súlyát alatt tettek töredelmes vallomást. A pénzt a legkülönbözőbb helyeken rejtették el, egyik a kenyérrőbe süttetett be 400 koronát, a másik 600 koronát varratott be az ingébe, hol a motozásnál megtalálta a rendőrség.

— **A nyolczszoros rablógyilkos.** A mult év őszén tudvalevőleg az orosz határszéli Boguszlaviczében meggyilkoltak egy nyolcztagu családot. A gyilkost, Koszcselszki orosz szökött katonát csak a minap sikerült közrekeríteni. A gonosztevő azt vallotta, hogy a gyilkosság napján betért Vasziljevskizsaihoz és éjjeli szállást kért tőle. Körülbelül éjjeli egy óra tájban, amikor mindenki aludt, felkelt s az asztalról magához vette az odakészített fejszét és kést. Legelőször Vasziljevskizsai fejét zúzta be, azután pedig a feleségét. Az asszony még tető egy-két mozdulatot és halkán hörgött. A hitestársak közt alvó két éves gyermek torkát a késsel metszette el. Most aztán az öreg Vasziljevskizsai akarta megölni, aki a szomszéd szobában aludt. — Amikor a gyilkosságot végrehajtotta, fölébredt az egyik három éves kis leány, kiabált és védekezni akart, de ő mindaddig vagdalta a fejszével, amíg meg nem halt. A leányka kiáltozására fölébredt a többi gyermek is. Hangosan sirtak. Ekkor a fejszével vagdalta őket agyon s még a torkát is elmeszette valamennyinek. Amikor a gonosztevőtől megkérdezték, hogy érez-e megbánást, azt válaszolta: nem. Elmondotta aztán még, hogy ki akar; rabolni egy bányatulajdonost is, de ez a vállalkozása nem sikerült.

— **Orvosi körökből.** Dr. Löw Lipót orvos a borbetegségben és hasonló bántalmokban szenvedőknek Abbáziában, a Posta-épületben, rendel.

— **Fertőző betegek szállítása.** A Budapesti Önkéntes Mentőegyesület és a fertőtlenítő intézet most kapták meg a belügyminiszternek a fertőző és trachomás betegek szállítására vonatkozó szabályrendeletét. A trachomás betegek szállítása a miniszter hatályon kívül helyezte az 1905. évi 15.316. szám alatt és 1904. évi 110.000. szám alatt kelt korlátozó rendelkezéseket és elrendelte, hogy a trachomás betegek ezentul minden korlátozás nélkül utazhassanak és ne legyenek kénytelenek külön kocsizakaszban utazni. Egyáltalában nem szállíthatók pestis betegek. Kolerában, leprában, kiütéses tifuszban, sárgalázban vagy hólyagos himlőben szenvedők csak hatósági orvosi bizonyítvány alapján, rendkívül sürgős esetekben. Hagymázban, difteriában, vérhasban, vörhenyben, kanyaróban, szamarhurutban, vagy fültömrigylobban szenvedők pedig csakis elkülönített, külön illemhelyekkel bíró vasuti kocsikban utazhatnak.

Salgótarjáni,
petrozsenyi és porosz szenet és
légszeszgyári pirszenet szoba-
fűtési célokra, pirszenyári pirszenet központi fűtésre szállít:

SALAMON JAKAB és Társai
Budapest, V., Erzsébet-tér 5. TELEFON:
73-96, 73-97, 73-98.

— **Öngyilkos magánzónó.** Az Üllői-út 109/b. számú házában évek óta lakott özvegy Eitel Károlyné, született Schun Eleonora 59 éves magánzónó egy nyelvmesternőnél. A lakásadónő ma d. u. mikor hazajött, a szobaablakra fölakasztva találta az özvegyasszonyt. A kötelet elvágta s az esetről értesítette a mentőket, akik néhány perc múlva érkeztek a helyszínére, de akkorára az öngyilkos asszony már meghalt. Hátrahagyott levelében arra kérte lakásadónőjét, hogy egy dobozba rejtett levélesomót adjon postára. Holttestét a bonczani intézetbe szállították.

— **A világi tragédiája.** A budapesti gyűjtőfogházban nagy riadalmat keltett a minap egy izgalmas öngyilkossági kísérlet. Az esti órákban, mikor a munkatemből özőnlő foglyokkal vannak elfoglalva az örök, észre fent zsebkésével felvágta a karján ercit egy Molnár Ferencz nevű fogoly. Idejekorán észrevették még az öngyilkosságot s az életunt rabot beszállították a rabkórházba. Ennek az egyébként mindennapi történetnek érdekeseke az előzményei. Molnár Ferencz, a halálbavagyó fogoly, nemrégiben még a legelőkelőbb társaságok kedvelt tagja volt s fokról-fokra súlyos bűn ösvényére. Anyja után nagy vagyont örökölt, de az örökséget hamarosan felemésztette a vigjáték, a lóverseny és Montekarló. Az előkelő megjelenésű, nagyműveltségű fiatalember ekkor a Fejérváry-kormányra ajánlotta fel szolgálatait. Kristóffy ki is nevezte Zemplénmegyébe szolgabírórnak. A Fejérváry-kormány távozása után Molnárnak is megnehezült a sora. Gondolt egyet és beállt a Ganz-gyárba munkásnak. Nagyon megszerették itt az ügyes, dögös embert, aki azonban csak azért lépett a gépgyárba, hogy megtanulja a záruk kezelésének titkát. Mikor már eleget tudott, betört egy bankba. Tettenérték és a törvényszék három és fél évi börtönrre ítélte. Büntetését a fiumei fogházban töltötte el, innen azonban tavaly megszökött. Először azonban feltörte az ügyészégi iroda pénztárát. Néhány hónapig külföldön bujkált s nemrég hazajött Budapestre. Itt újra a rendőség kezébe került. Epen akkor fogták el, amikor egy lopott gramofont akart eladni a zsidóárústeren. Újabb három és fél évre ítéltek Molnárt, aki néhány héttel ezelőtt kezdte meg büntetését a gyűjtőfogházban. Ugyátszik, a súlyos fogházbüntetés keserítette el olyan nagyon az elzűllött embert, hogy minden áron meg akart halni. A gyűjtőfogház vezetősége elítélte az esetet. Molnár állapota még mindig súlyos, de nem életveszélyes.

— **Halálos magzatelhajtás.** A rendőségnek ma tudomására jutott, hogy Pull Mária 24 éves gyári munkásnő ma halálos betegen a Rókus-kórházba szállították s utközben meghalt. A szerencsétlen nő rosszul sikerült magzatelhajtásnak lett az áldozata. A rendőség kinyomozta a magzatelhajtó nőt Uher Jánosné, született Zeck Eleonora 60 éves varrónő személyében. A varrónő a rendőségen beismerő vallomást tett. Letartóztatták.

— **Revolver, mint játékszer.** Az utolsó hetekben, különösen az esti órákban igen sok merényletet követett el valaki Bréma munkásnegyedében. A járókelők mit sem sejtve haladtak az utcán, amikor valaki hátulról rájuk lött. Mozgósították a rendőséget, de a titkos merénylet nem tudták megfogni. Tegnap egy fiatal leánynak két golyót röpített a hátába az ismeretlen merénylő. A leány összeesett s míg néhányan a segítségére siettek, addig többen két rendőr segítségével végig kutatták az utcát. A közelben egy kilenc-tíz évesnek látszó fiúcska állt, aki eleinte kézmozdulatokkal magyarázta a rendőröknek, hogy látott egy szakállas embert revolverrel a kezében szaladni. Az egyik rendőr azonban észrevette, hogy a gyermek rejteget valamit a zsebében, belenyúlt s legnagyobb meglepetésére revolvert húzott ki belőle. Vallatára fogták a gyermeket, aki aztán sirva megvallotta, hogy ő lövöldözött a járókelőkre. A revolvert apja fiókjából lopta ki s amint sőtétetni kezdett, az utcára ment s lövöldözött vele. Nagyon mulattatta, ha látta, hogy az emberek mennyire megrémültek s vad iramodással menekültek a veszedelem elől. A legjobban mulatott azonban, ha az emberek tőle kérdezték, hogy nem látta-e a merénylőt. A gyermeket, aki tisztességes, jómódu szülők fia, javítóintézetbe küldte a rendőség.

— **Öngyilkos kereskedő.** Szeless Sándor hároméves szőregi fűszerkereskedő az éjjeli öngyilkossági szándékából mérget ivott és pár óra múlva meghalt. Tettét anyagi zavarok miatt követte el. Anyjával 1200 korona miatt évek óta pereskedett és ezért a mai napra árverezést is tüztek ki akásán, bár ez adósságát apósa kifizette Szeless tudtj nélkül. Feleséget és két gyermeket hagyott hátra.

— **Szengázmérgezés.** Stein Antalné és Pongyola Erzsébet, akik rendőrségi felügyelet alatt laktak a Népszínház-utca 35. számú házában, tegnap nagyon megrakták a kályhát. A kiáradó szengáztól rosszul lettek, elájultak és a mentők súlyos állapotban találták őket. Valószínű, hogy életben maradnak.

— **Eltűnt gyárigazgató.** A budapesti rendőség ma táviratot kapott a bécsi rendőrigazgatóságtól, hogy onnan eltűnt egy előkelő, nagy gyár direktora, **Stepán Ferencz**. A negyvenháromeves ember, aki Budapestre utazott, hátrahagyott levelében azt írja, hogy öngyilkossá lesz. Stepán erős, magastermetű, összes, ritka hajú, barnaszemű és bajszú férfi.

— **Halálozás.** Kőlesei Kőlesey Zoltán földbirtokos, vármegyei bizottsági tag, e hó. 16-án 50.ik évében elhunyt Tunyogon.

Barthal János, Arad város egyik legrégebbi polgára, a függetlenségi párt tevékeny és lelkes tagja, 61 éves korában Aradon meghalt.

Sártory Imre nyug. kataszteri főmérnök 41 éves korában Egerben meghalt.

Varga Esztike, özv. Varga Pálné leánya, életének 9-ik évében, folyó hó 15-én elhunyt Nagyszébenben.

Újabb **Bátori Sigray Pál** életének 24-ik évében február 15-én meghalt.

Kibédi Péterffy Károly, a marosvásárhelyi ref. kolégium nyug. tanára, 81 éves korában Marosvásárhelyen meghalt.

Hj. Kovács János, építész, Szentcsanak város képviselő-testületének volt tagja, 64 éves korában Szentcsanen meghalt.

x A jó emésztéshez jó fog is kell, a fog pedig csak akkor lehet jó, ha tisztán tartjuk és gondozzuk. Az Odol a leghatásosabb szer a fog és a szájiüreg tisztántartására, az egyetlen, amelyről a legelőkelőbb szak. tekintélyek megállapították, hogy az egészség követelményeinek minden tekintetben megfelel.

x Meghülesékből eredő fájdalmak igen sok embertársunkat kínozzák a minden testrészben fellépő szúró és hasogató bántalmak sokak életét megkeserítik. Pedig, aki egy füveg Brazay-sósorszeszt véve, fájós tagjait bedörzsöli, minden fájdalomtól csakhamar szabadul s életkedve visszatér. E páratlan jó és feltétlen megbízható háziszert mindenütt kapható 2 K 20 f., 1 K 10 f. és 60 f. üvegekben.

x **Varga Mihály** és **Társas** cég butoráruháza **Kristóffy S. L.**, **H.** és **H.** emeletén látható a legmodernebb stílus, legfinomabb művészi kivitelemű és mesés olcsó butorok pazar kiállítása.

x **Szép a bajsz Hajdusági pedróvel.**

x **Pedor-féle vivóterem** a Koronakereszutca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vivóterme. Különös gond fordították a gyermektorna- és vívásra.

x **Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.**

x **Fülzúgás, nehéz hallás** (ideges alapon) sokszor egész életen át végig kíséri a betegeket, holott dr. **Hönig Izó** Villanagyógyító Intézetében egyszerű, fáj. dalmatlan és kényelmes gyógyeljárásokkal sikerült sok esetben bámulatos rövid idő alatt a bajt csillapítani, vagy teljesen meg is szüntetni, még olyan esetekben is, melyek évekig dacoltak minden orvosi kezeléssel.

STILLIAS



SZOBAGÓZFUROÓ

hozasson tőlem azonnal

8 napi próbára

aki csuz, köszvény, ischias bántalma ellen már mindent próbált eredménytelenül Kapható havi részletfizetésre ismertető könyv ingyen és bérmentve **Förstner Aladár, Budapest, VII/22. Alsóerdősor 30. szám.**

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Ismerd meg magad.

(Színmű három felvonásban. Irta: **Hervieu Pál**. Fordította: **Ambrus Zoltán**. Bemutatója a Nemzeti Színházban ma este.)

Találkozom emberekkel és azt hiszem, hogy ismerem őket, Jók-e, vagy becsutelenek; jószívűek vagy lelketlenek; megbízhatók-e, vagy megbízhatatlanok. Kimondom rájuk végérvényesen, azután osztok és szorozok velük alkalom és tetszésem szerint. Pedig azon a ködön keresztül, mely elfogultságokból, érdekekből, rokonszenvekből és ellenszenvekből összeszövődve elválasztja az embert az embertől, csak jézéscket kapok felőlük. Szavakat, cselekedeteket, amikből meggondolt következtetés munkájával kell fölépítenem az ítéletet. Az ítéletet, a végső rezultátumot mégis ténynek tekintem, amire építeni, számítani lehet.

Hervieu, a Nemzeti Színház mai szerzője azt kérdezi tőlem: „Te, aki azt hiszed, hogy ennyire ismered az embertársaidat, vajjon ismered-e tenmagadat? Te, aki tudni akarsz, hogy mi lakik a mások síma homlokcsontja mögött, tudod-e, hogy mi történik a te agyadban? Tudod-e azt, hogy nem normális hétköznapon, hanem válságos, rendkívüli katasztrófák alkalmával mit fogsz tenhí; mit fogsz gondolni? Nem valaki idegen ember, akinek a gondolkodásmódjába, a viszonyaiba nehéz magadat beleképzelni, hanem te magad, akinek minden gondolatát, minden elvét, minden törekvését ismered?”

A válasz lehangelőan hangzik. Nem ismerjük egymagunkat. Ismeretlen erő, ismeretlen energiák egész seregét hordozzuk magunkban, amelyek normális napokon megbujnak és elrejtőznek a belénk nevelt előítéletek, megszokott elvek és szanáczió-nált teóriák mögött. Ellenben mihamllyt fakó elképzelések helyett nekünk magunknak kell a frontba állnunk, hogy cselekedjünk, föltámadnak a rejtett dispoziciók s leküzdhetetlen erővel ragadnak benünköt az ellenkező irányba.

Sybelán tábornok, a Hervieu darabjának a hőse például a hétköznapok csendjében zsarnok, határozott egyéniség, akinek szigorú, meg nem alkuvó erkölcsi elvei vannak. Amikor unokafivére Doncieres rájön, hogy a felesége megsalta s ahe-lyett, hogy férfias boszut állana, habozón ingadozik és megbocsátani készül, fölháborodik. Én ily esetben ölnék, igen, meggyilkolnám őket! — mondja. S a könnyen befolyásolható unokaöccsöt, aki fájón siratja a családi békéjét s nem szívesen válna meg attól a családi berendezéstől, amelyet megszokott, belehajszolja abba, hogy szakítani akarjon a meg-tévedt asszonnyal. Ám fordul a kocka: a deresedő tábornok éretnes, feddhetlen, fiatal felesége is meg-tántorodik egy alkonyati estén a fess és fiatal or-donáncz tiszt-ostromában s egy önfeledt csókban megteszi az első lépést ahhoz, hogy ő is a megtévedt asszonyhoz hasonló bűnös legyen. A tábornok rányit a csokolózó párra, elve szerint az első pillanában csakugyan ölni akar, de azután összeesükklik. Megriad attól a gondolatától, hogy végképen el-taszítsa magától ezt az asszonyt, aki élete alkonyát megaranyozza, dacos elvember létére maga is meg-alkuszik — óh! hiszen az egész élet megalkuvás! — és könyörögve kéri az asszonyt, aki tévedéséből le-vonva a konzekvenciát, távozni akar, hogy maradjon, sőt Doncieresnek is könyörületet, megbocsátást tanácsol.

— Nem értem — mondja Doncieres — hiszen ma reggel még te akartad...

És a tábornok megtörtén feleli:

— Akkor még nem ismertem magamat.

Az ilyen tanúságokat befelé, a lelke mélyén éli át az ember. Az ilyen téma azért színpadon is a bensőségteljes eszközöket kívánna, a halk letompítást, a szereplők erős belső életét; sok lírát, csendes rezignációt. Hervieu — a francia negyven hallhatatlanok egyike — azonban még Dumas-tól és Sardoutól tanult iskolát: tölik tanult hatásos jeleneteket, szép felvonásvégeket csinálni, a szereplőkkel szépen, folyamatosan csevegtetni. Ez a technika a külsőket toltá előtérbe, ezeket

a külsőségeket pedig, sajnos, immár jól ismertük a Dumas és Sardou esetekből. Ezért történt, hogy nem ért bennünket meglepetés. Amikor a csinos ordonánctiszt csókolni készült a fiatal tábornoknét, mellettem egy ur konstata: „Mindjárt benyit a tábornok!” S a tábornok csakugyan jött, harsány ordítással egy bronz szobrocskát ütésre emelve. „Tudtam!” — mondta az emberem diadalmasan s az első felvonás végétől kezdve, amikor a téma már kezdett formát ölteni, az egész nézőtér telve volt ilyen „tudtam” emberekkel. Hozzájárult ehhez az előadás is, mely sehol sem mulasztotta el, hogy még jobban aláhúzza az aláhuzottat s ríktó házasságtörési drámának játszotta meg a külső felszín alatt rejlő mélyebb és igazabb drámát. A Nemzeti Színház interpretálása szerint a probléma úgy alakult, hogy meg kell-e ölni a házasságtörő nőt, vagy szép keresztényi szeretettel meg kell neki bocsátani.

Talán azért, mert az ensemble tulnyomó része azokból állították össze, akik husz év előtt legszébb sikerüket a Dumas és a Sardou hangos házasságtörő drámáiban aratták. A publikum nagy része a szerző enyhe felfogását erkölcsi lanyhaságnak minősítette. Hajh! pedig hány nő volt a nézőtérben, aki rászorult a bocsánatra! És hány férj, aki már megbocsátott. Saját füleinkkel hallottunk a szerző ellen vitatkozni nem egyet, akinek megbízható tudomásunk szerint oka volna rá, hogy a szerzővel egyetértsem. Lám, ez is bizonyíték a szerző igaz témája s színbe foglalt intelme mellett: „Ismerd meg tenmagadat!”

Gál játszotta a tábornokot. A darab első felében nagy hatása volt, amikor forte sőt fortissimo kitérővel védte a házi tüzhely szentségét. Ezért az első sikerért azonban később uzsorakamatot kellett fizetnie, mert senki sem hitte el neki, hogy ez a vérvívó tigris később megbocsáthatson. *Odry* fess, hódító ordonánctiszt volt, a tábornoknéval való szerelmi jelenetében ferroságot és igaz hangokat produkált. *Márkus* Emma különösen az *Odryval* való jelenetekben illuziót tudott adni. *Garamszegi*, aki az unokafivér felsőségének a csábító szerepét játszotta, nagy sikert ért el már azzal, hogy belépett. Barátai különösen a második és harmadik emeleti karzaton vehemensen megtápsolták, még mielőtt a száját kinyithatta volna. Ez az előlegezett siker azonban szemmel láthatólag elkedvetlenítette a művészt. *Vizváry* Mariska jó volt. *Mihályfi* is játszott.

Benda Jenő.

(*) **Wiener Koncertverein.** És: Loewe Ferdinánd. A legelső dirigensek közül való és a legnagyobbak egyike, akik valaha muzsikát interpretáltak. Mintha Loewe valamivel több, nagyobb, valakibb volna, mint zenekar-vezér, mintha volna benne valami a teremő, az alkotó erőből is. A muzsika sohasem kerül ki a keze alól megírott-nyersen, hanem előbb fölvásztódik benne és átformálódik az ő egyénisége szerint. A lelke olyan, mint valami nagy fénytőlcsér, amelyen átszűrődik a zene és amint kihömpölyög belőle, már ott van rajta a Loewe Ferdinánd fölfogásának a vibráló, csillogó színe. A színkeveréshez esudálatos érteke van: a Koncertverein zenekarában sohasem születik meg egyetlen szürke taktus, szintelen akkord. Mintha Loewe nemcsak adná a zenét, de magyarázná, ilusztrálná is. Magyarázza például elsősorban a konstrukciót. Nem a kész épületet látjuk, hanem a készülő, a most emelkedő, előttünk csinálódik meg a műnek az architektúrája, előttünk rajzolódik ki a vonalak, előttünk bontakoznak ki a hatalmas arányok. Újra építi Loewe a megszólaltatásban azt, amit a partitúrában készen lap. És építi nagy, intuitív művészettel és kulturális értelemmel. Alig lehet tudni, mi nagyobb nála: az intenció vagy a kultura. Érzés-ember Loewe és a megérzéseit értelemmel formálja ki. Hatalmas értelemmel, amely megérzékeltesének minden részletét előnti és minden mozdulatát, minden vonalkirajzolását vezeti. Ritmizálása, hangszerismerése, dinamikai értelmezése a: kultura. És ezeket a sajátosságokat, amelyek az alkotó

szinész kvalitásai, ki tudja fejezni azzal a másikkal, amely az interpretátor jellemzője, azzal, hogy zenekarát átformálja a saját lelke mására. Hatalmas suggestív ereje van, nemcsak a zenekarral, hanem a zenekaron is játszik. Nem fegyelmezett az, ami annyira egygyé teszi a Koncertverein orchesterét, mintha az egész egyetlen hangszer volna, hanem Loewe egyéniségének szuggesztív ereje. Igaz, hogy a zenészyanyag is olyan, amelyet vezetni, amellyel dolgozni gyönyörűség munká. Elsőrangú muzsikusok, akik mintha ott élnek a zenekarban. A csellók, a brácsák, a rézfúvók, a dob: egy nívóval és ez a nívó olyan, amelynél nem lehet már jobbat kívánni. Ez a zenekar és ez a dirigens olyan élvezetet adtak nekünk ma este, amelyet nem egyhamar fogunk elfelejteni. Bevezetésül Goldmark Frühlingsouverturáját játszották. A természetébredés pompás, színorgiás orkesztrális színjátéka feszült az erőtel, frissen, a nagy emelkedésekben diadalmasan hangzott, de soha, egyetlen pillanatra sem szakította el a zenekart a saját lángja, nem részegedtek meg a maguk energiás erejétől: artisztikusok voltak még a féktelenségükben is. Goldmark után jött Beethoven. A hatodik szimfónia. A „Pastorale.” És vele egy nagyarányu, hatalmas Beethoven-interpretáció. Csupa stílus. Letompított, szinte leegyszerűsített Loewe mindent, még a vihar nagy kitérősei sem voltak túlhangosak, még ott is úgy hangzott a Pastorale, mintha valami fátyolkönnnyű sordíné ereszkedett volna a zenekarra. Az első tételt könyvedén, finoman játszották, a másodikat a szokottnál valamikéve lassabban, a scherzo tempója olyan volt, mint egy laendler ütemezése, az utolsó tétel pedig nagyszerűen csapódott át a pásztordalban a himnikus lendületbe. Ezer nuence jelent meg előttünk, a készletmunkát csipkeszövet hajszálnyi finomságával csinálta meg Loewe. És a készletek nem szaggatták szét az egészet: összetartotta azt az egészen átvonuló stílus. A hatodik szimfónia után a „Büvös vadász” nyitányát hallottuk, befejezésül pedig a „Vorspiel”-t a „Parsifal”-ból. Mind a kettőt épen olyan stílusosan, épen olyan mesteri előadásban, mint a hatodik szimfóniát. Minden szám után nagy lelkesedés robbant ki a közönségből és vette körül Loewe Ferdinándot és zenekarát.

(*) **Az Operaházban holnap, szombaton „Mignon-t** adják a következő szereposztással: Mignon — Szamosi Elza, Filine — Sándor Erzs, Fridrik — Payer, Meister Vilmos — Arányi, Lothario — Szemere, Laertes — Mihályi, Jarno — Hegedüs. Vezényel Kerner István karnagy. Rendező: Alszeghy K. főrendező. (Évi bérlet 37.) — Vasárnap G. Falken Maryla asszony, a drezdai udvari operaház művésze Tosca című szerepében lép fel. Kivüle Várad Margit, Takács, továbbá Anthes még mindig tartó betegsége miatt Mario szerepében Lunardi, azonkívül Kertész, Ney B., Kornai, Hegedüs és Kárpát vesznek részt az előadásban. (Évi bérlet 38.)

(*) **Operai esték a Zeneakadémián.** A Zeneakadémia operai tanszakának növendékei ma este rendezték vizsgálóelőadásukat az Akadémia színpadán. Kvalitást tekintve, a férfi-énekesek határozottan a nek előtt vannak, amivel ugyan nem mondunk sokat, mert az Akadémia énekesnői nem képviselnek ez idő szerint valami különös klasszist. Két erős talentum van közöttük: Bäder Dóra és Sebők Ilona. Bäder Dórának tömör altja csillogóan hangzik, gyönyörű fénye van és kitűnően van képezve. Éneklésében egy nagyon sokat ígérő tehetség fényes kezdő-stációját láttuk. Sebők Ilonának szép koloratúrája van, de még nem egészen biztos, kitartott hangjai esnek és a passzázok könnyűségén és tisztaságán is kell még csiszolni. Igaz, nagy gyönyörűségünk tellett *Huszár* Károly éneklésében. Ez a fiatal tenorista valósággal kinőtt a környezetéből és úgy áll előttünk, mint kiforrott, kész művész: a javából való. Organumának fényes timbreje van, érzéki erővel hat a csillogása, igazi „bel canto”, anélkül, hogy a lírai tenor édeskedés hangzása zavarja. Ének-kulturája nem közönséges: hangvétele biztos, regisztrálós sima, fejhangjai pompásak. Játékában a modern-énekest láttuk, aki megnemesítette még a Verdi-opera (a Traviatából éneklte) hagyományos staggione stílu-

sát is. Szép, erős baritonja van *Róna* Dezsőnek is, akit ma is szívesen hallgattunk meg. A többiekről: níl nisi bene. Tehát semmit. Legföljebb azt jegyezzük meg, hogy a mai est második részében a növendékek Offenbach „Eljegyzés lámpafényénél” című operettjét adták elő, amelyben újra csak *Huszár* Károlyt tapsolta a közönség, aki a buffo-szerepben is csupa humor, pattogó jókedv és csillogó ötlet volt.

(*) **A „Váljunk el” felújítása.** Kedden, csaknem tíz év után teljesen új betanulással, új rendezésben s új szereposztásban kezül a Nemzeti Színház közönsége elé a régi műsor egyik legnagyobb sikerű darabja, Sardou „Váljunk el” című vígjátéka a következő szereposztásban: Des Prunelles — Dezső; Cyprienne — D. Ligeti Juliska, Adhemar — Náday, Clavignac — Kürthy, Dafourdin — Hajdu, Brionné — V. Molnár Rózi, Valfontainené — György Ilona, Lusignan — Nagy Ibolya, Valentine — Szőke, Rendőrbiztos — Bartos, Joseph — Faludi, Josephine — Keczeri Irén. A darabnak ez lesz az ötvennyolcadik előadása.

(*) **Varsányi Irén a Shakespeare-matinén.** A vasárnap tartandó harmadik Shakespeare-matinének érdekessége lesz Varsányi Irénnek, a Vigszínház kiváló művésznőjének fellépte, aki Shakespeare Cymbelinejéből fog néhány jelenetet előadni. Ezt megelőzőleg Katona Lajos tart felolvasást Shakespearenek e bájos darabjáról, utána pedig Radó Antal fog értekezni a Shakespeare drámákban előforduló nevekről. A matiné iránt nagy érdeklődés nyilvánul. Jegyek Kilián Frigyes könyvkereskedésében (IV., Váci-utca 32. sz.) és a matiné napján a Nemzeti Múzeum portásánál kaphatók. Földszinti ülőhely ára 1 korona, karzati ülőhely 50 fillér.

(*) **Ternyey Lajos egészséges.** Megirtuk, hogy Ternyey Lajos, a temesvári színház kitűnő szerelme-színésze, ideges tünetek között megbetegedett. Temesvárról ujjában azt az örömdetes hírt vésztük, hogy Ternyey már teljesen felgyógyult s azóta a „Kuruzsló” című szerepét szokott művésztével és nagy sikerrel játszotta végig. A tulzott híresztelés onnan eredt, hogy „Romeo és Julia” előadása napján erős lázban szenvedett, s indisponálva mégis végigjátszotta szerepét, nehogy lemondása zavart okozzon.

(*) **Ditrói fia a Vigszínházban.** A Vigszínház igazgatósága ez évi április 1-től kezdődőleg három évre szerződtette ifj. Ditrói Mór, a Vigszínház nagydíjazott művészeti igazgatójának, id. Ditrói Mórnak a fiát, aki ezidő szerint az aradi színtársulat tagja. Ifj. Ditrói Mór még két évvel ezelőtt huszártsiszt volt, de ellenállhatatlan vágya a színpadra vonzotta. Első színpadi kísérlete az „Ocskay brigadéros”-ban nem járt ugyan a remélt sikerrel, de vasakarattal neki fektét a tanulmányozásnak, önképzésnek és most egyik elismert tagja az aradi színháznak, ahonnan április 1-én kerül a Vigszínház kötelékébe.

(*) **Faragó Géza gyűjteményes kiállítása.** A Szalon igazgatósága a M. I. E. N. K. tárlatának bezárása után nyomban hozzáfog Faragó Géza festőművész gyűjteményes kiállításának a rendezéséhez. Faragó kiállítása e hó 25-én nyílik meg.

(*) **Növendék-hangverseny.** A Szemere József államilag képesített okleveles zenetanár igazgatása alatt álló zeneintézet, mely az Országos Zeneakadémia előkészítő tanfolyama, folyó hó 20-án, vasárnap d. e. 10 órakor tartja első házi hangversenyét az intézet termeiben VI. ker., Király-utca 60. sz. I. em.

(*) **Csillag Teréz növendékei.** Az orsz. m. kir. Színművészeti Akadémia e hó 19-én, saját színpadán (Uránia) *Csillag* Teréz tanárnő vezetése mellett vizsgálati előadást tart növendékeivel. Ez alkalommal Halevy L. háromfelvonásos vígjátéka: „Constantin abbé” kerül színre. A főbb szerepeket Kápolnai Sári, Király Boriska, Saláth Etel, Várad Erzs, Horváth István, László Tivadar, Nagy Adorján, Sugár Károly és Szászhalmy József játszzák.

(*) **Kézimunka- és lakásberendezési tervek kiállítása.** Az Iparművészeti Társulat által kiírt kézimunka- és lakásberendezési tervpályázatra beérkezett műveket kiállították az Iparművészeti Múzeum nagy csarnokában. A kiállítást igen sokan látogatták, különösen az iskolák és iparosok. A tervek kiállítása e hó 20-án bezárul s azontul az már nem tekinthető meg.

(*) **Növendék-előadás a Vigszínházban.** Holnap, szombaton délután három órakor, a Vigszínházban az Országos Színészegylet iskolájának növendékei vizsgálati előadásul eljátszzák Paulton híres vígjátékát, a „Niobe”-t, utána pedig Scopp kedves zenéjű operettjét, a „Tíz leány”-t, amelynek keretében hangversenyt rendeznek. Este a szezon egyik legnagyobb sikerű ujdonsága, a „Kis csukros” kerül színre, amelyet vasárnap és hétfőn este is ismételnék. Vasárnap délután a „Taifun”-t,

Lengyel Menyhért szenzációs drámáját játszzák, amely holnap este kerül bemutatásra Berlinben. A „Masamód“-nak, Heltai Jenő új vígjátékának próbáit már teljes díszletezéssel tartják. Nagyon festői a harmadik felvonás, amelynek színhelye egy gellérthegyi nyári vendéglő. A negyedik felvonás egy női kalapüzletben játszódik.

(*) „A tolonczházban“ helyett „Trenk báró“. A Városligeti Színházban a holnap, szombatra hirdetett „A tolonczházban“ — egyik főszereplőnek közbejött rosszullete miatt — elmarad s helyette a nagy vonzerű „Trenk báró“-t adják F. Sziklay Szerénával a női szerepben.

(*) A szegedi zenepalota. Szeged városának törvényhatósága elhatározta, hogy a fennálló zenekola részére díszes épületet emel, e célból pályázatot hirdetett az épület tervrajzára, melyre 18 pályamű érkezett be. A zenei bizottság a napokban döntött a beérkezett pályaművek felett. A bizottság tagjai egyhangú megállapodás szerint az első díjat az Euterpe jellegű ellátott műnek ítéltek oda, melynek tervezői Spiegel Frigyes és Márkus Géza budapesti építésszek. A második díjat Tornallyai Zoltán, a harmadik díjat Baumhorn budapesti építésszek nyerték el. A pályázatokat a kulturpalotában állítják ki.

(*) Hangversenyek. A Budai Zenede Cecillia Benő vezetésével II. Zsigmond-utca 24. sz. I. em. 5. (a budai Margitbldő tőszomszédságában) helyiségében, e hó 19-én, szombaton este hat és fél órakor tartja II. növendékhangversenyt.

Az Erzsébetvárosi Munkásimuzium Egyesület hangversenyyel egybekötött öt órai teáját e hó 20-ikán, vasárnap délután öt órakor tartják meg a Kaszinó helyiségeiben. A hangverseny után első emeleti helyiségekben sorsolják ki a nyerevényeket képező tombolatárgyakat. A hangverseny pont 6 órakor kezdődik. Hangverseny után 9 óráig a tombolatárgyakat sorsolják ki. Kilencz órától kezdve vacsora, vacsora után pedig tánc lesz.

Akadémiai Zenekar. Dohnányi Ernő Budapestre érkezett, hogy az Akadémiai Zenekar által e hó 21-én bemutatandó Suite-jének utolsó próbát vezesse. Művét maga fogja dirigálni. Előzőleg Beethoven esztergomi zongoraversenyt játszza zenekarral. A nyilvános próbára jegyek már nem kaphatók. A hangversenyre az esetleg fennmaradó jegyeket a Liszt Ferenc-téri zenepalotában árulják.

Liszt Ferenc-dalokör. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének „Liszt Ferenc“-daloköre saját alapja javára e hó 20-án délután 3 órakor tüngezzel egybekötött hangversenyt rendez, melyen a dalokör Mendelssohn és Bungart dalokat s magyar dalokat fog előadni.

A Brüsszeli vonósnyegyes jövő vasárnap, e hó 20-án tartja meg a Royal-teremben második és utolsó kamarahangversenyt (bérlet 4. szám) Adler Mihályné dr.-né zongoraművésznő közreműködésével.

Stavenhagen Bernát zongoraművész és Bajor királyi udvari karnagy jövő héten csütörtökön, e hó 24-én egyetlen hangversenyt roppant érdekes műsört fog előadni.

A bécsi Tonkünstlerorchester pénteken, e hó 25-én tartja ötödik bérelti filharmoniai hangversenyt a Vigadóban, ismét Weingartner Félix igazgató vezényletével és Sapira Vera orosz zongoraművésznő közreműködésével. Az utóbbi Carrenó legkiválóbb tanítványa, ki ezuttal először szerepel Budapesten.

A berlini Klingler vonósnyegyes, amely Németországban oly lelkes ünneplésben részesült, kedden, e hó 22-én mutatkozik be nálunk gazdag műsor keretében.

A Fodor-féle zenekola tanári kara e hó 22-én nyugdíjalapja javára hangversenyt rendez. A hangversenyen a tanárok közül közreműködnek: Anisz Aladar, Humpreys Richárd, Kelen Ida, Nagy Irma, Novacek Károly, Recht Sándor, Senn Irén, Simor Jenő, Son Henrik, Stromwasser Leó, Südfeld Lajos, Szilágyi Arabella, Tóth Árpád és Waldbauer József. Jegyek 6, 4, 3 és 2 koronáért Méry Bélánál, Rózsavölgyi és Társaság és az iskola irodájában (Liszt Ferenc-tér 4.) kaphatók.

Nyilttér.

Előzetesen közöltékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Ez nem maradhat így tovább!

Az osztály fele hiányzik, a másik fele meg van hűve. Így nem végezhetem el az osztállyal a kitűzött anyagot. Csak szokásnak már hozza a szülők, hogy mindig adnak gyermekeiknek néhány valódi Fay-féle szódeni ásványpasztillát. Ezzel jót tennének magukkal, az iskolával s a gyermekkel is. Azok a gyermekek, akik rendszeresen szedik a Fay-féle szódeni ásványpasztillát, tapasztalásom szerint mindig frissek és vidámak és könnyen oszszák át a legkeményebb telet is. Fay valódi ásványpasztillái minden idevágó üzletben kaphatók, egy doboz ára 1.25 kor. Utánzatot ne hagyjon magára erőszakolni.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Gantzer és. k. k. u. v. szállító. Wien, IV/L. Grosse Neuzasse 17.

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
Természetes ásványvíz
SAVANYUVÍZ.

FŐVÁROS.

(*) A gázkeres. A légszerekedés megoldására kiküldött bizottság ma délután dr. Bárczy István polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen az előadói tisztelet dr. Buzáth János tanácsjegyző látta el. Dr. Heltai Ferenc közölte, hogy a másodsziben kiírt pályázatra 16 ajánlat érkezett be, amelyeket ő és a műszaki személyzet is megbirált. A legelőnyösebb és műszakilag kifogástalan ajánlat 47 korona egységár mellett összesen 442.642 koronáért hajlandó 1910. évi október 1-ig a gáz-tartót üzemképes állapotban átadni rendeltetésének. A bizottság egyhangulag hozzájárult az ajánlat elfogadásához és ezt az ajánlatot fogja elfogadásra ajánlani a tanácsnak. A tanács már a jövő hét csütörtökön fog határozni ebben a kérdésben. Ezután dr. Heltai Ferenc a gázüzemhez szükséges közzén szállítása dolgában tett előterjesztést. Legutóbb Hieronymi miniszterrel lépett érintkezésbe, aki ma leiratában értesítette őt, hogy Morva-Sziléziából és Porosz-Sziléziából teljesen zárt vonatokon szállítandó közzéire igen mérsékelt díjtételt engedélyez. Eszerint a megtakarítás a régebben engedélyezett tarifális kedvezményvel szemben az új gyárak üzembe helyezéséig évi 93.000 korona, az új gyárak üzembe helyezése után pedig évente 236.500 korona. Dr. Bárczy István polgármester konstata, hogy a vasúti tarifa dolgában elért siker annál nagyobb, mert azt hitték, hogy az első alkalommal engedélyezett kedvezményről előnyösebbet alig fognak elérhetni. Indítványozza, hogy memcsak a miniszternek, hanem Heltai Ferenc vezérigazgatónak is hálás köszönetét nyilvánítsa a bizottság. A bizottság ehhez egyhangulag hozzájárult.

(*) A kőbányai sertésszállók. A kőbányai sertésszállókra a főváros potom áron adott telket. Az érdekelt tulajdonosok most arra kérték a fővárost, törölje ezt a telekkönyvi korlátozást, mert a telek csak sertésszállásnak használható. A pénzügyi bizottság kisebb bizottságot küldött ki, amely Vasillievs János alpolgármester elnöklésével ma vitatta meg a dolgot. A bizottság első sorban azt vitatta meg, hogyan lehetne a budapesti nemzetközi sertésvásárt újra lábraállítani. Az illetékes ügyosztály vezetője megígérte, hogy a nemzetközi sertésvásár rendezésére legközelebb tesz javaslatot. A bizottság azután azt tárgyalta, hogy minő feltételek mellett oldják föl a telekkönyvi korlátozást. Megállapodásra azonban ma nem jutottak s a tanácskozást legközelebb folytatják.

(*) A VII. ker. elöljáróság új épülete. A főváros tanácsa legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy javaslatot tesz a közgyűlésnek aziránt, hogy a budapesti kerületi munkásbiztosító pénztár Dob-utcai telkét a VII. kerületi elöljáróság új épülete számára vegye meg. A tanács azt javasolja, hogy a telek ellenében adják el a pénztárnak a Köztemető-ut és Alföldi-utca sarkán fekvő fővárosi telket.

(*) Egy szakbizottság kiegészítése. A III. ker. elektromos telep létesítése ügyében a tanács tudvalevőleg szakértő bizottságot küldött ki. A tanács legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy ezt a szakértő bizottságot kiegészíti és a következő szakértőket hívja még meg a bizottságba: Stark Lipót főmérnököt, Szuk Géza igazgatót, Kolár Nándort, Steller Antalt, Gálócsy Árpádot és Bánó Lászlót.

(*) Helyettesítés. Bárczy István polgármester Almády Géza tanácsos betegségének idejére az ügyosztály vezetésével ideiglenesen Wildner Ödön tanácsjegyzőt bízta meg, aki eddigi hatáskörét is megtartja, mert a helyettesítés csak Almády tanácsos betegségének az idejére szól. Az ügyosztályba jegyzőnek Szaszovszky József jegyzőt rendelte a polgármester, Raisz Rezső jegyzőt pedig a tizedik kerületi elöljárósághoz osztotta be.

(*) Kisdédvők segélyezése. A tanács a VI. és VII. kerületi kisdédvő egyesületnek az 1910. évre 2400 korona segélyt szavazott meg.

Mulatságok.

A Magyar Kivitel- és Csomagszállítási R. T. tisztviselői ma, szombaton, 19-én rendezik az Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör összes helyiségeiben (V., Akadémia-u. 3.) szokásos táncestélyüket. A magas művészi színvonalon álló cabaret műsorát a rendezőség végleg összeállította és az eddigi érdeklődés is biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a „Kivitel Bal“ a multhoz híven ez évben a szokott jökevényben fog lefolyni. A cabaret pont kilencz órakor kezdődik.

A Magyar Testgyakorlók Köre e hó 26-án, szombaton este saját klubhelyiségében (IV., Ferenciek tere 3.) tartja kabareval egybekötött házi táncestélyét. A táncestélyt sportkörökben óriási érdeklődés mutatkozik. Mindazok, akik meghívókra igényt tartanak, sziveskedjenek a meghívandók címét a rendezőbizottsággal, illetve ifj. Háber Sándor házmágygyal közölni.

A Budapesti Hentesipartestület e hó 23-án szerdán a budai Vigadó helyiségében segélyalapjának gyarapítására jótékonycélu táncvizigalmat rendez.

A „Szép Szív“-Társaság márczius 12-én a Siskörben jótékonycélu táncestélyt rendez. A czél szegény gyermekek felruházása. A nemes czél jeében Mangold Gusztávné és Markovits Jolánka, a társaság lelkes elnöknőj fúradtságot nem ismerő munkát végeznek, hogy főleg anyagi sikert érjenek el rendezendő mulatságukkal.

Báli naptár.

Február 19. Iskolatársak szövetsége hangversenye és táncmulatsága a postás kaszinóban.
20. Postatakarékpénztári tisztviselők bálja a Royalban.

EGYESÜLETEK.

(—) Augustza főhercegeasszony az Anya- és Csecsemővédő Egyesületben. Ő fensége Augustza főhercegnő ma délelőtt fél 11 órakor udvarhölgye, Majthényi Anna urhölgy kíséretében meglátogatta a Thököly-ut 83. sz. alatt levő Országos Anya- és Csecsemővédő Otthont, ahol báró Dániel Ernőné, az egyesület elnöknője és az intézet orvosai fogadták. Ő fensége élénken érdeklődött az intézet céljai iránt. Az intézet berendezése és annak czélja, valamint az egyesület sokoldalú működése felett ő fensége legmagasabb megelégedését nyilvánította és az intézet ápolójainak éljenzése mellett félórai időzés után hagyta el az intézetet.

(—) Az Országos Protestáns Patronage Egyesület, melynek élén gróf Raday Gedeon, mint világi és Kaczián János esperes, mint egyházi elnök állanak, a budapesti protestáns lelkészekhez felhívást intézett, melyben megemlékezett az uralkodó nagy nyomorról és különösen a bűnöző gyermekekről, kiknek felségítéséhez, a nyomor enyhítéséhez, a társadalom jóakaratu támogatását kérték és felszólították a protestáns lelkészeket, hogy tehetségtől telhetőleg támogassák minden erejükkel egy hasonló irányu társadalmi mozgalom megindítását. Ugyanabban a tárgyban Antal Gábor dunántúli református püspök, a Patronage Egyesület disztárgja lelkes felhívást intézett kerülete lelkészeihez.

(—) A Szent György-Czéh. Magyar Amatőrök és Gyűjtők Egyesülete összejövetelt rendezett a Képzőművészeti Főiskolán, mely alkalommal Olgyai Viktor tanár tartott előadást a grafikai technikáról. Az előadónak a bemutatásuknál Bottka Béla volt segítségére. A tanulságos előadás végeztével a résztvevők megkapták Olgyai Viktor: Grafikai technikák című illusztrált könyvecskéjét. A két előadás iránt tanúsított nagy érdeklődésre való tekintettel a Szent György-Czéh igazgatósága elhatározta, Olgyai tanárral egyetértőleg, hogy amennyiben további jelentkezések folynak be, az előadást harmadszor is megismétli.

(—) A Műbarátok Körében ma Radisch Jenő miniszteri tanácsos, az Iparművészeti Múzeum igazgatója tartott előadást néhai gróf Pálffy János műkinéséről. Az előadás után teát és frissítőt szolgáltak fel.

(—) Előadás az Orvosi Kaszinóban. Poppé Rudolphine urnő Bécsből tegnap este az Orvosi Kaszinóban Temesváry Rezső egyetemi magántanár elnöklésével tartott ülésében érkezett a grafológáról. A nagyszámú, előkelő közönség nagy érdeklődéssel hallgatta az előadást, amelynek végeztével az előadónő az elébe tett íráspróbákból az illető férfiak és hölgyek jellemrajzát adta, néha nagyon találó vonásokban.

(—) A Magyar Társadalomtudományi Egyesület szabad iskolai előadásai e hó 21-én, hétfőn kezdődnek. Az előadások helye: Központi Egyetem I. számú jogi tanterem (Szerb-utcai bejárat).

(—) A Kálvin-Szövetség e hó 22-én, kedden este hat órakor felolvasó ülést tart a vármegyeház dísztermében.

(—) Felolvasás a Budai Katolikus Körben. Érdekes felolvasás lesz szombaton este fél hét órakor a katolikus autonomiáról a Budai Katolikus Körben. Felolvasnak a következők: dr. Hanuy Ferencz egyházi jogi szempontból, Dr. Nötter Ferencz alkotmányjogi szempontból és Simonyi-Semadam Sándor történelmi és társadalmi szempontból.

Rendelésszerűen készült

frakk- és smoking-öltönyök

délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti

kabátok, elsőrangú kivitelben,
divatos szabásban, jutányos
árakon kaphatók:

Deutsch F. Károly és Tsa

Budapest, IV., Ferenczy-tere 2. sz.

A templommal szemben.

TÖRVÉNYSZÉK!

§ A gyermekbíróóság tárgyalása. A gyermekbíróóság Bakonyi Kálmán táblabíró elnöklésével szorgalmasan dolgozik. Bakonyi elnök ideálisan vezeti a tárgyalásokat, amelyek azt bizonyítják, hogy Bakonyiban milyen kitűnő gyermekbírói talentumunk van. Nagyrészt neki köszönhető, hogy ez az intézmény nálunk olyan kitűnően bevált. A mai tárgyaláson is az esetek nagy részében a kisebb büntetéseket alkalmazták.

Érdekes volt M. Zsófia esete, akit eszelétszáma ruháinak ellopásával vádolt. Együtt szolgált egy helyen, közös szekrényük volt és a vádlott szerint társának 8 korona értékű ruháját azért tulajdonította el, mert amaz meg a pénzt vette el. A törvényszék M. Zsófiát a lopás vétségében bűnösnek találta, de mert sem azelőtt, sem azóta panasz ellene nem volt és mostani helyén is dicserik magaviseletéért és mert abban a hitben volt, hogy a töle ellopott pénz fejében szabad neki a ruhát eltulajdonítani, ezért dorgálásra ítélték. A dorgálást az elnök nyomban el is végezte megmagyarázván a vádlottnak a lopás fogalmát és intvén őt, hogy soha többé a törvényszék elé ne kerüljön.

P. József gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért volt vádolva. Mint szabónas, barátjától három korona kölcsön ellenében Flóbert-pisztolyt kapott zálogba. A pisztolyt még hónapok múlva sem váltotta ki a tulajdonosa és megtörtént, hogy a szomszédasszonyoknál, akivel mindig jó barátságban voltak, játszott a megtörtött pisztollyal. A 16 éves ifju virtuskodásból hadonázott a pisztollyal és ez éppen akkor sült el, mikor az asszony arca felé tartotta. A golyó be is ment az arcába, most is benne van, mert a szegény asszonynak nincs nyolcz napi ideje, hogy kivétesse. Állítja azonban, hogy nem fáj benn a golyó, a seb nyolcz nap alatt begyógyult; nem kívánja a vádlott megbüntetését. Erre az ügyész a vádat eljuttatta.

F. Izidor lopással vádolták, rajtaérték, amint társával egy csukott lakásban a szekrényeket fosztogatta. Mikor bejöttek, akkor a betörők eloltották a lámpást. Az egyik megszökött, a másikat megfogták; F. Izidor ma azzal a mesével védekezett, hogy egy barátja rendelte oda a lakásba és véletlenséggel, hogy éppen akkor egy betörő volt ott, aki a maga feszítővását az ő zsebébe csuszította, azután megszökött és a csavába így őt vitte bele. A vádlott a legmegátalkodottabb cinizmus-

sal tagad mindent. A törvényszék elítélte egy évi fogházra és ennek kitöltése után javítóintézetbe nevelésre, amely esetleg 21 éves koráig is eltarthat. A vádlott felebbezett az ítélet ellen.

H. Géza tizenöt éves fia a sógorától ékszeret lopott, azt elzálogosította és a kapott pénzzel rossz hírű nők között csavargott. Ott találták meg a rendőrök és így tudódott ki, hogy a pénzhez hogyan jutott. Sógora azonban visszavonta a panaszt, ez okból az eljárást meg kellett szüntetni, az elnök azonban nem mulasztotta el, hogy a megtévedt ifjunak jól megmosta a fejét.

§ Vasúti karambol. A ferencvárosi teherpályaudvaron Albert János mozdonyvezető által vezetett 2244. sz. tolató vonathoz Kemény Lajos forgalmi hivatalnok kirendelte Dudás Iván mozdonyvezetőt, hogy mozdonyával Albert vonatát egy emelkedésre felvontassa. Dudás mozdonyát rá is eresztette a 2244. sz. tolató vonatra, de ekközben ez a vonat kettészakadt, s összeütközött Dudás Iván mozdonyával. Az összeütközés következtében a tolató vonat utolsó kocsiján lévő Albert János fekez lecsett és súlyos sérüléseket szenvedett, két kocsit pedig darabokra tört. A kir. ügyészség a megejtett vizsgálat eredménye alapján a bekövetkezett karambolért Dudás Iván mozdonyvezetőt tette felelőssé a vádat emelt ellene közveszélyű esemény vétségéért. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék. A tárgyaláson a kihallgatott tanúk és szakértők megerősítették a vádlott azon védekezését, hogy a vonat kettészakadása volt okozója a bekövetkezett szerencsétlenségnek s így őt ezért felelősség nem terheli. A bíróság a vádlott mozdonyvezetőt felmentette a vád alól. Az ítélet jogerős.

§ A Budapesti Ügyvédi Kamara évkönyve. Az 1908. évi működéséről szóló jelentés, melyet most tett közzé a választmány nevében dr. Szivák Imre elnök és dr. Pap József titkár, az ügyvédség helyzetének, jogszolgáltatásunk mai állapotának és a korszerű reformokért való küzdelemnek hű képét mutatja. A jelentés szerinti a magyar jogi élet gyökeres átalakulásokra szorul, mert régóta nem volt a jogélet minden terén oly nagy a visszafelé fordulás, mint az utolsó években. A jogi oktatás, a bírói szervezet, a polgári és büntetőjog mind anyagi, mind perjogi részben a bírói adminisztráció az egész vonalon várja a szükséges reformokat. Günther Antal alatt nem történtek nagy koncepciójú kezdeményezések. A szertelen tördelés a jogi pályára még folytonosan tart, sőt fokozódott, mult évben az ügyvédi kar létszáma 400-al szaporodott, ma több mint 6000 ügyvéd van az országban. A jogi oktatás azonban maradt a régi minden hiányával. A bírói és ügyvédi vizsgát nem egyszerűsítik. A joggyakorlatra szánt évenként keves 3 évet nem hosszabbították meg. Az ügyvédi rendtartás reformja késik. Köztudomású, hogy az élet nagyon megdrágult. Bírák, tisztviselők, orvosok, iparosok mind jobban vannak fizetve, csak az ügyvéd díja maradt változatlan. A zugirászat pusztít ép úgy, mint azelőtt. A bírói szervezet terén sok a baj. Az alsófokú bíróságok fizetésrendezése nem sikerült. Az egyes fizetési osztályokból az előlépés megfelelő szelekció nélkül az anciénitás alapján történik, miért is a bírói kar gyengébb elemei kerültek nagy mértékben a vezető állásokba. Az Oberhall Adolf halála után megüresedett curiai elnöki szék több mint egy évig nem töltött be. Jogászörökben megütközést keltett, hogy az igazságügyi kormány a Curia elnöki székét hosszú időn át indokolatlanul bejuttatlenül hagyta. Ezen kinevezés körül kétsésem annál szomorúbban töltött el mindenkit, mert kétségtelen jeleit mutatták annak, hogy politikai szempontok késleltették az állás betöltését. Az igazságügyi adminisztráció jelentékeny hiánya nemcsak hogy nem szűntek meg, de fokozódtak. Most üli a büntetőperrendtartás 10 éves jubileumát. Az eredmény szomorú. E törvénynek nem sikerült az egyéni és a közszabadsági jogokat hathatósabban védelmezni. Gyakorlati azon esetek, midőn a vizsgálati fogást kellő ok nélkül rendelik el. A rendőri eljárásban észleljük a joguralom liányát, hivatkozunk a Hima és hasonló esetekre. A szabadkai per során azt láttuk különben, hogy egy kir. ügyész is lelki torturát alkalmazott s egy ítélőbíró oly viselkedést tanúsított, hogy a törvényszék maga volt kénytelen bíróküldést kérelmezni. A kodifikáció terén igen nagy mértékben elmaradtunk. Polgári törvénykönyvünk és polgári perrendtartásunk még mindig nincs, kereskedelmi és esdőtörvényünk nagyrészt elavult. A büntető perrendtartásunk kiváltképp a jogorvoslati rész kijavítása égető feladat. A helyzet meddőségét és a nagy kódifikátori munka iránt való érdektelenséget legjobban jellemzi az, hogy az igazságügyi bizottság a polgári törvénykezési rendtartás ügyében 1907 októbertől 1908 nyaráig semmit sem csinált. A Kamara panaszolja, hogy az ügyvédi képviselők egy része az összeférhetlenségi törvény világos rendelkezése ellenére magához ragadta mindazon jogkört, melytől a törvény egyes nesen eltiltotta őket. Átment a köztudatba, hogy

egy-egy ügyvéd képviselők a miniszteriumok előtt mindenféle ügyek kijáráására vállalkoznak. A Kamara saját hatáskörén belül a lefolyt évben is mindent elkövetett, hogy fejlessze az ügyvédi intézményt, emelje a Kar tekintélyét, anyagi és szellemi erejét. A Kamara jövőre nézve behatósabban akar az ügyvédjelöltekkel foglalkozni. A Kamara bizalommal néz dr. Székely Ferencz igazságügyminiszter működésére. A Kamara évi közgyűlése 1910 február hó 27-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

KÖZGAZDASÁG.

A Kereskedelmi R.-T. papirosainak emelkedése. A Magyar Kereskedelmi R.-T. részvényei ma rohamosan 706 koronára emelkedtek: ez a mai tizedei nap legnagyobb feltűnést keltett eseménye. A Kereskedelmi R.-T.-nál ma már éppen nem szokatlan hirtelen emelkedés természetesen tizedei körökben nyomban megindította a kutatást az iránt, hogy voltaképpen mi az oka a nagy keresletnek. Így aztán kitudódott, hogy az emelkedést a beavatóttak azzal hozzák kapcsolatba, hogy a társaságnak sikerült az egyik, 1911-ben lejáró sószerződését kedvező feltételek mellett újabb 10 évre meghosszabbítani, ami újabb kedvező üzletet jelent a társaságra nézve. Ha meggondoljuk, hogy a Kereskedelmi R.-T. papirosai néhány hónappal ezelőtt még csak 580 koronán állottak, akkor valóban szenzációsnak kell tekintenünk ezt az emelkedést, de azért mindenképen reálisnak, mert hiszen közismert, hogy még ezen árfolyam mellett is megvan a papirosoknak az a belső értékük, amely magas kamatozásukat biztosítja.

Statisztika a vásárcsarnokról. A főváros közlelmzésének a vásárcsarnokok a közvetítő forrásai s épp erről a munkáról ritkán, akkor is későn jutnak nyilvánosságra a felvilágosító adatok. Az 1908. évről szóló évkönyv is most jelent meg 1910. elején s csak a vak véletlen, hogy egyes adatai még a mai viszonyokra is ráillenek. Ezt a kalamitásos késlekedést a tanácsnak meg kell szüntetnie, mert ha az évkönyv adatait komoly jelentőségűeknek tartják, nem boesáthatják utra olyan időben, amikor már egészen más, teljesen új kimutatást kellene közreadniok. Egyebekben az évkönyv nem mond sok újat. A központi vásárcsarnok szűk, az volt már megnyitása napján: 1897-ben, pedig azóta a város lakossága 170.000 lélekkel szaporodott, a vásárcsarnokok forgalma pedig 295.308 métermázsáról 1.003.846 métermázsára emelkedett. A szűk hely a forgalmat megbénítja, lehetetlenné teszi az árak kellő felhalmozódását s a megfelelő kínálatot, nincs nagy kereskedelem, csupa apró szatécziúlet intézi a főváros közlelmzését, nem szólva az agyondédelgetett hatósági közvetítőkről, akiknek ma is igen jelentéktelen részük van a forgalom ellátásában. A forgalom emelkedését a hozatalok egyes adatai mutatják: a hus- és hústermékekből 61.172 mm. volt a hozatal; 14.590 mm.-val több, mint 1907-ben; — a baromfi és tojásnál a baromfiállomány eszékkenése miatt kisebb a hozatal, magánál a tojásnál 4000 mm.-val; — ezzel szemben emelkedett a burgonya 222.460 mm.-ra (1907-ben volt 186.073 mm.); — a gyümölcsnél 271.710 mm.-ra (az 1907. évi 230.822 mm.-val szemben). Maga a vasúti és hajózási forgalom az 1907. évvel szemben 89.180 mm.-val volt több, összesen 895.588 métermázsra. Ennek megfelelően, a bevételek is emelkedtek: 1907-ben volt 1.122.914 korona, 1908-ban pedig 1.199.875 korona, az évi kiadás volt 639.766 korona, ami a vásárcsarnokokba fektetett 11.589.739 korona tőke 4.84%-os kamatozásának felel meg.

A Magyar Pénzüntézetek Központi Hitelbankjának közgyűlése. Ma tartotta VI. rendes közgyűlést a Magyar Pénzüntézetek Központi Hitelbankja fenyéri Zádor Lajos kir. tanácsos elnöklése alatt. A közgyűlés mindenben programszerűen folyt le s hű kifejezést adott annak a békés és szhangnak, mely a bank vezetősége és a részvényes intézetek között fennáll. Kifejezésre jutott ez a közgyűlésen is, ahol dr. Kégl János igazgató a részvényesek nevében meleg hangon mondott köszönetet az igazgatóságnak, különösen Gyénes Lajos vezérigazgatónak, valamint a tisztviselőnek az elért szép eredményért. A Központi Hitelbank — ugymond — nemcsak erkölcsi hivatásának felel meg teljes mértékben, hanem az öt százalékos osztalékkal, különösen pedig a tervezett részvénykibocsátással olyan módon és mértékben szolgálja anyagi érdekeiket, hogy a tervezett részvénykibo-

osítás teljes sikerében bízik és meg van győződve, hogy a kötelekbe még nem tartozó pénzügyintézetek tömegesen fognak a Központi Hitelbankhoz csatlakozni. Általában a gyűlés folyamán végig meleg ovációban volt része a népszerű vezérigazgatónak, amit az múltán meg is érdemelt. A közgyűlés egyébként a 385.036 korona 04 fillér nyereség felosztásánál úgy határozott, hogy osztalékra részvényenként 50 koronát (5%) fizetnek, a tartalékalapot 180.000 (140.000) koronára, a tisztviselők nyugdíjalapját 20.000 (15.000) koronára egészítik ki. Megállapította a közgyűlés az előterjesztett mérleget és a felmentvényeket megadta.

Beválasztotta a felügyelő-bizottságba Próbald Lajost, a Magyar Földhitelintézet cégvezetőjét, Havas Mórt, a Békéscsabai Takarékpénztár-Egyesület vezérigazgatóját, dr. Karczag S. Sándort, a Tiszavidéki Hitelintézet és Takarékpénztár, Szolnok, igazgatóját, dr. Kégl Jánost, a Monorkerületi Takarékpénztár igazgatóját és Moskovits Miksát, a Leszámitoló és Jelzálogbank, Nagyvárad, vezérigazgatóját; választmányi tagok pedig a következők lettek: Bichler Vilmos (a Sztanisicsi takarékpénztár vezérigazgatója), Bleszl Ferencz (az Esztergomi takarékpénztár részvénytársaság vezérigazgatója), dr. Bogdán Zsivkó (a Közgazdasági bank r.-t. Nagykikinda, vezérigazgatója), Bors Emil (a Dévai hitelbank r.-t. igazgatója), Eitner Zsigmond (a Sümegi takarékpénztár elnöke), Elek Lipót (a Nagykanizsai takarékpénztár r.-t. elnökigazgatója), ifj. Feuer Béla (a K.-K.-Félegyházi népbank r.-t. igazgatója), Gauzer János (a Sárközi takarékpénztár Kalocsán, vezérigazgatója), pancsovai Gráff János (a Pancsovai népbank elnöke), dr. Gerő Izor (a Körmendi általános takarékpénztár r.-t. képviselője), Horovitz Mór (az Oroszházi takarékpénztár vezérigazgatója), Kaufmann Jenő (a Nagykárolyi kereskedelmi és iparbank r.-t. vezérigazgatója), dr. Keszler Lipót (a Nógrád-megyei népbank Losoncz, ügyész), Kóródy Zoltán (a Mezőkasszonyi népbank r.-t. vezérigazgatója), Kugler Albert (a Szeged-Alföldi takarékpénztár r.-t. vezérigazgatója), Lányi Mór (országgyűlési képviselő, a Délvidéki közgazdasági bank r.-t. Szabadka, elnöke), Lengyel Sándor (a Mertonvársági takarékpénztár r.-t. vezérigazgatója), Mittag Artur (a Szabolczi takarékpénztár m. r.-t. igazgatója), dr. Moskovics Ervía (a Homonnai kereskedelmi- és iparbank r.-t. igazgatója), dr. Oncu Miklós (a „Victoria”-takarék- és hitelintézet m. r.-t. Arad, vezérigazgatója), Ováry Ferencz (a Veszprémi takarékpénztár igazgatója), Radakovich Gyula (a Szentgotthárdi takarékpénztár m. r.-t. igazgatója), Richter Ede (a Nagyszombati takarékpénztár igazgatója), Sándor Rezső (a Czegledi takarékpénztár-egyesület vezérigazgatója), Suda János (az Erzsébetfalvi takarékpénztár r.-t. igazgatója), dr. Székely György (ny. főispán, a Háromszéki takarékpénztár r.-t. Sepsiszentgyörgy, alelnöke), dr. Ladies László (a Békésmegyei takarékpénztár-egyesület vezérigazgatója), ifj. Szutrély Lipót (a Bajai takarékpénztár vezérigazgatója), Weill Lajos (a Czegledi ipar- és kereskedelmi bank r.-t. vezérigazgatója), Wertheim Pál (a Fejérmegyei takarékpénztár Szekesfehervár, igazgatója).

Itt említjük meg, hogy a Központi Hitelbank elnöksége tegnap dr. Lukács László pénzügyminiszternél tisztegett. Fenyéri Zádor Lajos, a Debreczeni I. takarékpénztár elnökigazgatója, a Közp. Hitelbank elnöke hivatkozva a pénzügyminiszternek az intézetet szervezési munkájában tanúsított támogatására, arra kéri, hogy ezen intézményt, mely ma már 477 vidéki pénzügyintézetnek képezi erkölcsi és anyagi kapcsolatát, s mely már eddig is tanúsított tette arról, hogy a vidéki pénzügyintézetek gondos, szakszerű vezetésének fejlesztésében és szövetséges intézeteinek szilárdítására irányuló törekvésében hivatásának magaslatán áll — a miniszter támogatása. A pénzügyi kormány támogatása alkalomadtán egy nagyvidék megingott bizalmának helyreállítását biztosíthatja s így országos érdeket szolgál, ha ezen szempontok figyelembevételével nyújt támogatást az intézetnek. Végül arra kéri, hogy az új adóügyi törvény végrehajtására vonatkozó rendeletekben legyen tekintettel a vidéki pénzügyintézetek érdekeinek védelmére. Lukács kijelentette, hogy a vidéki pénzügyintézetek sorsát, mely szorosan összefügg a vidék és ország gazdasági érdekeinek fejlesztésével, szívén viseli.

Előkészületek a kamarai választásokra. Minél jobban közeledik március 17-ike, annál élénkebb lesznek a kamarai választási mozgalmak is. Így tegnap az iparosztály tagjainak választását előkészítő bizottság tartotta első plenáris ülését Thék Endre elnöklésével. Az elnöki előterjesztések után (Gelléri Mór ismertette a jelölések tárgyában a különböző iparösszervezetek részéről beérkezett átiratokat, ezután jelentést tett a választói tájékoztatása érdekében tett lépésekről. Dr. Dóczy Sámuel ismertette azokat az ajánlásokat, amelyeket a szekesfőváros tanácsa a szavazás, illetve a választás rendjére nézve ezuttal első ízben kíván életbe léptetni. Ezzel kapcsolatban az ülés elhatározta, hogy a választási rendet szabályozó intézkedésekről az összes választókat külön körlevél útján fogja tájékoztatni. Boros Soma, Madary Gábor, Németh József, Krausz József, dr. Telkes Aladár, Weisz János, Virányi Imre, Paulik József, Upor József, Müller Károly, Oblesser Károly, Latinák Jenő stb. hozzászólása után az ülés a végrehajtó-bizottság husz tagját küldötte ki a megválasztandó kamarai beltárgyak kijelölése céljából és Melkó Bertalan indítványára nyomban az ülésben egyhangulag jelölte a kamarai tagságra Thék Endrét, kinek neve immár elválaszthatatlanul összefonódott az ország első kamarájának életével. Ugyancsak a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kültagjainak választása dolgában Fazekas Ágoston, Pest vármegye alispánja rendelkezést intézett az összes községek előjárásaihoz és Szentendre város polgármesteréhez. A rendelkezés szerint a választás mindenütt reggel kilenc órakor veszi kezdetét és a választók jelentkezéséhez mért időpontban fejeződik be. A választandó kültagok száma: a budafoki kerületben egy iparos és egy kereskedő rendes tag és egy-egy póttag. A ceglédi választókerületben három iparos és három kereskedő rendes tag és három-három póttag. A kiskunhalasi kerületben egy iparos és egy kereskedő rendes tag és egy póttag. A kiskunfélegyházi kerületben két iparos és két kereskedő rendes tag mellett két kereskedő és egy iparos póttag. A kalocsai kerületben két iparos és két kereskedő rendes tag mellett egy-egy iparos és kereskedő póttag. A nagykovácsi választókerületben egy kereskedő és két iparos rendes tag mellett egy-egy póttag. Az újpesti választókerületben egy kereskedő és három iparos rendes tag mellett egy kereskedő és három iparos póttag. A váci választókerületben három iparos és három kereskedő rendes tag mellett három-három póttag.

Gyáriparosok tanácskozása. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága dr. Chorin Ferencz főrendiházi tag elnöke alatt tegnap tartott ülésén az aktuális és fontos közigazdasági kérdések egész sorozatával foglalkozott a tagok élénk részvétele mellett. Az ügyvivő igazgató jelentése alapján a Szövetség örömmel állapította meg, hogy a magyar kivándorlói kérdéseknek Németországgal és Ausztriával való együttes szabályozása közeledik a konkrét megvalósításhoz. Örömmel vette tudomásul az igazgatóság Hazai Szemlével a honvédelmi miniszternek abbéli elhatározását, hogy a honvéd nevelő és képzőintézetek tanárai részére szervezett pedagógiai tanfolyamon a közigazdasági ismereteket is elő kívánja adni: ezen előadások megtartására Hegedűs Loránd kéretett fel. Az igazgatóság tagjai ezután megvitatták a gyapot szokványok, valamint a petroleum szokványok tervezetét s Zsolnay Miklós indítványára kimondták, hogy az 1911-iki drezdai hygieniai kiállításra a Szövetség kirándulást rendez. Foglalkozott az igazgatóság az állami segélyben részesülő gyárak szubvenzióinak exlexben való kiutalása dolgával. Nagyobb vitára adott anyagot a papírpar és a malmok tarifális kívánságainak megállapítása.

Madarassy-Beck Gyula felolvasása. A bihari megyei pénzügyintézet tisztviselői és Nagyvárad vezető köréi felkérésére dr. Madarassy-Beck Gyula báró, a Magyar Jelzálog-Hitelbank vezérigazgató-helyettese, Nagyváradon március hó 6-án „A készletek felvételéről” felolvasást fog tartani. A felolvasás eredetileg február hó 20-ára volt tervezve, de közbejött akadályok miatt az időpont halasztást szenvedett. A felolvasás iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik.

A Katonai Biztosító közgyűlése. A József főherceg védnöksége alatt álló „Első Biztosító Intézet Katonai Szolgálat Esetére” február 18-án tartotta évi rendes közgyűlését Rónay Gusztáv nyug. ezredes elnöke alatt. Az ez alkalommal előterjesztett múlt évi zárószámok az intézet további nagyarányú fejlődéséről tesznek tanúságot, amennyiben az 1909. év folyamán már 9856 darab (előző évben 6682 darab) összesen 13.861.138 (előző évben 10.057.700) koronáról szóló új biztosítási kötvény került kiadásra, mihez képest az intézet tagjainak száma immár 59.289-re és az ezek javára biztosított tőke 65.620.828 koronára emelkedett, dacára annak, hogy az intézet aránylag még csak rövid idő óta áll fenn. A múlt évben esedékes biztosítások címén kifizetett összegek már 1.368.971 koronára emelkedett, a díjtartalék pedig 22.000.000 koronát közelít meg. Az elért tiszta nyereségből a közgyűlés határozatához képest 50.045 korona 82 fillér utaltatott a tagok osztalékajlapjába, mihez képest ez osztalékajlap is már felülhaladja a 100.000 koronát. A besorozási jutalom pedig a múlt év végével a biztosított tőkének már csaknem 19 százalékára rug. A számadatok jóváhagyása után a közgyűlés a tisztújításhoz fogott és megválasztotta a központi választmányba: Beöthy László nyug. főispánt, dr. Héder Lajos ügyvédet, dr. Hutyra Ferencz főiskolai rektor, udvari tanácsost, dr. Kuzmik Pál egyetemi tanárt, Lónyay Sándor nyug. főispánt, dr. Németh Aladár ügyvédet, Petrács János nyug. ezredet, Rónay Gusztáv nyug. ezredes, dr. Szőnyey Dezső ügyvédet, Thurn és Taxis Miksa Egon herceg nagybirtokost; az igazgatóságba pedig: Dániel Gábor valóságos belső titkos tanácsost, Erney Gyula Belvárosi takarékpénztári igazgatót, Marek Arnold „Gizella” egyleti vezérigazgatót, dr. Rajner Béla ügyvédet és Szerb György udvari tanácsost, a Pesti Hazai Takarékpénztár igazgatósági tagját. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen az igazgatóság elnökévé Szerb György udvari tanácsos választott meg.

A vetések állása. A földművelésügyi miniszter a gazdasági tudósítókól érkezett jelentések alapján a vetések állásáról a következőket teszi közzé:

Január második felében, valamint február első felében többnyire változó, csapadékos és részben enyhe időjárás uralkodott országsszerte. A sok eső miatt, amelyet gyakran havas eső és a hegyekben havazás váltott fel, a talaj nedvessége nagy mértékben növekedett, aminek következtében helyenkint valóságos vízar és sártenger képződött és így természetesen a közlekedési viszonyok is a külső munkálatok körül megnehezültek, sőt igen sok helyen teljesen meg is szűntek. Néhány nap óta az időjárás szárazabb lett, miáltal a félbenmaradt külső munkálatok csakhamar újból folytathatók lesznek. Helyenkint az Alföldön a szárazabb helyeken a tavaszi szántás már meg is kezdődött és itt folynak az előkészületek a zab vetésére; a szőlőkben és gyümölcsösökben is kezd elénkúlni a munka, sőt már a szőlő kitakarása is kezdetét vette, de még csak a laza, homokos földek.

A vetések eddigi telelése a tavasz közeledtével való tekintettel általában megnyugtató, bár sokszor aggodalmak nyilvánultak éppen a túlsok nedvesség miatt, valamint a több helyen fellépett és kárt okozó férges kártételei miatt. Ma is láthatók egyes vidékeken, különösen a csikos hátu buzalgy álezárnak nyomai, a hesszeni légy és a fritlgy álezárn által okozott károsodások, itt-ott rozsdafoltok, helyenkint pedig talajvíz okozta kisebb méretű károsodások, mindazonáltal az összes kár országos átlagban mérlegelve a vetések állását, csekély jelentőségű, különösen a vetések mai kielégítő és részben jó fejlődési állapotával szemben. Fagy sehol sem okozott eddig még kárt. Országos átlagban tehát kielégítő, sőt néhol szinte túl bujnak a vetések és mivel bokrosodásuk is általában kedvezően folyt le, jövőt illetőleg az őszielk biztatónak, szépek, a buzák és a rozs- és káposzták, hasonlóan az őszi árpa és repcevetések, amennyiben legalább mostanig kifogástalanul telelt. A lőhere és luczernafélék is jól állanak, sem az egér, sem rovarféle nem bántja, a sok nedvesség folytán különösen kedvező tavaszi időjárás mellett természetesen, ha az utófagyok kárt nem okoznak, az összes növények további kifogástalan fejlődésére általában jók a kilátások. A gazdagabb vetéseket, ahol szárazabb a talaj, juhokkal folyton legeltetik. Sok helyen a sertéseket is kihajtották már a legelőre, sőt néhol a vetésekre is.

Az állatok telelését szintén kedvező körülmé-

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle
használatával valódi áldás gyomorbetegségeknél és székeszékében szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot
2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, február 18. Kedvetlen irányzattal nyílt meg az előtőzsde, noha a newyorki piaczokról javult árfolyamokat jelentettek. Magyar értékek mérsékelten hanyatlottak, egyes vezető kulissza-értékekben realizációk fordultak elő. A déli tőzsdén is kedvetlen volt megnyitáskor az irányzat a vezetőárfolyamok alig változtak. A forgalom későbbi során a hangulat javult, mert Berlin is meg-szilárdult irányzatot jelentett, az üzlet azonban szűk határok között mozgott.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 810, Laenderbank 504, Unionbank 604.50, Magyar agrár-bank 476, Allamvasut 758.25, Déli vasut 123, Alpési 741, Török sorsjegy 325.25, Orosz járadék 103.10 K.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 812, Angó 317, Bankverein 553.75, Dunagőzhaj-zás 1081, Osztrák földhitelintézet 1177 K, Laenderbank 504, Union 604.50, Magyar jelzálog 484, Allamvasut 758.50, Déli vasut 123, Alpési 742.25, Prágai vasmű 2612, Rimamurányi 661, Orosz járadék 103.10, Török sorsjegy 235, Gaulezia Kárpát 847, Magyar leszá-mítolobank 551 K.

Bécs, február 18. (Magyar értékek zárlata). 4 száza-lékos aranyjárdék 114.15, Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 15, Magyar hitelbank részvény 813, Magyar leszámitoló és váltó részvény 57, Rimamurányi 65.75, Magyar cukoripar, Adria hajó-zási részvénytársaság, Magyar koronajárdék 92.0, 4 százalékos magyar földterhem. kötvény, Magy. nyerem-köles. sorsjegy 216.25, Kassa-Oderbergi Vasutreszv. Magyar jelzálogbank 484, Magy. kereskedelmi bank 370.5. Az irányzat csendes.

Bécs, február 18. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza-lékos papírjárdék 95.10, 4 százalékos osztrák arany-járdék 117.90, 1860-as sorsjegy 17.25, Osztrák hitel-sorsjegy 531, Angol-osztrák bankrészvény 316, Bécsi Bankverein 553, Osztrák magyar bank 170, Déli vasut 122.90, Dunagőzhajózási társ. 192, Dohány részv. Cs. k. arany (vert) 1188, Német bankv. 117.0, Osztr. Lloyd 52, 4.2 száz ezüst jár. 95.10-99.5, Osztr. koronajárdék 95.0, 1864-es sorsj. 324.50 Osztrák hitelintézeti részvény 673.25, Union-Bank 604.50 Osztrák Landerbank 503.20, Osztrák-magyar államvasut 757.85, Elbavölgyi vasut, Alpési részvény 741.50, 20 frankos 19.12, Londoni váltóár 240.60, Lipótkohó 50, Török sorsjegy 234.50.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, február 18. (Tőzsejelentés.) A mai tőzsdén is kedvetlen hangulat uralkodott, amelyet a newyorki piacz bizonytalansága, valamint a ber-lini kereskedelmi társaság kedvezőtlen mérlege fo-kozott. Megnyitáskor kisebb realizációk hatása alatt gyöngöség észlelhető, az áresőkkenések azon-ban csakis a járadékok terén értek el háromnegyed százalékot. Bányáértékek közül, melyek a felső-sziléziai ipari körületekből érkező kedvezőtlen je-lentések hatása alatt szenvedtek, dortmundiak a kedvező felévi mérlegre való tekintettel magasabb

áraknak örvendtek, Szénértékek később némileg javultak. Hajózási értékek kedvezőbb megítélés alá estek. A további folyamatban lényegesebb változások nem észlelhetők, legfeljebb a forgalom csökkent ujalag. Csak zárlat felé szilárdult meg az összirányzat. Az utótőzsde forgalma nyugdt. A készpénzpiacz ipari értékei tartottak. A napi pénz kamata a nyílt pénzpiaczra, az új kölcsönök hol-napi befizetésére 4 százalékra emelkedett. Bankok majdnem ultimóig adtak 3 és háromnegyed százalé-kig pénzt. Magánleszámitolási kamatláb 3 és egy-yolezed százalék.

Berlin, Február 18. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjárdék 95.10, 4 százalékos osztrák aranyjárdék 102.2, osztrák hitelrészvény 211, Déli vasut 22.50, orosz bankjegyek 216.6, 4 százalékos új orosz kölcsön 91.30, Disconto Commandit 136.80, Dinamittruszt 180.50, Harpej 2 5.70 Unifikált török járadék 95.10, 4.2 százalékos ezüst jár. 4 százalékos magyar aranyjárdék 95.70, Magyar koronajárdék 92.70, Osztrák-magyar államvasut 162.10, Bécsi váltóár 849.7, Olasz járadék, Ált. villamos-sági Edison 289, Gelsenkircheni 216.90, Laurakohó 217.40.

Frankfurt, Zárlat. Febr. 18. 4.2 száz. os papírjárdék 4 száz. os osztr. ar-jár. 1.025, Magy. ar-jár. 95.80, Osztr. hitelint. részv. 212, Osztrák-magyar államvasut 162, Északnyugati vasut, Bustieh-radi vasut, Londoni váltóár 2 4.55, Bécsi Bank-verein 14.40, Villamos részvény, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.5, 4.2 százalékos ezüstjárdék 99.5, Osztrák koronajárdék 95.0, Magyar korona-járdék 92.7, Osztrák-magyar bank 12.80, Déli vasut részvény 22.75, Elbavölgyi vasut, Bécsi váltóár 8 9.6, Párisi váltóár 811.82, Union bankrészvény, Alpési részv.

Hamburg, (Zárlat) Február 18. 4.2 százalékos ezüst járadék 98.0, 1860. sorsjegy 174, Déli vasut 22.25, 4 százalékos aranyjárdék 100, Osztrák hitelrészvény 211.6, Osztrák-magyar államvasut 12, Olasz jára-dék 104.25, 4 százalékos Magyar aranyjárdék 95.80 Szilárd.

London, február 18. Angol consol 82.

Páris, (Zárlat) Február 18. 3 százalékos francia járadék 98.5, Osztr. aranyjárdék 102.50 Magyar arany-járdék 98.20, 5 százalékos boigár kötvény 1896.évről 804, 3/4 százalékos Olasz járadék, Déli vasuti elsőbbségi kötv. 2.2, 5 százalékos marokkói jára-dék 52, 4 százalékos 1890. román köles, 4 szá-zalékos amort. román jár. 1905. 96.75, 5 százalékos orosz járadék 104.65, 4 és fél százalékos 1909. orosz járadék 9.40, 4 százalékos spanyol jár. 86.55 4 százalékos unifikált török jár. 95.52, Török sorsjegy 218.2, Török dohányrészvény 392, Osztrák földhitel-intézet 125, Osztr. Landerbank 53, Magyar jelzálog-bank, Banque de Paris 1772, Banque Ottomane 715, Osztrák-magyar államvasut 81, Déli vasut 170, Meridionalvasut 683, Hartman gépgyár 571, Rio Tinto 1880, Suererie d'Egyipto 54, Tula 374, Urikányi köszén 184, Chartered 46.75, De Beers 487.0, East Rand 130, Jacersfontein 223.50, Trans. Land Comp. 81, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.43, Váltó német piaczokra (rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.62 Váltó Belgiumra (rövid) 1/2, Olasz aranyváltó rövid 1/2, Váltó Svájcra (rövid) 1, Csekk Londonra 251.85, Magánkamatláb 2/4, Szilárd.



Kapható mindenütt. Darabja 70 fillér.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonsumvásári jelentés.

(A székessövárosi állatvásár és közbárhid igaz-gatósa.) Február 18. Előző napi ezadattal marad-vány 89 drb sertés, 30 drb süldő, Pótfelhajtás 52 drb sertés, Maj fihajtás 1170 drb sertés, összesen 1311 drb sertés, 30 drb süldő. Eladatott 1182 drb sertés. Mai maradvány 129 drb sertés, 30 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Szírsertés: Oreg I. rendű 350 kilogrammon felüli életsulyvonással 150-156 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felüli életsuly-levonással 158-172 fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig életsulyvonással 164-174 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig életsulyvonással 160-174. Hussertés, belföldi süldő 124-140 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, életsúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiacz.

Február 18. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (pá-ronkint 400 kilogrammon felül) 152-153 fillér. Fia-tal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 160-162 fillér. Fialat közép (páronkint 251-320 kilo-grammig terjedő súlyban) 160-162 fillér. Közép (pá-ronkint 240-280 klg.) 164-166 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klg.) 164-166 fillérig.

Budapesti szurómarhavásár.

Február 18. Felhajtott 902 drb élő borju (közé 15 rugott), 2 drb leölt borju, 60 drb élő bárány. Ár-jegyzék: Elsőrendű élő borjúkért 100-110 fillérig, kivételesen 112-116 fillér, közepminőségű élő borjúkért 89-93 fillérig, rugott borjúkért 46-50 fillérig kilo-grammonként levonás nélkül. Elő bárányokért 18-24 korona páronként. Az irányzat lanya volt, az árak 8-10 fillérrel kg.-kint csökkentek.

Heti lóvásár.

Február 18. A Tatterszall-telepen ma megtartott heti lóvásárra felhajtottak 495 drb első-, 644 drb má-sodosztályu, összesen 1139 drb lovat. Eladatott összesen 648 drb ló, melyek közül a székessövárosi vágónak meg-vett 127 darabot 60-128 korona között váltakozó árban.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Table with multiple columns: BUDAPESTI ERTEKTŐZSDE, Allamadósság, Záloglevelek, elsősbségek, Bankok, Takarékpénztárak, Biztosító társaságok, Gözmlalmok, Iparvállalatok, Sorsjegyek, Pénznemek és váltók. Each column lists various financial instruments and their corresponding prices in Pénz and Áru.

Minden nap

vegyön magához egy pohárka Dr. Hommel-féle Haematogent, közvetlenül a fő étkezés előtt. Ez által étvágya helyre áll, idegrendszeremegerősödik, bágyadsága elmúlik és közérzete a leggyorsabban megjavul. — **Óvás! A Dr. Hommel neve! hangsúlyozni kell!** —

VIZÁLLÁS.

m é t e r		m é t e r	
febr. 17. febr. 18.		febr. 17. febr. 18.	
inn	Schärding 0.57 0.53	Tisza	M.-Sziget 0.24 0.20
Duna	Passau 2.35 1.95		Tekeháza 0.45 0.45
	Linz 0.32 0.45		V.-Namény 1.10 0.88
	Bécs 0.19 0.28		Tokaj 2.52 2.36
	Pozsony 1.89 1.68		Tiszafüred 2.50 2.56
	Komárom 3.27 3.08		Szolnok 3. — 2.94
	Budapest 3.08 2.82		Csongrád 2.87 2.78
	Paks 1.88 2.58		Szeged 3.18 3.10
	Mohács 4.10 4.02		T.-Becse 3.02 2.98
	Gombos 4.47 4.50		Tital 4. — 3.98
	Ujvidek 3.70 3.82	Óndova	Hoór 0.73 0.40
	Panosova 3.96 4.01	Tapoly	Bartfa 0.30 0.80
	Orsova 3.87 3.95	Bodrog	Ladmócsa 2.34 2.76
Borva	Morvaifalu 1.92 1.82		Zsolozsa 2.10 2.06
	Zsolna 0.16 0.14	Sajó	H.-Németi 0.31 0.40
	Trencsén 0.19 0.18	Berettyó	Margitta 0.17 0.37
	Szered 0.55 0.48		B.-Ujfalu 0.50 0.46
Rába	Szt.-Gothárd 1.06 0.12	Körös	Csucska 0.36 0.33
	Sárvár 0.68 0.69		N.-Várad 0.32 0.03
	Győr 3.31 3.12		Béteyes 0.38 0.43
Dráva	Várasd 1.36 1.36		Tonka 0.18 0.20
	Zákány 0.32 0.36		Gurabona 0.52 0.51
	Bárcs 0.49 0.44		Borosjenő 0.02 0.02
	Eszék 2.26 2.18		Békés 1.36 1.24
Mura	M.-Szerdah 0.72 0.67	Gyoma	Gyoma 2.08 1.92
Száva	Zágráb 0.58 0.46	Gy.-Fehérvár	0.22 0.14
	Sziszek 4.20 4.23		Branyicska 0.60 0.58
	Mitrovicza 5.35 5.34		Soborsim 0.68 0.70
Szamos	Dees 0.10 0.02		Arad 0.38 0.44
	Szatmár 1.22 1.08		Makó 0.50 0.50
Kraszna	N.-Majtény 1.06 0.95	Temes	K.-Kostély 1.12 1.10
Latorca	Munkács 0.26 0.22	Béga	Kiszető 0.54 0.54
Laborcz	Homonna 0.60 0.45		Temesvár 0.88 0.60
Üng	Perecseny 0.16 0. —		Becskepek 0.14 0.10

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 18. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Günther Olga okleveles tanitónőt a kolozsvári Ferencz József tudományegyetem könyvtárához, a XI. fizetési osztályban rendszerezett iktatmányokkal, gépírónővé, Komáromy Erzsébet okleveles kisdédvönőt a felsővezetkei állami kisdédvödához kisdédvönővé; a földművelésügyi miniszter Szentmiklóssy Pál budapesti lakost fizetéstelen mezőgazdasági statisztikai felügyelővé, az állami jóságok és telepítési szolgálat személyzeti létszámába dr. Osztián Ödönt ideiglenes minőségű fizetéstelen jóságigazgatósági fogalmazóvá;

A KIS MISS

— Regény két kötetben. —

IRTA: B. M. CROKER.

A Movbray-hölgyek tehát elutaztak Dél-Franciaországba óriási poggyászszal — öszszerakható fürdőköddel, üvegekkel, teáskorakkal — és két komornával.

Mentoneban egy gyönyörű villát béreltek, melyet pompás kert vett körül, a virágzó naranccsfák és mimozabokrok között keresztülszillogott a tenger sötét kéksége. A két nővér el volt ragadtatva a hely szépségétől s lassanként kezdtek levetni gyászukat. A fekete ruha nem illett a derült környezetbe. Bizonyos körülmények között igazán tanácsos a gyászidőt külföldön eltölteni, mert három hónapi őszinte bänkódás után már részt lehet venni operákon, multságokon anélkül, hogy rosszindulatu kritikáknak tenéki magukat.

A Thorlandsban eltöltött egyhangu életmód után a nővérek valóságos tündérvilágban képzeltek magukat. Valóságos földi paradicsom volt ez itt körülöttük. Egy más világnak az ajtaja nyílt ki előttük és ők nagy vágyakozással s még több várakozással léptek azon át.

Kis koruktól fogva a nevelésük oly irányban terelődött, hogy őrzsük, az njság után való vágyuk csak a piperezést és az üres feességést táplálta. És újdonság, változatosság akadt itt elég.

A mostoha testvérkéjük egy jóra való bérlo feleségéhez adták és ott csodálatos módon, amint ez az ilyen elhagyatott, árva, kis teremtéseknél előfordul — gyönyörűen fejlődött és gyarapodott.

Az első emlék, ami a gyermek lelkébe bevésődött, alacsony, fehér ház volt kacsa-

a pénzügyminiszter Tóth Gyula budapesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakornokká a budapestvidéki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Vagner László budapesti lakos, ügyvédet a budapesti kir. ítélőtábla területére díjas joggyakornokká;

a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe dr. Biró Endre ügyvédjelöltet díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Grözerné Reiszig Irma ulmai állami övönőt a székelkeresztúri állami övodához eddigi minőségében, Molnár Juliska füzesmezői állami övönőt a drugeházi állami övodához eddigi minőségében, Bernát-ky Róza gálói állami övönőt az ötelki állami övodához eddigi minőségében áthelyezte.

„EGYETERTÉS”

politikai naplap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Gyors segítséget minden betegnek,

kit csuzos, kőszvényes, rheumatikus fájdalmak gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált

MENFOR

hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökben is feltűnést okozott. Ez egy zsirtalan, száraz kenőcs, melylyel nem kell sokat bajlódni; az ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas testrészt, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom meglepően gyorsan megszűnik

Egy nagy tubus 2 korona, kis tubus . . . 1 korona.

3 nagy tubus rendelkezésnél frankó szállítás.

Rendelendő 28384

GLÜCK REZSŐ gyógyszerárában

Budapest, Rákóczi-tér 2. sz.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap az Alföld déli részén és az ország legtöbb keleti megyéjében volt csapadék, többnyire azonban csak 2—4 mm. közötti mennyiségben. Az esti órákban nyugatról derülés állt be, minek folytán az ország nyugati felében a hőmérséklet általánosan fagypont alá eszült az éjjeli órákban. Keleten a hőmérséklet nem változott. A maximum Csáktornyan és Fiumében 11 C., a minimum Arvaváralján —11 C. volt.

Prognózis a következő huszonnegy órára:

Az ógyallai, budapesti és temesvári műszerek ma reggel 6h. 10 és 6h. 45 m. közt lefolyt közepes, távoli földrengést jeleztek.

Tulnyomóan száraz idő várható, lényegtelen hőváltozással.

Sürgöny-prognózis: Száraz, enyhe.

Állomás	Levegőtér mag. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Szélirány és erője	Felhőzet	Csapadék mm.		Hőmérséklet	
					max.	min.	max.	min.
A.-Szlatina	72.1	1.0	N	3	4	7	0	
Ungvár	69.4	3.5	N	0	0	6	3	
Kismárk	72.1	9.5	N	2	1	6	0	
Losoncz	71.7	4.2	SE	1	7	4	5	
Ogyalla	69.2	0.6	SN	1	3	1	0	
Budapest	70.4	0.0	—	0	0	7	0	
Herény	68.6	1.2	—	0	0	7	2	
Keszthely	70.1	0.4	—	0	0	9	1	
Pécs	71.1	1.4	N	3	0	7	2	
Zágráb	70.4	0.1	N	1	1	8	1	
Fiume	67.8	1.5	—	1	1	1	0	
Szeged	70.9	1.7	SW	1	1	7	1	
Temesvár	70.8	0.0	—	1	6	6	3	
Nagyvárad	71.6	0.0	SE	2	0	8	0	
Kolozsvár	71.2	2.9	SE	2	4	8	0	
Nagyszombat	70.3	3.3	SE	1	4	7	3	
Szatmár	—	4.2	N	1	4	7	3	
Eger	—	1.2	E	1	4	7	3	
Arvaváralja	—	9.0	E	1	0	1	0	
Salmeczabánya	—	4.0	N	3	3	2	6	
Komárom	—	0.6	—	0	0	7	1	
Magyar-Ovár	—	0.6	NW	2	2	6	1	
Sopron	—	1.9	NW	1	1	7	3	
Eszék	—	0.0	N	1	0	7	0	
Cirkvenca	—	1.4	—	0	1	8	2	
Debrecen	—	2.3	SW	1	4	5	2	
Kecskemét	—	2.4	SW	2	1	6	8	
Oroszlána	—	2.0	NW	3	0	5	2	
Arad	—	1.2	NW	3	0	6	2	
Zombolya	—	2.3	N	1	0	5	0	
Versecz	—	1.8	SW	1	0	8	1	
Orsova	—	3.2	SW	4	4	8	3	

tóval, amelyen egy csapat picziny, sárga csőrű, pihés, fiatal kacsa uszkált, — azután egy természetes, vidám kinézésű asszony pirospozsgás arccsal. Ez volt Mallardné, a nevelőanyja, akinél hatéves koráig nevelkedett. Kicsiny korából való emlékei kizárólag falusi dolgokkal voltak szorosán összekapcsolva — vadvirágok, rózsák, tehénfejés és szénakaszálás. Azonban Mallardné ágya mellett egy kicsiny, puha, kis ágyacska, melyen színes kelmekből összevarrva az ő paplana volt. Oh, milyen fáradt, álmos is volt mindig a kis leány, miután egész nap ugrált, kóborolt s este lefektették! Eddig az időig a kis Ella végtelen boldog volt, nem is tudott annál szebb életet elképzelni, minthogy az udvaron és réten játszószék.

Az egyetlen felhő, mely néha derült eget befutotta, az az ünnepélyes látogatás volt, melyet két magas, feketébe öltözött hölgy tett náluk.

Nagy időközökben pompás kocsin érkeztek, de a kocsit az utca elején mindig megállt, mintha büszke lenne a kis utcába befordulni.

— A nénéd vannak itt, — kiáltott ilyenkor Mallardné s kirohant a kertbe, vagy a rétre, hogy hosszas hajszá után megfogja, mint valami kis mókust, vagy eszéket.

A kedves, jó hölgyek látni akarták, tehát szép illedelmesen kell viselkednie, — hafta meg magát, de először meg kell mosni a kis piszkos arczát és tiszta kötenyket venni fel.

Szerencsétlenségre ezekpél az alkalmakkal Ella mindig dacos volt. Eppenséggel nem akart letszenni, hanem nagy vonakodva jött, azaz inkább bajt a nevelőanyja szoknyájára mögé és morcos arczokat vágott. Az újat a szájába dugta s úgy állt ott a jó szobában „mamus” mögött, így hívta a nevelőanyját, és a hideg, kritikus pillantást, melylyel a látogatók végigmustrálták, tőle telhetőleg csuf pillantással viszonozta,

Borzalom volt neki a merev, egyenes állás, az újat ki kellett vennie a szájából és egy versikét kellett felmondania a „szorgalmas méhecskéről” vagy a „fehér báránycáról.” Azután végig kellett mennie a szobán, hogy a nővérei lássák, mennyit nőtt legutóbbi látogatásuk óta. Ezalatt az idő alatt a két hölgy hangos megjegyzéseket tett, ami arra engedett következtetni, hogy a gyermeket ostobának, de talán még süketnek is gondolják.

— Miesoda hajtömeg! Olyan, mintha kenderkőz lenne, — kiáltotta Rosabel. — Ezt nem örökölte tőlünk, ugyebár, Gussio?

— Nem, Bevallom, hogy nagyon csalódtam. A kinézése éppenséggel nem előkelő, — állította erős hangsúllyal Augustza.

— Igen, igen, én is meg vagyok lepve. Egyetlen Movbray-vonás sincs rajta, s milyen borzalmasan parasztos a modora! Ugy látszik, most van a legesimyább korban! — tette hozzá még Rosabel. — Annyi bizonyos, hogy egészségesnek látszik.

— Igen, de olyan kelletlen, csunya, dacos az arczkifejezése.

Ezt a hízelgő kritikát mindig Mallardné távollétében cserélték ki. A hölgyek messziről jöttek és szükségük lehet némi frissítőre. Miker tehát nevelőanyja sugárzó arccsal lépett be s tálcán nagy kalácsot és almabort hozott, a hölgyek diszkréten elhallgattak. A beszélgetés most már kizárólag a gyermek cipőire, ruháira szorított és egészségi állapotára.

— Mondja, Mallardné, szeszélyes leányka?

— Nos, Ella, most már eltávozhat, — mondta egy lélegzetvétellel miss Movbray. És miután eltávozott, így folytatta:

— A véleményem szerint nem szeszélyesnek lenni nagyon sokat ér.

(Folyt. köv.)

SZINNHÁZAK.

Szombat, 1910. február 19-én.

NEMZETI SZINHAZ:

Ismerd meg magad.

Színmű 3 felvonásban. Irtá: Paul Henriaux.

Személyek:

Sybelan	Gál
Clarisse	P. Márkus
Pavali	Ódry
Jean de Sybelan	Garamszeghy
Doncieres	Ninanyfi
Anna	Vizyary M.
Inas	Narcisz

Kezdeté 1/8 óraker.

VARSZINHAZ.

Váljunk el.

Vígjáték 3 felv. Irtá: Sardou V. és Njacz E. Fordította: Fáy J. Béla.

Személyek:

Des Frimelles	Náday
Cyprienne	Csilling T.
Clairgnan	Horvath
Clavignac	Gyenes
Erienne-né	K. Gerő I.
Bafouidin	Böör
Valentine	Halsey
Josephine	Matrai

Kezdeté 1/8 óraker.

M. KIR. OPERAHAZ.

Mignon.

Regényes dalmű 3 felv. Zenéjét szerző: Thomas A. Szövegét: Goethe «Meister Vilmos tanuló évet» című regénye után írták; Carré és Barbier, Ford. Ormay F.

Személyek:

Meister Vilmos	Arányi
Lothario	Szomora
Laertes	Mihályi
Fridrik	Payer M.
Jarne	Hegedüs
Mignon	Szamosi
Philine	Sándor Erzsi
Antonio	Herczeg
Akrobata	Zolnai
Zafari	Tóthlasi
Inas	Fodor

Kezdeté 7 óraker.

Fővárosi Városigeti Színház

Tolonczházbán.

Népdráma 5 felvonásban. Irtá: Geczy István.

Személyek:

Zölyomi	Thury
Szinnyey	Andorffy
Sovágo	Szerdahelyi
Pista	Fekete
Sándor	Pilinszky
Kivándorló úgynök	Kellér
Janos	Dori
Fékező	Feier
R. nőtanácsos	Binary
Károcs Zsófi	Jonás
Jerekas Eszter	Jaszay O.
Juticsa	Hatay

Kezdeté 1/8 óraker.

A sz. v. és kös. miniszter elismerő leiratával kiténtetve
Dr. Balizfalvy I. Z. fővárosi legelső
FOGORVOSI INTEZETE
Áthelyezve; **Károly-körut 3. sz. alá.**
Fájós fogak meggyógyítása Szájpadlás nélküli műfogak
Tartós fogtömések, aranyhitek, koronák,
Foghasások (eltávolítás is.) Jól használható fogorvosok el-
készítése és behelyezése,
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vizitációk félnap alatt megkapják műfogalkák

ROYAL ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRUT 31. TELEFON 110-22.

Minden este 8 óraker

az új szenzációkkal kibővült februári műsor.

A KISGESÁK
operett MISS MARIE HALTON-nal a főszerepben.

A legkiszágotabb bohózatok:

Az anyakönyvezető. Ádám és Éva. Zsuzsu.
JENNY LILIAN, a tenger rejtelmes tündére.

Azonkívül: Solti Hermin, Gyárfás Dezső új szólókkal,
Les Montez, Dijella, Erna Deuller, Hansi Edelweiss,
Henny és Ettie és még 16 elsőrangú sláger.

Éjjeli 12 óraker a ragyogó tükörteremben **ROYAL-KABARET.** — Ene- és táncelőadás. — Keringőverseny. — Czigányzene reggeli 5 óráig.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Ma és mindennap

Kezdeté 1/8 óraker. Uj műsor.

9 óraker! **Kangarn aludj.** 9 óraker!
Bohózat Irták: Glinger és Tausig, ford. és rendezte: Steinhardt.

11 óraker **A varva-várt pillanat** Ujdonság!
Bohózat. Irták: Glinger és Tausig, ford. és rendezte: Steinhardt.
Továbbá Steinhardt és Hunyady Emil új kuplékkel és több elsőrendű külföldi attrakciók.

Jegyek: 10-1-ig és 3-5-ig Rákóczi-ut 63. és özv. Kontiné dohánykülönlegességi áruházban Andrássy-ut 29. — Esti pénztárnyitás 7 óraker. A remek téli kertben éjjeltől reggelig tánc és cabaret. Belépő díj nincs.

DELI.
Az évad kezdetén

a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy egy, mint eddig, ezután is töreksem t. megbízom mindennemű igényeinek megfelelni. Bankettek, lakodalmak, tar as étkezések rendezését lakások kivül, valamint vidéken is vállalom. Legelőgánsabb szírvizekben hide: felvágó takat és meleg ételeket helyben és vidékre is küldök. Tagas szép terem bankettek, barok és lakodalmak rendezésére helyiségemben a nagy demű közönség rendelkezésére áll. **Kávéházam és vendéglőmben délután és este nagy-szerű kvartett-zene szórakoztatja mélyen tisztelt vendégeimet.**

Kiváló tisztelttel **DELI S.**
vendéglő és kávéház.
Szinház után friss vacsora. — Polgári árak!

IGYUNK HAGGENMACHER-
„MALTOS“
dupla maláta-sört!
Kapható palackokban minden fűszer- és csemege-üzletben.

TELEFON 58-83.
BUDAPEST, VIII. HUNYADI UTCA
LÁSZLÓKJELVÉNYEK
LINHART VILMOS

Szenzációs találmány 1909!

„Jupiter“ öngyújtó fémgyertya, zsírtalan pet. olemmő tészel.
Használatá 10-szer olcsóbb, mint a sz. kásos milly- és stearin gyertyaé, mert egyszeri tölésre, amely 5-6 illorbe kerül, 15-20 óráig tartó szagtalan szép világlást szolgáltat. A láng tets és színtől kisebbre v. nagyobbra szabályozható, ezért éjjeli lámpának is használható. „Jupiter“ magától gyullad ki, gyufa nélkül, egyszerű nyomásra; a gyújtókerék 10 évi szavatosság mellett ép marad és funkcióképes. Nél. ültözhetetlen mind a családnál, különösen szállodákban, vendéglőkben, üzletekben, gyárakban, templomokban stb. Ára 6 K., 3 drb 16 K., 6 drb 30 K., 12 drb 57 K utánvétellel; 6 jelli lámpaburókkal 1 koronával több. Képviseleők és órárusítók kerestetnek

Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104.

EDISON MOZGÓFÉNYKÉP VÁLLALAT R. T.
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon 64-20. Minden villanyvilági-telefon 64-20. másra berendezett lakásban és helyiségben tartható

Vázi mozgó-fénykép előadás

Egy előadás díja K 50
A legked. eltebb otthoni szórakozás :: Megrendelhető telefon utján is

Alkalmi vételt butorok, szőnyegek, csillárok-ban a legnagyobb alkalmi lakásberendezési áruház

VI., Lázár-utca 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)
Jegyeseknek fontos! Vételkyszer nélkül mindenkinek megtekinteni ajánlatos

Miért vesz minden szegény és gazdag egyaránt

DIANA-sósorszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkiván egy jó **masszírozást.**

Mert bedörzsölés által rögtön elmulnak a meghűléstől és megeröltetéstől kel. tkeztelt és visszamaradt fájalmak. Például: csontfájdalom, félarc és reumatikus fejfájás, nyakszirtmerevedettség. A hátfájás, derékfájás, szagatások, oldalszurás és nyilalás, melyek a reumatikus, csuzos és köszvényes bajokkal szorosán összefüggnek.

Mert különös előnye, hogy már a **masszírozás alatt** mulnak el a leghevesebb fájalmak. Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe **= veszik =** mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is kincset ér egy üveg valódi **DIANA-sósorszesz**

El van ismerve, hogy **szájviznek** használva, a bü. ös szájlehelet teljesen elmulik tőle. A leghevesebb nátha egyszerű szagoltatás által eltűnik. Rekedtség egyszerű toroköblögetés által megszűntethető.

Egyedüli készítő: **Erényi Béla** gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvét mellett.)
Minden üvegnek plombálva kell lenni

Egy üveg DIANA-sósorszesz	Egy nagy üveg Diana-sósorszesz	Egy legn. üveg Diana-sósorszesz
44	1.10	2.20
fillér	korona	korona

Vigyázzon jól az utánzatokra, mert csak az valódi, a mely üvegen látható feltűnően a két szó: **DIANA-SOSORSZESZ**

958. sorozat **Bon 028. szám**
Polgár Sándor
 m. kir. szab. nyert orvosi mű- és kötszerész
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.
 köteles ezen utalvány beküldése mellett
 minden megrendelőnek 15% azaz tizenöt
 százaléknál árkedvezményt adni az ered.
F. Bergerand fiás,
 párisi különlegességek
 (óvszerek) gyártmányából. Kimerítő
 képes árjegyzék díjmentesen, zárt le-
 vélben küldet k.
 Kivágatott az „E. vetértés”-ből. 25705

Állattulajdonosoknak,
 gazdáknak és állatkedvelőknek!
 Most jelent meg!
**NE BÁNTSD
 AZ ÁLLATOT!**
 Az állatvédő törvények példákban.
 80 képpel.
Iria K. Nagy Sándor.
 Második kiadás.
 — Ara 3 kor. —
 Kiadja a Franklin-Társulat Bpest.
 Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése,
 (Wodianer F. és
 Fiai) részvény-társaságnál, Buda-
 pest, VI. ker. Andrásy-ut 21. sz.
 és minden könyvkereskedésben

FOGAK
 3 koronától szájpadiás nélkül, gyökérel-
 távolítás fölöttel, aranykoronák és tar-
 tós fogtömések, foghuzások érzésteleníté-
 sel. — Vidékiek 12 óra alatt kielégített-
 nek. Régi hasznavehetetlen fog-
 sort hasznavehetővé alakítok. " " "
Dr Hegedüs Jakab fogorvos.
 Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 44.
 Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jótállás
 és fájdalommentes kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

3 Millió korona
 nyereményre
 játszik évente **II** huzásban,
 ha 48 havi 5 korona 50 filléres részletfizetésre megrendel nálunk:

1 darab Konvertált Jelzalog sorsjegyet
2 drb Erzsébet királyné szan. sorsjegyet
1 darab Bazilika sorsjegyet

Mind a négy sorsjegyéért összesen 48 hónapig, havonként öt korona ötven fillért fizet és ha postautalványon az első 5 korona 50 filléres részletet megküldi, azonnal megkapja a sorsjegyek számaival ellátott részleteket. Így már az első részlet megfizetése után a sorsjegyekre eső minden nyeremény önté. Az utolsó részlet kifizetése után kiszolgáltatjuk mind a négy eredeti sorsjegyet.

Pénzét nem veszítheti el, mert
 1. a 48 hónap alatt a négy sorsjegy nyereménye az Öné,
 2. 48 hónap elteltével négy sorsjegyet kap, melyet a napi áron készpénzéért eladhat, vagy
 3. ha a sorsjegyeket megtartja, 60 évig 600 huzás számtalan nyereményeire játszik, amely idő alatt minden sorsjegy okvetlenül nyer.

HUZÁSOK: Február 25, márczius 1. (2 huzás), április 25, június 25, július 1, augusztus 25, szeptember 1, október 25, november 1, december 27. Minden huzás után sorsolási jegyzéket küldünk.

Huzások: Február 25. és márczius 1. (2 huzás.)

Legnagyobb főnyeremény: egy millió korona.

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
 Budapest, V., Szabadság-tér 3. szám.

1 darab Konvertált Jelzalog sorsjegy	Főnyeremény EGY MILLIÓ kor.
1 " Pesti Hazai Takarékp. sorsj.	4.500.000 kor. összeremény.
1 " Olasz vörös kereszt sorsjegy	Evénté 20 huzás.
1 " Bazilika sorsjegy	Mind a nyolcz sorsjegyéért össze-
1 " Józsv sorsjegy	sen 48 hónapig havonta 11 (tizen-
3 " Erzsébet királyné sorsjegy	egy) koronát fizet.

Ujdonság! Ujdonság!
 A hangszer-technika remeke.
 Tölcsérszerű zajtalan beszélőgép.
 ≡≡≡ (Grammofon) ≡≡≡
 Kizárólag csakis
AUFRECHT és GOLDSCHMIED Nagyar-
 házában
 BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 30. SZÁM.



J. Nyitott állapotban. Nagysága 26x35x42 cm.
 J. 2. szám. Oldalt nyitó zongora-alakú fényezett, remek szép díjfa. avagy tölgyfaszek-
 rény. Rendkívül finom és szabatos óramű és kiváló gépezet. Nagy hangerevny-hang-
 doboz, felettebb kellemes és erőteljes hangvisszaadás. Ara 5 darab kétoldali nagy (26
 cm.) játéklemezzel és 1 csomag tüvel 200 korona. Havi részlet 10 korona.

Levágandó és hozzájuk beküldendő
Megrendelési iv. Aufrecht és Goldschmied cégénnél!
 Budapest, VII., ker. Rákóczi-ut 30. szám.
 Ezennel megrendelem a J. 2. számú beszélőgépet 100 kor. árban, fizet-
 tendő 10. kor. havi részletekben, a szállítástól kezdve Budapesten Aufrecht és
 Goldschmied cégénnél. — A csomagolási és szállítási költséget magam viselem.
 Három havi részlet elmulasztása a teljes vételár esedékessé teszi. A számla teljes
 kiegyenlítése a cég tulajdonjogát ezen árura elismerem. Per esetén bármelyik
 budapesti kir. járásbírósg illetékes.

Olvasó-
 hite-
 lő-
 kör-
 név-
 (Lakhely Kelet:
 Név és foglalkozás:
 Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

STANDARD
 életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
 ALAPITTATOTT 1825. ALAPITTATOTT 1825.
 Magyarországi fiók:
Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)

Évi bevétel	36.638.000 korona
Külföldi nyereményrészek	170.000.000 "
Vagyon	297.600.000 "
Halál esetek folytán kifizetve	648.560.000 "

A „Standard” kötvényeinek nevezetesebb előnyei
 Kétségtelen biztonság. — Alacsony díjak. — Szabad világgötvények. —
 Kötvények érvényben tartása díjmentes elmulasztásánál. — Tökésítés és
 előre megállapított visszaváltási érték. — Megtámadhatatlanság. — Feltét-
 len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háboru-
 biztosítás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Magyar Általános Hitelbank
Közgyűlési meghívó.

A Magyar Általános Hitelbank szavazatra jogosult t. cz. rész-
 vényesei az
1910. márcz. 19. szombaton d. e 10 órakor,
 Budapesten, a bank helyiségében (V., Nádor-utca 12. szám) tartandó

negyvenkettedik rendes közgyűlésre
 meghívotnak.

- A tanácskozás tárgyai:**
1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1909. évi üzleteiről.
 2. „Báró Kronfeld Zsigmond segélyalap” létesítése.
 3. Az igazgatóság számadása az 1909-ik üzletéről és indítványa az évi nyereség megállapítása és hovatfordítása iránt.
 4. A felügyelő-bizottság jelentése.
 5. Határozathozatal a tárgyan és a felmentés megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
 6. A nyugdíjintézet szabályzatának módosítása.
 7. Választás az igazgatóságba.
 8. A felügyelő-bizottság választása és tiszteletdíjának megállapítása.
 9. Egy részvényes indítványai.

A közgyűlésen minden részvényes husz darab letett részvény után egy szavazattal bír.
 A szavazatra jogosult t. cz. részvényesek felhívotnak, hogy részvényeiket a le nem
 járt szavazatokkal együtt a közgyűlésre kitűzött határidő előtt 14 nappal.
 Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál,
 Brassó n. Debreczenben, Finnében, Győrött, Kassán, Kecskeméten, Nagyváradon,
 Pécsen, Pozsonyban, Szabadkán és Temesvárott az intézet fiókjainál,
 Bécsben a K. K. priv. Oesterreichische Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe című
 intézetnél, vagy S. M. v. Rothschild bankháznál,
 Berlinben a Direction der Disconto-Gesellschaft című intézetnél vagy S. Bleichröder
 bankháznál, vagy végül
 M. m. Frankfurtban a Direction der Disconto-Gesellschaft című intézetnél letétbe tegyék.
 A részvények a benyújtó a tal aláírt jegyzék kíséretében nyújthatók be.
 A letett részvényekről a benyújtó elismervényt kap. A részvények csak ezen elis-
 mervény visszaadása mellett fognak a közgyűlés után visszaszolgáltatattani. A közgyűlésre
 belépti jegyű szolgáló igazolvány Budapesten közvetlenül a letétel alkalmával, az intézet
 fiókjainál pedig, valamint Bécsben, Berlinben és M. m. Frankfurtban nyolcz nappal a köz-
 gyűlés előtt fog kiadattni.
 Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatképes részvényes által óhajtja
 gyakoroltatni, a megbízott nevére szóló meghatalmazást az igazolvány hátán kitűzött s
 aláírni tartozik.

A mérleg a felügyelő bizottság jelentésével együtt nyolcz nappal
 a közgyűlés előtt az összes fentebb felsorolt letéteményezési helyeknél
 a részvényesek rendelkezésére bocsátatlik.
 Budapest, 1910. évi február 18-án.

Az igazgatóság.

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrények, használtak és újak, rendkívül olcsó áron kapható a budapesti pénzszekrényraktárban, Budapest, V., Bálvány-utca 6—C.

Allami igazgató-tanító vidékről, osztálytanítóval is cserél családi okokból. Gollub Antal Budapest, Erzsébet-körút 39.

Rizike Salátagomba konzerválva 5 kilós postahordó 6 K-ért Meleghy Aladár, Kassa. 5881

Gyümölcsfát olcsón szállít Papp Gedeon faiskolája Nagykörösn. Árjegyzék ingyen. Kétféle baracklekvár kilója K 1.70 5875

Téli almát postacsomagonként netto 2 kor., 100 kiló 30 kor., ingyen csomagolással, bérmentlenül, utánvétellel szállít Dácsék Felsobánya. 5879

Diszkerkedvelők kérjenek árjegyzéket az Első Magyar Diszfenyő Faiskolától. Tulajdonosa Csepely Ede, Körmenden: 120 fajta tülevelűfák, lombfák, sűrűfák, diszkerjék kaphatók. 5877.

Kézimunka himzésekhöz, butorhoz, függönyökhöz, lakásberendezéshez, zsinórok, rojtok, bojtok képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi: Budapesti Paszománygyár, Nagymező-u. 46. szám.

Gyümölcsfa, diszfa, rózsaszárjegyzékkel ingyen szolgál Weber faiskolája Békásmegyeren

Réz és vasbutor a legolcsóbb gyári árban, rézagy 30 frt. Gyermekeg 10 frt. Angol vasagy acéllal szíronnal 20 frt. Összeeszköz vasagy 3 matracozal 8.25 legjobbműködésben kapható Weiss J. Epest. Andrassy-ut 77., (bejárat a Rózsa-utca) árjegyzék ingyen. 27980

Savanyított káposztát hasábbal mázsként 12 koronaért, postautóvegenként 2.40, ecetben zöldbabot savanyított egész és vagdalt paprikát 5 kilonként 2 és 3 koronaárval szállít Szabó Géza Csongrádról.

Házilagfőzött baracklekvárnak, különleges bírslekvárnak kilóját 2.40, mézdes szilvalekvárnak 1.20, hamisítatlan barackkonyak 5 literes demyonnal 19 kor-ért, fajborokat lefejtve kölcsönhordóban hektoliterenként 40 kr-ával szállítja Szabó, Csongrádról. 28495

Vasbutor. Rézagy 35 frt, gyermekagy 11, összeeszközható vasagy 5, ágybetét vaskeretű 5.50, fakeretű 3.50, rézgarán 2.50. Összeeszközható labori ágy aczélsodronnyal 8.—, sodronnyon kerítést, vaskaput legolcsóbban szállít Hicker Gy. gyára Holló-utca 3/E. Telefon 22—66. 26975

Ha köhög vagy rekedt, Réthy-féle cukorkát vegyen 60 fill-ért.

Zsebnaptár! 1910. évre, 68 oldal, 100 darabot 1 korona utánvétellel küld Wagner, Budapest, József-körút 15. sz. 28469

Zálogcédulát, brilliánt, aranyat, ezüzt, ékszert és régiséget veszek és eladok. Kertész ékszerész Budapest, VII., Király-utca 85. szám. — Telefonszám 95—48.—

BUTOR

részletfizetésre vagy meghatározott időre, szolid árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. — Felvilágosítással szolgál **LISZT ISTVÁN BUDAPEST,** most Kristóf-tér 8. I. em. (Váci-utca mellett) butor-raktárban. Telefon 171—38. Több mint 500 koppel ellátott árjegyzékünket bármikor 60 fill. ellen franko elküldjük

Temetkezési vállalkozók, intézetek, egyetek, társulatok részére képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küld a Budapesti Ravatalgyár Részv.-társ. Nagymező-u. E. 46.

Pénzkölcsönt 4 1/2, 4 3/4, 5 és 6% alapon földbirtokra, jövedelmű, fővárosi, vidéki, városi és Budapest környékén levő birtokokra I., II., III. helyen 15—69 évig törlesztendő. Stenólyhított tisztviselőknél gyorsan eszközöltetik. **HOFMANN JAKAB** bankbizományi iroda, Budapest, Terezh-körút 1/a

Parlamentari gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépírás és magyar-német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémia tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovits Iván 1863-ban. Biztos állás-követítés. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsbörger szakiskola. (Csak Liszt Ferenc-tér 10. előbb Gyár-utca 4.) Czirne vigyázzunk! — Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája írógépezégek től s más hirdetésünktől utánzó újabb tanfolyamoktól független. Telefon 64-68 Beiratások egész napon át.

Hajfestő - fésű, egyszerű fésűs által fest ősz vagy vörös haját valódi szőke, barnára vagy fekete! Teljesen ártalmatlan! Ezekig használatban! — Ezek használatban! Egy darab ára 5 korona. **SCHÜLLER, Wien, III.E.** Krieglbergasse 6. Számos elismerő- és köszönőlevél.

100.000

Most került forgalomba **Zilahi Agnes** szakácskönyvének 100.000-ik példánya. Ez bizonyítja legjobban a könyv jószágát, hasznavehetőségét. Minden háziasszonynak nélkülözhetetlen. Ár szép kötésben 4.— kor. Megrendelhető: **SINGER és WOLFNER** könyvkereskedésben Budapest, VI. Andrassy-ut 10.

Pénzt rögtön butorra, zongorára, varrógépre, kerékpárra, könyvekre és kereskedelmi árukra, ha azokat száraz, tiszta raktárhelyiségekbe bizományba beraktározza **Tauber** VI. ker., Eötvös-utca 6/B. TELEFON 84—33.

Mivel tisztítsuk fogaikat? Szakorvosok tanácsa szerint Sztraka Menthol fogszappanjával, mert manapság ez legjobb fogtisztító. Kapható gyógyszárakban 1 kor-ért, 3 arbot 3 koronaért bérmentve küld: Sztraka gyógyszerész, Mohol 2.

+ Soványság + Az egyedüli eredménytől kísért háziszser a dr. William Hartley tanár amerikai erőtelj. pora. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek. — Hölgyek remek keblét. Hat hét alatt 20 kilo gyarapodásért jutallást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszert. Kitéve: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. **Köszönő levelek minden országból.** Dobozonként 1 frt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár: **Balás Mór E.** Budapest, VII., István-ut 11, II/1. Telefon 156—80.

BUTOROK

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, réz- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, valódi angol bőrgarnitúrák eladása s vétele **Wechsler Károlyné** VII., Király-utca 23. I. em. Kázinó-u. sarok. 20521

10 frt

havi részletfizetésre a legjobb **zongorát, pianinót, czimbalmot, hegedűt** ugyanoly árért, mintha készpénzért venné, kizárólag csak **REMÉNYI MIHÁLY** elsőrangú nagy hangszertelepés Budapest, Király-utca 58. Árjegyzék és prospectus díjtalan

A BALATONBOGLÁRI IZM. HITKÖZSÉG GONDNOKÁTOI

PALYÁZAT: Balatonboglár izm. hitközség előmádkozói **מילה קבלה** állásra f. é. május 1-ére pályázatot hirdet, melynek javadalma 1600 korona készpénzben, két szabad lakás a szükséges mellékhelyiségekkel. A pályázatban igazolandó jeles előmádkozói képesség, zeneértelem, 40 éven aluli életkor, a család, magyar honosság, a magyar nyelv tökéletes birása és eddigi működés. **מילה קבלה** három közsémet rabbitól **מילה קבלה** előnyben részesül. Sajátkezűleg irt kérvények alulirt gondnoknál legkésőbb f. évi március 15-ig adandók be. Próbaelőadásra csak a meghívott bocsáttatik, uti és ellátási költségre husz koronát kap a megválasztott. Balatonboglár, 1910. évi február hó 8-án. Hitközségi gondnokság.

Saját gyártmányú fürdőkáda 14 kor-tól feljebb; fűtőháza 60 kor-tól feljebb. Elváltak mindentelá kutszivattuk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb áron. **LEFKOVICS ADOLF** Budapest, VII., Wesseleny-u. 61/E. Telefon 113—46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BUTOR

30% megtakarítás! Régi Butorszalon Budapest, Ferenciek tere 3 félmelet. Vétel és eladás **használt és új** polgári, urasági lakberendezéseknek mahagoni és palisander butorok, uri szobák, angol bőrgarnitúrák és szalonbutorok, keleti szőnyegek, csillárok. — Telefon 82—13.

A címre tessék ügyelni! **VALÓ-** di franciaia különlegességek (övszerek) csak **P. Bergerner** Pils leghíresebb párisi gyárostól legelőnyösebben beszerezhetők **Polgár Sándornál** Budapest, VI. ker., Erzsébet-körút 50. Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ajtók és ablakok

régi és új vasredőnyök teljes vasalással. Kapuvass rácsozatok, kertkerítések, keramitlapok, kehlheimi lapok olcsón kaphatók **Kelemen Mór** épület-bontó vállalkozónál Budapest, Nador-u. 72—74. Fiók-üzlet Visegrád-u. 27.

Szabók részére mindennemű zsinór, gomb és szabó-kellék képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománygyár Részv.-társ, Nagymező-utca 46.

Ingeny. függőlámpákról rajz por cselián üveg satóbbiról ingyen árlap olcsó részletfizetésre. **Ivankovits Károly Szeged.** 5871

Pótvizsgálatra, javítóra, póttérségire, bármilyen vizsgálatra előkészít: **„Szűnidei Tanítvány”** Garay-u. 5. II. 12/a.

Rizike gomba gomba, hus, főzelék, gyümölcs-konzervek, gyümölcsök, szörpök, szépségi csomagokról kérjen árjegyzéket. **Felkai konzervgyár, Barta József Felka, Szepesm.** 28003



„Hungária” beszélő-gépek

kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók,

Deményi és Társa

Budapest, VI., Király-u. 76. Kérjen árjegyzéket

Jakab Ödön könyvei.

Költői művei: Nyár. Költemények. Diszkótésben 4.— **Hangok az ifjúságból.** Költemények. Diszkótésben 5.60 **Szilágyi és Hajmási.** Költői beszély 4 énekben. Neogrády Antal művészi rajzaival. Diszkótésben 3.60 **Argirus.** Tündérmese 4 énekben. Nyolcz fénynyomatú képpel és számos szövegképpel. Diszkótésben 10.— **Pástoritűzek.** Versgyűjtemény. Pompás diszkótésben 4.— **Róza.** Költemények. Neogrády Antal képeivel. Diszes borkötésben 4.—

Próza munkái: **Éret.** 14 elbeszélés egy kötetben 2.— **A két imponator.** Elbeszélés gyermekeknek. Neogrády Antal rajzaival. Szines diszkótésben 4.— **Falu.** Elbeszélések Kimnach László rajzaival. Szines diszkótésben 5.60 **Komédiák.** Elbeszélések gyűjteménye. Tuill Odóművész rajzaival. Pompás diszkótésben 5.60 **Pihenő.** Elbeszélések. Neogrády Antal rajzaival. Szines diszkótésben 5.60 **A jövőnyek.** Dráma 3 felvonásban. Kötve 2.— Megrendelhetők: **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál, Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Légszesz és villamos csillárok

legelőnyösebben szerezhető be **Kulcsár Sándor** bronzárú- és csillárgyárban, Budapest, VI. ker., Dessewffy-u. 9—11.

Rekord hangversenyemezek legjobbak a világon!

25 cm. mindkét oldalán bejátszható K 2.50 10 db vasalással K 2.40 — Gramofonok K 25.— 30.—, 50.—, 300.—. Fonografok Lyra K 7.— Fonograf hangerek K 1.30. — csakis utánvétellel **SCHMUTZER TESTVÉREK** gramofon és hanglemez nagyraktárban Budapest, József-körút 26/g. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogcédulákat

veszek. Elzálogosított brilliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetem. **Singer Jakab** ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. sz. Izabella-utca sarkán. 27653

Koporsó asztalosok

részére mindennemű koporsók díszítése, összes temetkezési cikkek képes árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Ravatalgyár Részvénytárs, Nagymező-utca E. 46. sz.

Modern urasági butorok alkalmi vétele és eladása

háló-, ebédlő-, szalon, uri szoba és irodai teljes berendezések. — Dns raktári szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban.

GROSZ SANDOR és Társa

Budapest, Liszt Ferenc-tér 8. szám, ez előtt Gyár utca. Telefon 14—08.

Zálogcédulákat

veszek. Elzálogosított brilliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem. **SCHILLER IZIDOR** ékszerkereskedő Budapest, Sip-utca 8. szám.

VALÓDI FRANCZIA GUMMI ÉS HALHÓLYAGOK tucija 1.75, 2, 3, 10 Kr. 3 db. legfinomabb minőségű **STERYL** törvény védett legfinomabb GUMMI-KÜLÖNLEGESÉG csak csomagol. kapható **NEUMAYER LIPO** BUDAPEST, VI. Váci-körút 52. AUERFÉNYHÁZ.